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     Η εξαμηνιαία περιοδική έκδοση για τις διεθ-
νείς τάσεις "Με ευρυγώνιο φακό" κυκλοφορεί
στο πλαίσιο της θεματικής Ευρώπη & Κόσμος
του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς, σε επιμέ-
λεια του Ανδρέα Μαράτου, υποψ. δρ. Φιλοσο-
φίας, επιστημονικού συνεργάτη και μέλους του
ΙΝΠ.

   Σκοπός της έκδοσης είναι να παρουσιάζει
στο ελληνικό κοινό πλευρές των διεθνών εξελί-
ξεων και τάσεων, σε διάλογο, αλλά όχι σε εξάρ-
τηση από την τρέχουσα κάθε φορά επικαιρό-
τητα. Αξιοποιώντας συμβολές και αναλύσεις
μιας ευρείας ομάδας συνεργατών, σταθερών
και μη, από την Ελλάδα και το εξωτερικό και με
διαφορετικές προσεγγίσεις και αφετηρίες (επι-
στημονικές, αλλά και πολιτικές), επιδιώκουμε
να δημιουργήσουμε αυτό που λέει ο τίτλος της
έκδοσης: έναν ευρυγώνιο φακό, για να προ-
σεγγίσουμε τον ταχύτατα μεταβαλλόμενο κό-
σμο στον οποίο ζούμε.

https://poulantzas.gr/yliko/yliko_tag/evropi-kosmos/
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Μετά από ένα σύντομο διάλειμμα, το World
Review - η σταθερή "διεθνής επισκόπηση" που
είχαμε υποσχεθεί στις αναγνώστριες και στους
αναγνώστες μας, επανέρχεται. Μέσα από το
World Review του τεύχους αυτού, το οποίο
υπογράφει ο Λευτέρης Στουκογεώργος, επι-
χειρείται μέσα από μια κριτική οπτική η
ανασκόπηση της διεθνούς επικαιρότητας και
των τάσεων που καταγράφονται σε αυτή.



Λ ε υ τ έ ρ η ς
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Το παρόν άρθρο χωρίζεται σε τρία μέρη: Στο πρώτο μέρος,
αναλύεται η οικονομική και πολιτική συγκυρία, καθώς και οι
βασικές στρατηγικές των καπιταλιστικών ελίτ. Στο δεύτερο μέρος,
εξετάζονται οι γεωπολιτικές στρατηγικές των υπερδυνάμεων,
αλλά και της Ευρώπης. Στην τρίτη και τελευταία ενότητα, γίνεται
μια επισκόπηση των διεθνών εξελίξεων του 2021 στις διάφορες
γωνιές του κόσμου.

1. Για τον καπιταλιστικό μετασχηματισμό

Στην ιστορία του σύγχρονου καπιταλισμού, δύο είναι μέχρι
σήμερα οι Μεγάλες Υφέσεις: το Κραχ του 1929 και η
-συνεχιζόμενη- κρίση του 2008. Και οι δύο συνέβησαν εν μέσω
τεχνολογικών επαναστάσεων (φορντισμός-τεϊλορισμός τότε, 4η
Βιομηχανική Επανάσταση σήμερα). Και οι δύο καθόρισαν τους
όρους του καπιταλιστικού μετασχηματισμού (New Deal Ρούζβελτ
τότε και Great Reset σήμερα).
     Οι καπιταλιστικές κυκλικές κρίσεις πάντα ωθούν προς την αύ-
ξηση του μεριδίου του κεφαλαίου σε βάρος της εργασίας και η
περίοδος μετά το 1989 δεν αποτελεί εξαίρεση. Η Συναίνεση της
Ουάσιγκτον (Washington Consensus) όρισε τους κανόνες του πα-
γκοσμιοποιημένου νεοφιλελευθερισμού (ιδιωτικοποιήσεις, δημο-
σιονομική πειθαρχία, αντιδραστική φορολογική μεταρρύθμιση,
απελευθέρωση από κάθε έλεγχο του εμπορικού και χρηματο-
πιστωτικού κεφαλαίου κτλ.) και παρέδωσε την κοινωνία στην
κυριαρχία της αγοράς. 
     Το επόμενο κρίσιμο βήμα ήταν η κατάργηση του νόμου Glass-
Steagal [1],  επί  προεδρίας Κλίντον (Αύγουστος 1997), που διαχώ-
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του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία.

Λευτέρης Στουκογεώργος * | World Review
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[1] Ρούζβελτ, 1933



ριζε τη λειτουργία εμπορικών και επενδυτικών τραπεζών και καθιστούσε δυσκολότερη
τη χρηματοπιστωτική κερδοσκοπία. Η κίνηση αυτή εδραίωσε την κυριαρχία του
χρηματοπιστωτικού καπιταλισμού, αλλά ταυτόχρονα σηματοδότησε τις απαρχές της
σημερινής παγκόσμιας κρίσης και των εκρηκτικών ανισοτήτων.
     Ο όρος Συνδημία[2] περιέγραψε την αλληλεπίδραση των τριών ταυτόχρονα εξελισ-
σόμενων παγκόσμιων κρίσεων (οικονομική, υγειονομική, κλιματική) και τις τρομακτικές
ανισότητες που επιφέρουν. Η σημερινή ενεργειακή κρίση, η εξάντληση των φυσικών
πόρων και το υψηλό κόστος ζωής έρχονται να συμπληρώσουν τον όρο: Παν-συνδημία. 
     Η παγκόσμια ύφεση διαφαινόταν από τα τέλη του ’19 , με αρνητικές προβλέψεις για
το ’20, αλλά, με καταλύτη τον Covid-19, προέκυψε ταυτόχρονα κρίση ζήτησης,
προσφοράς και εφοδιαστικής αλυσίδας, καθώς και αδυναμία σχεδιασμού, μοναδική
στην ιστορία του σύγχρονου καπιταλισμού. Η κυνική και αποτυχημένη διαχείριση της
πανδημίας ανέδειξε την επικινδυνότητα της νεοφιλελεύθερης αρχιτεκτονικής του πα-
γκοσμιοποιημένου καπιταλισμού για την κοινωνία. Ένα τόσο παρακμιακό μοντέλο που
αδυνατεί να πράξει τα αυτονόητα, δηλαδή να εξασφαλίσει τον εμβολιασμό των χωρών
του Παγκόσμιου Νότου, για να μην υπάρξουν επικίνδυνες μεταλλάξεις. Εάν υπήρχε
συνεργασία κρατών και υπερεθνικών οργανισμών, η πανδημία θα είχε ήδη τελειώσει,
αλλά τότε δεν θα ίσχυε η κυρίαρχη αντίληψη ότι τα κέρδη είναι υπεράνω της ζωής.

Σήμερα παραμένουν ανοικτά προβλήματα η ζήτηση επενδύσεων, η κρίση προσφοράς
και εφοδιαστικής αλυσίδας και μια αχαρτογράφητη ανάπτυξη, ανεξαρτήτως της πορείας
της πανδημίας. Ταυτόχρονα, το δημόσιο και ιδιωτικό χρέος βρίσκεται σε πρωτοφανή
ύψη -το παγκόσμιο χρέος θα ξεπεράσει τα 300 τρις δολάρια (Institute of International 
 Finance). Το ζήτημα των επιτοκίων και ο φόβος του στασιμοπληθωρισμού απασχολούν
τη mainstream επικαιρότητα. Όμως, ο Μαρξ είχε δίκιο ότι στην καπιταλιστική οικονομία
είναι η ζήτηση επενδύσεων ο σημαντικότερος παράγοντας στην αύξηση/μείωση της
παραγωγής και το «κλειδί» των επενδύσεων είναι η κερδοφορία και όχι το επιτόκιο. Η
έκθεση του World Inequality Report 2022 δεν αφήνει καμία αμφιβολία για το μέγεθος
των ανισοτήτων. Το πλουσιότερο 10% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει το 76% του
παγκόσμιου πλούτου, ενώ το φτωχότερο 50% του πληθυσμού μόλις το 2% του πλούτου.
     Η κρίση οικονομικά ευνόησε τα Corporates και πολιτικά την Alt Right του ιστορικού
αναθεωρητισμού και της αναστροφής της πραγματικότητας. Οι στενές σχέσεις του περι-
βόητου Steve Bannon με ολόκληρο τον γαλαξία της ακροδεξιάς έχουν στόχο τη δημιουρ-
γία αξιόπιστης διεθνούς του φασισμού. Οι θεωρίες συνωμοσίας των Qanon έχουν δια-
χυθεί σε 85 χώρες και ειδικά στην Ευρώπη. Βραχυχρόνιος στόχος της Alt Right, να ηγε-
μονεύσει στο κίνημα Anti-Vax και να πυροδοτήσει κρίση στα δημοκρατικά πολιτικά
συστήματα. Στρατηγικά, θέλουν να συνθέσουν με κομμάτι της κεντροδεξιάς, η οποία
«φλερτάρει» καιροσκοπικά με την ακροδεξιά για την πολιτική επικράτησή της. Η άρνηση
του διαφορετικού, η άρνηση της περιβαλλοντικής κρίσης, η κατάλυση της δημοκρατίας
και οι διεθνείς διακρατικές συγκρούσεις είναι η πολιτική ατζέντα της Alt Right.
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     H συστημική καπιταλιστική απάντηση στην κρίση είναι το
Green Banking Deal του Mark Carney και το Great Reset του
World Economic Forum (WEF) και της διεθνούς καπιταλιστικής
ελίτ, που ήδη εφαρμόζονται παγκοσμίως. Είναι ο καπιταλιστι-
κός, πράσινος και ψηφιακός μετασχηματισμός και το ΤΙΝΑ του:
η πλάνη της νέας «καπιταλιστικής ευημερίας».

Τα καινούργια ρούχα του βασιλιά

Γράφει πρόσφατο white paper του WEF [3]: «…Η τεχνολογική
αλλαγή έχει επιταχυνθεί μέσω της κρίσης, συμβάλλοντας στην
πρόσθετη πόλωση της αγοράς εργασίας. Επιπλέον, η κλιματική
αλλαγή και ο μετριασμός της, εάν γίνει κακή διαχείριση, θα μπορού-
σαν να επιδεινώσουν τις οικονομικές και κοινωνικές διαιρέσεις.
Ταυτόχρονα, οι μακροπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυξης παραμέ-
νουν υποτονικές, ακολουθώντας τις τάσεις πριν από την κρίση.
Περαιτέρω, μελλοντικά σοκ θα προκύψουν από συνοριακούς κινδύ-
νους, με άγνωστες παραμέτρους και επιπτώσεις, για τους οποίους
πολλές κυβερνήσεις και κοινωνίες δεν είναι επί του παρόντος καλά
προετοιμασμένες…. Οι εθνικές οικονομίες δεν θα χρειαστούν τίποτα
άλλο από ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο: σε σχέση με τη δημοσιο-
νομική και νομισματική πολιτική, τις θέσεις εργασίας και τους
μισθούς, την εκπαίδευση και τις δεξιότητες, την ισότητα και την
κοινωνική δικαιοσύνη, τις νέες αγορές και τους συνοριακούς κινδύ-
νους. Σε αυτούς τους έξι τομείς δίνεται βάρος για να αντιστραφεί η
τρέχουσα δυναμική ανάπτυξης σέ σχήμα Κ».
     Αν αφαιρέσουμε τα «καλολογικά στοιχεία», εκείνο που μένει
ως σημαινόμενο περιγράφει: μεγάλη απώλεια θέσεων εργασίας
λόγω των εφαρμογών της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης,
συμπληρωματική της πτώσης των μισθών και μείωσης εργα-
σιακών δικαιωμάτων, επιδείνωση όλων των οικονομικών
μεγεθών και κοινωνικές συγκρούσεις λόγω κλιματικής κρίσης
και κάκιστης διαχείρισής της από τις ελίτ, υποτονικές προοπτι-
κές ανάπτυξης (συνεχιζόμενες από το ’19). Κατόπιν το paper
θρέφει τον φόβο στις κοινωνίες, προβάλλοντας το ενδεχόμενο
των πολεμικών και κοινωνικών συγκρούσεων με άγνωστες πα-
ραμέτρους, που πολιτικά αντανακλάται στην περίπτωση
κυριαρχίας της Alt Right. Στο τέλος, παραδέχεται ότι η σημερινή
ανάπτυξη είναι για τους λίγους και αυξάνει περαιτέρω τις ανι-
σότητες (ανάπτυξη σε σχήμα Κ). 
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[3]https://www3.weforum.org/docs/WEF_GFC_NES_Policy_Pathways_for_an_Economic_Transformation_2
021.pdf 
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Συνεπώς, το WEF προτείνει ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο, πολύ δυσμενέστερο από το
μεταπολεμικό, δομημένο από τις ελίτ για το συμφέρον των ελίτ, στημένο πάνω στους
κλασικούς άξονες πολιτικής. Προωθείται ως νέο εκβιαστικό ΤΙΝΑ, το οποίο, εάν δεν γίνει
αποδεκτό από τις κοινωνίες, παραμονεύει ο κίνδυνος της Αlt Right που θα οδηγήσει σε
μεγαλύτερο επίπεδο αβεβαιότητας και παρακμής των συστημάτων, με αποτέλεσμα
πόλωση, εθνικισμό, ρατσισμό, κλιμάκωση των κοινωνικών αναταραχών και συγκρούσεων.
     Σε άλλο white paper του WEF[4] περιγράφονται τρεις τρόποι επιτάχυνσης των ψηφια-
κών αλλαγών, λόγω πανδημίας, που ήρθαν για να μείνουν στο οικονομικό σύστημα:
Πρώτη αλλαγή, η ανάγκη της ψηφιακής ταυτότητας ως μέσου για την ψηφιακή παροχή
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, με συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Δεύτερη,
τα ψηφιακά εργαλεία, τα οποία μπορούν να προσφέρουν μια πορεία προς την ανάκαμψη
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με κεφαλαιακή στήριξη και λύσεις e-commerce. Τρίτη, οι
αλλαγές στις συνήθειες των καταναλωτών μέσα από τις ψηφιακές υπηρεσίες που
επιταχύνουν τις αλλαγές στο καταναλωτικό τοπίο.
     Αυτό που δεν θα αναφέρει κανένα whitepaper, όμως, είναι ότι ο Καπιταλισμός της
Επιτήρησης των GAFAM έχει πλέον επεκταθεί σε πλήθος εταιρειών (τύπου Alphabet,
Palantir κτλ.) που διαχειρίζονται προσωπικά στοιχεία του κάθε ανθρώπου με απώτερο
στόχο τον πλήρη έλεγχο της κοινωνίας, σενάριο εφιαλτικό, σε αρμονία με τον «Θαυμαστό
Νέο Κόσμο» του Aldus Huxley (1932). Η τεχνολογική πρόοδος είναι παράγοντας για την
ανθρώπινη χειραφέτηση, όμως η κάθε νέα τεχνολογία, δημιουργεί άμεσα μια σχέση
εξουσίας και κυριαρχίας. Η επιτήρηση και ο έλεγχος εμφανίστηκαν στις απαρχές του
καπιταλισμού, αλλά πλέον το φαινόμενο είναι ανεξέλεγκτο. Αναγόμενο στον χώρο της
πολιτικής, οι εταιρείες παρακολούθησης πωλούν σε πολιτικούς/κόμματα την ικανότητα
να εντοπίζουν ανθρώπους που μπορεί να είναι δεκτικοί στις απόψεις τους και να
«φακελώνουν» τους πολιτικούς αντιπάλους τους. Το φιάσκο της κυβέρνησης Μητσοτάκη
με την Palantir και τη Cisco δεν ήταν τυχαίο. Η έρευνα του σκανδάλου Facebook Files
απέδειξε ότι οι αλγόριθμοι του Facebook (όπως και του Twitter) ευνοούν την Αlt Ρight και
ενισχύουν το μίσος και τον διχασμό. Η δημιουργία της Meta Platforms Inc. είναι μια
ψηφιοποιημένη ολότητα με κίνδυνο την υπαγωγή του ανθρώπου σε ένα πανταχού παρόν
ενδοσύστημα καπιταλιστικής επιτήρησης χωρίς ουσιαστικό δημόσιο έλεγχο. 
Δεν πρέπει, επίσης, να ξεχνά κανείς το αρνητικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα της υψηλής
τεχνολογίας από τη μεταφορά, αποθήκευση και επεξεργασία τρισεκατομμυρίων
δεδομένων. Οι ψηφιακές τεχνολογίες δαπανούν το 10% της παγκόσμιας παραγωγής
ηλεκτρισμού και «συνεισφέρουν» στην παγκόσμια ρύπανση κατά 4% σε CO2 -και ακόμα
βρισκόμαστε στην αρχή της ρομποτικής και του Internet of Things. [5]

[4] https://www3.weforum.org/docs/WEF_GFC_Three_ways_to_accelerate_a_digital_led_recovery_2021.pdf
[5] https://monde-diplomatique.gr/pos-oi-psifiakes-technologies-katastrefoun-ton-planiti/

https://www3.weforum.org/docs/WEF_GFC_Three_ways_to_accelerate_a_digital_led_recovery_2021.pdf
https://monde-diplomatique.gr/pos-oi-psifiakes-technologies-katastrefoun-ton-planiti/


Οι σύνοδοι και το περιβάλλον

Βέβαια, από τα κομψά σενάρια των ελίτ μέχρι την εφαρμοσμένη
πολιτική, οι πρώτες αντιφάσεις δεν άργησαν να φανούν. Εάν κάτι
απέδειξαν οι σύνοδοι των G-7, G-20 και COP26 είναι ότι ο νέος
τύπος Ψυχρού Πολέμου μεταξύ των υπερδυνάμεων (ΗΠΑ και
Κίνα-Ρωσία) περνάει μέσα και από την κλιματική κρίση. Οι
σύνοδοι απέτυχαν να δώσουν ουσιαστικές λύσεις, αποδεικνύοντας
ότι η πράσινη βιώσιμη μετάβαση και η μείωση των ανισοτήτων
δεν μπορεί να επιτευχθεί με αποτυχημένες νεοφιλελεύθερες
συνταγές και υπό την εξουσία των corporates (BigTech,
BigPharma, Goldman Sachs, Blackrock κτλ.). 
     Στη σύνοδο των G-7 (Ιούνης 2021, Κορνουάλη), το μόνο θετικό
βήμα ήταν η απόπειρα μετεξέλιξης της νεοφιλελεύθερης Συναί-
νεσης της Ουάσιγκτον σε μια νέα, προσαρμοσμένη στις καινού-
ριες συνθήκες, Συναίνεση της Κορνουάλης. Σύμφωνα με την
Μαριάνα Ματσουκάτο στόχος της είναι, «η αναζωογόνηση του
οικονομικού ρόλου του κράτους, που θα επιτρέψει την επιδίωξη
κοινωνικών στόχων, την οικοδόμηση διεθνούς αλληλεγγύης και τη
μεταρρύθμιση της παγκόσμιας διακυβέρνησης με βάση το κοινό καλό».
     Επίσης, υπήρξε ομοφωνία στην έγκριση Ψηφιακών Νομισμά-
των των Κεντρικών Τραπεζών, ως απάντηση στα ιδιωτικά κρυπτο-
νομίσματα που, μέσω Blockchain, βάζουν σε κίνδυνο την αποτε-
λεσματικότητα των νομισματικών πολιτικών, αλλά και την παγκό-
σμια χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Τα ψηφιακά νομίσματα
των Κεντρικών Τραπεζών θα είναι συμπληρωματικά των συμβα-
τικών νομισμάτων. Ανάμεσα στα 13 κριτήρια που τέθηκαν για τη
δημιουργία τους είναι και η περιβαλλοντική βιωσιμότητα των
νέων νομισμάτων, παράδοξο για ενεργοβόρα ψηφιακά νομί-
σματα. Σχετική έκθεση της McKinsey αναφέρει ότι ήδη 110
Κεντρικές Τράπεζες στον κόσμο πειραματίζονται με το νέο σχήμα.
Η τεχνολογική καινοτομία των χρηματοοικονομικών, η Fintech, θα
δημιουργήσει νέου τύπου ανισότητες μεταξύ ειδικευμένων και μη
επενδυτών, λόγω της ντε φάκτο ασυμμετρίας διάδοσης των πλη-
ροφοριών και αυξάνει τον κίνδυνο της χειραγώγησής τους.
     Η σύνοδος των G20 (Οκτώβρης 2021, Ρώμη) ανακοίνωσε τη
συμφωνία για έναν παγκόσμιο ελάχιστο εταιρικό φόρο 15%, σε
μια προσπάθεια να εξισορροπηθούν οι διεθνείς όροι ανταγωνι-
σμού και να αποθαρρυνθούν οι πολυεθνικές να διοχετεύουν τα
κέρδη τους σε φορολογικούς παραδείσους. Ο συντελεστής φορο-
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λόγησης κρίνεται πολύ χαμηλός και οι διαδικασίες εφαρμογής του ανεπαρκείς, αλλά
αναδεικνύει ένα παγκόσμιο πρόβλημα που διευρύνει τις ανισότητες. Η έκθεση των αμερι-
κανικών φορολογικών αρχών (IRS) για το 2018 ανέφερε ότι οι αμερικάνικες πολυεθνικές
συσσώρευσαν 2 τρις (ποσό ισοδύναμο με το ΑΕΠ της Ιταλίας) σε 11 φορολογικούς
παραδείσους, μέσα από offshore σχήματα. Κατά το Tax Justice Network, το 2020 τα
corporates μετέφεραν 1,38 τρις σε φορολογικούς παραδείσους, φοροδιαφεύγοντας 245
δις. Από τα παραπάνω, τα 80 δις αφορούν φοροδιαφυγή από την ΕΕ. Ο συντελεστής
φορολόγησης θα πρέπει να ανέλθει τουλάχιστον στο 25% για να έχει ουσιαστικό
αποτύπωμα στην παγκόσμια οικονομία και να συμβάλει στη μείωση των ανισοτήτων.
     Ακόμη και με τις νέες δεσμεύσεις που δόθηκαν από τα κράτη στη σύνοδο της COP26
(Νοέμβρης 2021, Γλασκώβη), οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 θα είναι
διπλάσιες από εκείνες που απαιτούνται για να συγκρατηθεί στους 1,5 βαθμούς Κελσίου η
άνοδος της θερμοκρασίας του πλανήτη, κάτι που σημαίνει ότι έως το 2100 θα έχουμε
αύξηση κατά 2,4 βαθμούς. Αυτό υποστηρίχθηκε από το Climate Action Tracker, μια
ανεξάρτητη ανάλυση από τις γερμανικές ΜΚΟ Climate Analytics και NewClimate Institute,
που υποστηρίζονται από τη γερμανική κυβέρνηση. Επίσης, το CEOBS (Conflict and
Environment Οbservatory) καταγγέλλει ότι πολλές χώρες έδωσαν στη σύνοδο υπο-
εκτιμημένα ή και καθόλου στοιχεία για τις εκπομπές CO2. Η συμμετοχή των corporates
στην COP26 δείχνει ότι το διακύβευμα είναι τεράστιο. Αγεφύρωτες παραμένουν οι
διαφορές μεταξύ των χωρών, ως προς το ποιος θα αναλάβει το οικονομικό κόστος του
πράσινου μετασχηματισμού. 
     Σύμφωνα με την AΙΕ (Διεθνής Οργάνωση Ενέργειας), η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας χωρίς τη χρήση ορυκτών καυσίμων μπορεί να προσθέσει 2,6 εκ. θέσεις εργασίας στη
δεκαετία, ενώ θα χαθούν 300 χιλιάδες θέσεις από την κατάργηση των υπαρχουσών
δομών. Επίσης, η ΕΚΤ δηλώνει ότι, εάν δεν υιοθετηθεί η πράσινη μετάβαση, το ευρωπαϊκό
ΑΕΠ θα μειωθεί έως 10% και οι πτωχεύσεις εταιρειών θα αυξηθούν κατά 30%.
     Η αμερικανική στρατηγική στοχεύει να αναγκάσει χώρες (κυρίως Κίνα και Ρωσία, αλλά
και τη «φίλη» Ινδία) να αλλάξουν τάχιστα τις μεθόδους παραγωγής τους και τις σχετικές
πηγές ενέργειας με τεράστιο κόστος. Στις δυτικές χώρες, όπου επικρατούν οι υπηρεσίες, η
μετάβαση στις πράσινες τεχνολογίες είναι λιγότερο απαιτητική και σίγουρα λιγότερο
δαπανηρή. 
     Σε απόλυτους αριθμούς, σε εκπομπές CO2 η Κίνα είναι πρώτη (10 δις τόνους). Ακολου-
θούν οι ΗΠΑ (5,3 δισ. τόνους) και η Ινδία (2,5 δισ. τόνους). Βάσει του πληθυσμού, όμως, η
κατά κεφαλήν ρύπανση αλλάζει την ταξινόμηση (Κίνα στην 38η θέση,  με πρώτες τις
μοναρχίες του Κόλπου). Πέραν των διακρατικών συγκρούσεων, η ουσία είναι ότι το
πλουσιότερο 1% του κόσμου παράγει το 15% των εκπομπών άνθρακα, ποσοστό διπλάσιο
του φτωχότερου 50%. Είναι σαφές πως το πρόβλημα της εκπομπής αερίων θερμοκηπίου
εκτός από πλήρως διεθνοποιημένο είναι και έντονα ταξικό.
     Ειδικότερα στο ενεργειακό σκέλος, ο ανταγωνισμός των υπερδυνάμεων έχει περάσει
στην Έρευνα και Ανάπτυξη παραγωγής καθαρής πυρηνικής ενέργειας, μέσω Nuclear
Fusion. Τεχνολογία που αναμένεται να μπει σε εφαρμογή μετά το 2050. 

https://ceobs.org/


2. Πόκερ για 3½ παίκτες: Οι στρατηγικές των
υπερδυνάμεων και η ΕΕ
 
Η αμφισβήτηση της κυριαρχίας των ΗΠΑ από Κίνα-Ρωσία, το
νέο είδος αποϊδεολογικοποιημένου Ψυχρού Πολέμου μεταξύ
των υπερδυνάμεων και η αδυναμία των Ευρωπαίων να δια-
δραματίσουν πρωταγωνιστικό διεθνή ρόλο είναι τα τρία στοι-
χεία που χαρακτηρίζουν την τρέχουσα δεκαετία. Η στρατιωτική
κυριαρχία ορίζεται πλέον από την ποιότητα των αλγορίθμων,
όχι από αριθμούς. Η στρατηγική των ΗΠΑ στηρίζεται στην
περικύκλωση των αντιπάλων στην ξηρά και στην κυριαρχία στις
θαλάσσιες οδούς. Απώτερος στόχος, ο περιορισμός του εχθρού
στα «χωρικά του ύδατα». Ο Δ. Ειρηνικός/Ινδικός και η Μεσό-
γειος είναι τα δύο κύρια επίδικα στις μεταβαλλόμενες σχέσεις
των υπερδυνάμεων. Aκολουθούν Αρκτική, Αφρική, ενώ νέο
επίδικο είναι το Διάστημα. Η NASA, μέσω της επιχείρησης Dart,
εκτόξευσε πύραυλο της ιδιωτικής εταιρείας SpaceX, με στόχο
την εκτροπή ενός αστεροειδούς (Δίμορφος). Οι ΗΠΑ, στη μάχη
των υπερδυνάμεων για τη στρατιωτικοποίηση του Διαστή-
ματος, εμφανίζονται ως προστάτης της ανθρωπότητας αλλά
εάν πετύχει το σχέδιο τους, η εξουδετέρωση ενός τεχνητού
δορυφόρου σε τροχιά θα είναι αστεία υπόθεση. Αλλάζουν
άρδην τα δεδομένα στον παγκόσμιο ανταγωνισμό για την
στρατιωτική επιτήρηση του πλανήτη.

ΗΠΑ

Η Ουάσιγκτον είναι αποφασισμένη να κρατήσει τα παγκόσμια
πρωτεία και δεν πρόκειται να παραιτηθεί. Η επανάκτηση
αξιοπιστίας στα μάτια των συμμάχων, μετά τον διασυρμό της
περιόδου Τραμπ, είναι το πρώτο βήμα. Το μοντέλο Μπάιντεν
έχει στόχο την οικοδόμηση ενός κοινού βιομηχανικού και καινο-
τομικού οικοσυστήματος, που θα εκτείνεται από τον Ατλαντικό
ως τον Ειρηνικό, με τη συμμετοχή των πιο σημαντικών συμ-
μάχων των ΗΠΑ στην Ευρώπη και την Ασία. Με δύο λόγια, ένα
σχέδιο οικονομικής ανάσχεσης της Κίνας. Στη λογική αυτή
εντάσσεται η συμφωνία για τη μείωση των δασμών στον
ευρωπαϊκό χάλυβα και αλουμίνιο και η δημιουργία του
διατλαντικού Συμβουλίου Εμπορίου και Τεχνολογίας. 
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     Αλλά το μοντέλο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το δυσλειτουργικό και διχαστικό πο-
λιτικό τοπίο στις ΗΠΑ. Οι πολιτικές αλλαγές στο εσωτερικό των ΗΠΑ έχουν σημαντικές
επιπτώσεις στην εξωτερική πολιτική της. Οι έντονες διαφορές μεταξύ Δημοκρατικών και
Ρεπουμπλικάνων, αλλά και στο εσωτερικό των δύο κομμάτων, προκαλούν βαθιές
ανησυχίες για την ευθραυστότητα του αμερικανικού πολιτικού συστήματος. Κι όσο
πλησιάζουν οι εκλογές της διετίας, τόσο εντείνεται η πολιτική ρευστότητα.
     Στο Summit for Democracy (9–10 Δεκέμβρη 2021), o Μπάιντεν κάλεσε επιλεκτικά 110
κυβερνήσεις, μεταξύ των οποίων την Ταϊβάν (κόντρα στην Κίνα), το Πακιστάν του
κινέζικου BRI, το Ιράκ (για απεξάρτηση από Ιράν), αλλά και τον Μπολσονάρο. Δεν κάλεσε
τον Ερντογάν, για το διπλό παιχνίδι με τις υπερδυνάμεις, τον Όρμπαν για τις ρωσο-
κινεζικές στενές επαφές του, την Τυνησία λόγω της φιλοτουρκικής της στάσης στη Λιβύη.
Εκτός Συνόδου έμειναν και οι μη αρεστές Λατινοαμερικανικές κυβερνήσεις (Βολιβία,
Βενεζουέλα, Κούβα κτλ.).

Κίνα

Μετά την πρώτη τριακονταετία της πρωταρχικής συσσώρευσης, ο κεντρικός στόχος του
Προέδρου Xi Jinping τώρα είναι η «κοινωνική ευημερία», η μείωση των ανισοτήτων, η
επένδυση στην καινοτομία, ο έλεγχος του χρηματοπιστωτικού συστήματος και των Big
Tech. Η 19η Κεντρική Επιτροπή του Κόμματος ενέκρινε τη “νέα εποχή” του Xi, προκει-
μένου να επιτευχθεί ο στόχος για τον “Σοσιαλισμό με κινεζικά χαρακτηριστικά” (πριν το
2050). Στο πλαίσιο αυτό, αυξήθηκε ο κατώτατος μισθός σε όλες τις περιφέρειες: υψηλό-
τερος στη Shanghai 351 δολάρια, χαμηλότερος στην Shaanxi 226 δολάρια, ενώ στο Πεκίνο
βρίσκεται στα 311 δολάρια. Ο καθαρός μέσος μισθός στη χώρα διαμορφώθηκε στα 972
δολάρια (862 ευρώ).
     Την τελευταία εικοσαετία, η κινεζική οικονομία είχε στοχεύσει στις επενδύσεις υποδο-
μών, αλλά τώρα στρέφεται στην εσωτερική ζήτηση. Η Κίνα συνεισφέρει περίπου το 1/3
της αύξησης του παγκόσμιου ΑΕΠ. Εάν η εσωτερική της ζήτηση αυξηθεί, θα μειωθούν οι
εσωτερικές συστημικές ανισότητες και θα υποστηριχθεί η παγκόσμια ανάπτυξη. Σύμφωνα
με τον συντελεστή Gini οι ανισότητες στην Κίνα είναι -ακόμα- μεγαλύτερες των ΗΠΑ. Η
διεθνής αβεβαιότητα, οι εντάσεις γύρω από την Ταϊβάν και στον Δ. Ειρηνικό, η ενεργειακή
κρίση, ο Covid που επιστρέφει, η κλιματική κρίση, η επιβράδυνση της οικονομίας, η κρίση
της Evergrande και του real estate, είναι οι αστάθμητοι παράγοντες ανάσχεσης των
αλλαγών. Οι ΗΠΑ, παρά την ψυχρή αντιπαράθεση, είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός
εταίρος της Κίνας.
     Παρότι η Κίνα υποστηρίζει τον πολυπολικό κόσμο, τόσο η ιστορική παράδοση όσο και
η φιλοσοφία διακυβέρνησής της δίνουν έμφαση στον πολιτικό έλεγχο των εσωτερικών
και, ιδιαίτερα, των εξωτερικών οικονομικών σχέσεων. Στην Πρωτοβουλία Belt and Road, οι
κινεζικές δανειακές συμβάσεις για τη χρηματοδότηση έργων υποδομής στις αναπτυσσό-
μενες χώρες είναι σχετικά αδιαφανείς, περιλαμβάνουν πολιτικές προϋποθέσεις και απο-
κλείουν ρητά την αναδιάρθρωση του χρέους μέσω πολυμερών διαδικασιών.



     Στο επίπεδο του στρατιωτικού ανταγωνισμού, το Πεκίνο απά-
ντησε στο αμερικάνικο "Next Generation Air Dominance” (NGAD)
με το νέο αεροπλάνο stealth (J-20 wilong), υπερηχητικούς πυραύ-
λους, ενώ ενισχύει το πυρηνικό της οπλοστάσιο. Η κρίση της
Ταϊβάν είναι το μεγαλύτερο αγκάθι σήμερα με τις ΗΠΑ.

Ρωσία

Στην ετήσια συνάντηση του Valdai Club στο Σότσι, ο Πούτιν επα-
νάφερε την ιδέα μιας Ρωσίας των παραδοσιακών αξιών, σε μια πε-
ρίοδο που «η κυριαρχία της Δύσης δίνει τη θέση της σε ένα σύστημα
πολύ πιο περίπλοκο». Ο Ρώσος πρόεδρος είναι υπέρ ενός νέου
παγκόσμιου συντηρητισμού, κρίνοντας ότι το δυτικό μοντέλο βρί-
σκεται σε παρακμή και είναι ανίκανο να διαχειρισθεί τις παγκό-
σμιες κρίσεις. 
     Οι ΗΠΑ πιστεύουν ότι η ρωσική οικονομία είναι σε παρακμή
και στηρίζεται αποκλειστικά στα πυρηνικά όπλα και στο πετρέ-
λαιο. Σωστά θεωρούν ότι η οικονομία της χώρας είναι στάσιμη, με
τεράστια γραφειοκρατία και διαφθορά, αναποτελεσματικές κρατι-
κά ελεγχόμενες εταιρίες και περιορισμένη πρόσβαση σε κεφάλαια,
έρευνα και τεχνολογία αιχμής. Οι στρατιωτικές δαπάνες έχουν
μειωθεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια και ο πληθυσμός προβλέπε-
ται να μειωθεί κατά δέκα εκατομμύρια ανθρώπους μέχρι το 2050.
Το πραγματικό εισόδημα της χώρας είναι 10% χαμηλότερο από το
2013 και το ΑΕΠ της δεν ξεπερνά το 1,5 τρις -όσο και του Τέξας.
      O κατώτατος μισθός στη Ρωσία είναι 174 δολάρια και ο μέσος
μισθός 744 δολάρια (658 ευρώ). Όμως, η μέτρηση του ΑΕΠ γίνε-
ται με όρους συναλλαγματικής ισοτιμίας. Εάν μετρηθεί με όρους
αγοραστικής δύναμης, τότε φτάνει τα 4 τρις, που σημαίνει ότι η
Ρωσία είναι η δεύτερη οικονομία στην Ευρώπη και η έκτη παγκό-
σμια. Η Μόσχα άλλαξε τον προσανατολισμό της από την Ευρώπη
στην Ασία. Μόνο με την Κίνα, το εμπόριο αναμένεται να φτάσει
στα 200 δις κατ’ έτος. Το κοινό οικονομικό-ενεργειακό σχέδιο με
την Κίνα (Eurasia, BRI) και η στρατιωτική τους συνεργασία αφο-
ρούν τον ανταγωνισμό τους με τις ΗΠΑ. Η ευρωπαϊκή ενεργειακή
εξάρτηση από τη Ρωσία ξεπερνάει το 1/3 της συνολικής της ζήτη-
σης (41% σε φυσικό αέριο, 27% σε πετρέλαιο και 47% σε στερεά
ορυκτά καύσιμα). Το «ευρωασιατικό» οικονομικό και ενεργειακό
σχέδιο του Πούτιν συμπίπτει με την κινεζική BRI (οι ρωσικοί
αγωγοί θα τρέχουν παράλληλα των κινεζικών λεωφόρων). Και οι
τρεις υπερδυνάμεις ανταγωνίζονται για την κβαντική υπεροχή. Ο
Πούτιν στοχεύει στην καινοτομία και θέλει τη Μόσχα διεθνές
χρηματοοικονομικό κέντρο. 
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     Το Κρεμλίνο παραμένει ο κύριος ανταγωνιστής των ΗΠΑ στην τεχνολογία πυρηνικών
όπλων, με το στρατιωτικό-βιομηχανικό πλέγμα να έχει αναπτύξει πολλαπλά όπλα
επόμενης γενιάς (υπερηχητικούς πυραύλους, λέιζερ, συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου,
προηγμένα υποβρύχια, αντι-δορυφορικά όπλα).
     Η Ρωσία στοχεύει στην επιρροή (soft power) στα κράτη της Κεντρικής Ασίας, από όπου
δέχεται μεγάλες μεταναστευτικές ροές, αντισταθμίζοντας μέρος της δημογραφικής της
απίσχνασης. Το αμερικανικό σχέδιο περικύκλωσής της, στην Ευρώπη, από το ΝΑΤΟ
(Βαλτικές, Πολωνία, Ουκρανία) αποδεικνύεται δύσκολο εγχείρημα. Μετά την ενσωμάτωση
της Κριμαίας και τον πόλεμο του Ντονμπάς, η ανάπτυξη βρετανικού και αμερικανικού
στόλου στη Μαύρη Θάλασσα δημιουργεί νέες εντάσεις. Η ρωσική παρουσία γίνεται
εντονότερη παγκόσμια, με βάσεις σε Αρκτική, Μεσόγειο, Μ. Ανατολή και Αφρική. Το
αμερικανικό σχέδιο ενσωμάτωσης της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ αποτελεί casusbelli για τη
Ρωσία, με τη Μόσχα να απέχει μόλις 750 χλμ από το Κίεβο. Στην πρόσφατη επικοινωνία
Πούτιν-Μπάιντεν, αναδείχθηκε το αδιέξοδο συμφωνίας. Η κυριαρχία στα στενά της
Ιαπωνικής Θάλασσας και στον Βερίγγειο Πορθμό είναι επίδικα σύγκρουσης με τις ΗΠΑ,
εκτός Ευρώπης.

Ευρώπη

Η υπερδεκαετής κρίση, ειδικά στην Ευρώπη, αποκάλυψε το κυνικό πρόσωπο του νεο-
φιλελευθερισμού, αλλά και την αδυναμία του να προτείνει λύσεις για το αδιέξοδο που
δημιούργησε. Τα λόγια του Ντράγκι (στην πρόσφατη κοινή συνέντευξη τύπου με τον
Μακρόν στο Quirinale) δεν αφήνουν αμφιβολία για τα παραπάνω: «Ακόμη και πριν από την
πανδημία, από τότε που ξεκίνησε η οικονομική κρίση, οι ισχύοντες κανόνες είχαν αποδείξει την
ανεπάρκειά τους. Αν τότε ήταν απαραίτητη η αναθεώρηση των κανόνων, σήμερα είναι
αναπόφευκτη». 
      Μεγάλη μάχη θα δοθεί για το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης του ‘23, με
το ισχύον να βρίσκεται σε αναστολή. Η νέα κυβέρνηση του Ολαφ Σόλτς, με ΥΠΟΙΚ τον
Φιλελεύθερο Λίντνερ υπό την εποπτεία των Πράσινων, αναμένει τον νέο Γάλλο Πρόεδρο
(οι προεδρικές εκλογές στη Γαλλία γίνονται την άνοιξη) και τον σύμμαχό του Ντράγκι, για
να ξεκινήσει η συζήτηση για τη νέα δομή του συμφώνου. 
     Η Κομισιόν ανακοίνωσε το επενδυτικό πρόγραμμα των 300 δισ. Ευρώ «Παγκόσμια
Πύλη» ως ευρωπαϊκή στρατηγική στον ψηφιακό τομέα, την ενέργεια και τις μεταφορές
και την ενίσχυση των συστημάτων υγείας, εκπαίδευσης και έρευνας σε ολόκληρο τον
κόσμο. Κρίσιμο σημείο θα είναι η κατανομή και διανομή των κονδυλίων μεταξύ των
πολυεθνικών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ο βαθμός ανισότητας μεταξύ των
κρατών-μελών.
      Η Κομισιόν ξαναφέρνει τη μεταρρύθμιση της νεοφιλελεύθερης οικονομικής διακυβέρ-
νησης που είχε ανασταλεί (Φλεβάρης ’20) λόγω της πανδημίας. Μπορεί να αναστείλει τις
πληρωμές του Ταμείου Ανάκαμψης εάν ένα κράτος μέλος δεν έχει διορθώσει το υπερ-
βολικό έλλειμμα ή εάν δεν έχει συμμορφωθεί με το πρόγραμμα μακροοικονομικής προ-
σαρμογής. Επιπλέον, προτείνεται το Ταμείο Ανάκαμψης να επιλέγει τις εταιρείες (και τους 



εργαζόμενους) που θα πρέπει να διασωθούν. [6]
     Η τροποποίηση της παραμέτρου Δημόσιου Χρέους/ΑΕΠ
(από το όριο του 60% κοντά στο 100%, αφήνοντας αμετάβλητο
το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 3%) σε χώρες με υψηλά επίπε-
δα δημόσιου χρέους, όπως η Ελλάδα και η Ιταλία, παραμένει
ανεδαφική. Η πιθανότητα εξαίρεσης δαπανών από το δημοσιο-
νομικό έλλειμμα για να δοθεί αναπτυξιακός χώρος είναι υπό
συζήτηση. Τολμηρές προοδευτικές προτάσεις, όπως αυτή της
μείωσης ή της διαγραφής του χρέους, τουλάχιστον ως προς το
μέρος που συσσωρεύτηκε κατά τη διάρκεια της πανδημίας, νέες
εκδόσεις eurobonds κτλ. ακόμα δεν εξετάζονται.
     Υπάρχουν δύο σχέδια για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, τα
οποία θα συζητηθούν σε μια Διάσκεψη για το μέλλον της
Ευρώπης: 
     Α. Το νέο γερμανικό σχέδιο (από την κυβέρνηση «Φανάρι»
του Σολτς) για Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία, με μακροχρόνιο
στόχο τη δημιουργία ευρωπαϊκού ομοσπονδιακού κράτους και
στρατηγική κυριαρχία της ΕΕ. Σχέδιο που προϋποθέτει κοινό
Ευρωπαίο ΥΠΕΞ και λήψη των αποφάσεων σε θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής με ειδική πλειοψηφία και όχι με ομοφωνία,
όπως γίνεται σήμερα. Αφήνει χώρο για αναθεώρηση του Συμ-
φώνου Σταθερότητας, αρκεί να ακολουθείται η πολιτική μείω-
σης του δημόσιου χρέους. Αυξάνει τη δύναμη του ευρωκοινο-
βουλίου και προτείνει υπερεθνικά ψηφοδέλτια για τις ευρω-
εκλογές του 2024 και ορισμό προέδρου της Κομισιόν από τον
νικητή των ευρωεκλογών.
      Β. Το γαλλικό σχέδιο (Μακρόν) της στρατηγικής αυτονομίας
της Ευρώπης των κρατών-μελών, με κυριαρχία των αξιών της
δημοκρατίας, μέσω της τεχνολογικής ευρωπαϊκής κυριαρχίας.
Μια ΕΕ των μεταβιβάσεων, βασισμένη σε κοινή εγγύηση και
ένα κοινό χρέος, ώστε το ευρώ να μετατραπεί σε πραγματικό
νόμισμα που να εξασφαλίζει δημοσιονομική κυριαρχία εντός
των συνόρων της. Βασική προϋπόθεση υλοποίησης του σχε-
δίου, κατά Μακρόν, η αμυντική κυριαρχία μέσω κοινού ευρω-
παϊκού προϋπολογισμού άμυνας, με τα κλειδιά των γαλλικών
πυρηνικών να παραμένουν, όμως, σε γαλλικά χέρια. 
     Η ΕΕ της «απόκλισης» και των ανισοτήτων είναι χωρισμένη
σε  τρεις  γεωγραφικές - οικονομικές  ενότητες  χωρών  κοινών 
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[6] Reviving and Restructuring the Corporate Sector post-Covid. Designing Public Policy Intervention, paper
που δημοσιεύτηκε από το Think Tank G30.
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συμφερόντων: η φτωχή Aνατολική της δεξιάς αντίδρασης, η πλούσια Κέντρο-Βόρεια των
νεοφιλελεύθερων κανόνων και η Νότια, δέσμια του Χρέους. 
     Στην Ανατολική ΕΕ, ηγούνται κυβερνήσεις της Αlt Right, της Πολωνίας του Μορα-
βιέτσκι και του Ούγγρου Ορμπαν (με βλέμμα σε Κίνα, Ρωσία), με το Σλοβένο Γιάντσα να
ακολουθεί. Τσέχοι, Σλοβάκοι και Κροάτες, παρότι προσδεδεμένοι στο γερμανικό
οικονομικό άρμα, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη σύγκρουση των παραπάνω με την
ΕΕ. Οι Βαλτικές χώρες και η Πολωνία είναι τα προκεχωρημένα φυλάκια των ΗΠΑ και του
ΝΑΤΟ κατά της Ρωσίας. 
      Στην Κεντρική-Βόρεια ΕΕ ηγείται η Γερμανία, με alter ego την Ολλανδία. Η Γερμανία
ισορροπεί σε λεπτό σκοινί, δεν μπορεί να χάσει την «εμπορική παγκοσμιοποίησή» της με
την Κίνα, δεν ξεχνάει την ενεργειακή «Οστ Πολίτικ» με τη Ρωσία, παραμένει, ωστόσο, πι-
στή στα νατοϊκά σχέδια των ΗΠΑ. Επιζητά την κοινή διαχείριση των γαλλικών πυρηνικών
για κοινή αμυντική πολιτική και light οικονομικές μεταρρυθμίσεις στην ΕΕ, ώστε να μην
πληγεί το γερμανικό σχέδιο. Μαζί με Γαλλία και Ιταλία, αναζητά ζώνες επιρροής σε Μ.
Ανατολή και Β. Αφρική. Εάν η αντιμετώπιση αυτών των περιοχών γίνει με τη γνωστή
νεοαποικιοκρατική λογική, τότε η πολιτική αυτή θα γυρίσει ως ανεξέλεγκτο μπούμερανγκ
στην ΕΕ. 
      Η Γαλλία, ντε φάκτο ηγέτιδα του Νότου, των επικείμενων προεδρικών και βουλευτι-
κών εκλογών, ερευνά λύσεις στα πολλά νέα μικρά πυρηνικά εργοστάσια για ενεργειακή
κάλυψη (μαζί με όλη την Αν. Ευρώπη), των οποίων η ασφάλεια δεν είναι εγγυημένη, το
κόστος κατασκευής τεράστιο και η λειτουργία τους απαιτεί χρόνια. Σχετική μελέτη σε 123
χώρες (Nature, 2020) απέδειξε ότι οι χώρες ατομικής ενέργειας ρυπαίνουν ουσιαστικά το
ίδιο με τις υπόλοιπες. Προς το παρόν, Γερμανοί και Ιταλοί είναι αντίθετοι. Δύσκολη η
προεδρική αναμέτρηση, με δυνατή, αλλά διασπασμένη, ακροδεξιά, τον Μακρόν να αντέχει
άνω του 20% και τη ντεγκολική δεξιά να ενισχύεται. Αλλά εάν η Αριστερά και οι Πράσινοι
έκαναν την υπέρβαση και ένωναν τις δυνάμεις τους, θα μπορούσαν να περάσουν στον β΄
γύρο. Στη χειρότερη περίπτωση, θα έβαζαν σοβαρή υποθήκη για τις κοινοβουλευτικές
εκλογές της άνοιξης. Ντράγκι και Σάντσεθ αναμένουν τον νέο Γάλλο Πρόεδρο
προκειμένου να χαράξουν κοινή στρατηγική για το μέλλον της ΕΕ. 
     Το Σύμφωνο του Quirinale Γαλλίας-Ιταλίας έχει τρεις στόχους: α) να καθορίσει την
κοινή γραμμή τους έναντι της Γερμανίας. Μετά από δέκα χρόνια υποχώρησης των
οικονομιών τους, έναντι της γερμανικής, ενισχύουν τη διαπραγματευτική δύναμή τους. β)
την κοινή πολιτική συνεργασίας και ανταγωνισμού με την Κίνα. Το πρόγραμμα Peace
καλωδιακής σύνδεσης με τους κινέζικους ψηφιακούς κολοσσούς (Hengtong, Pccw) θα
συνδέσει την Ευρώπη με την Κίνα, μέσω Ασίας και Αφρικής. γ) κοινή εξωτερική πολιτική
σε Μεσόγειο, Μ. Ανατολή, Β. Αφρική και τερματισμό του μεταξύ τους ανταγωνισμού.
      Η κυβέρνηση Ντράγκι στην Ιταλία, ως φαίνεται, θα παραμείνει έως τον Μάρτη του ’23,
όταν και εκπνέει η τρέχουσα κοινοβουλευτική περίοδος. Στο σημερινό status quo των
κομμάτων, η ακροδεξιά (Σαλβίνι, Μελόνι) φτάνει στο 40% και το προοδευτικό μπλοκ
(Δημοκρατικό Κόμμα, Κ5Α, Αριστερά) υπερβαίνει το 35%. Μπερλουσκόνι και μικρά
κόμματα της κεντροδεξιάς καθορίζουν τον σχηματισμό κυβέρνησης.  Εάν,  όμως, υλοποιη-

http://www.hengtonggroup.com/en/home/news/detail/id/79
https://www.pccwglobal.com/company/news-and-events/news/peace-cable-and-pccw-global-to-leverage-infineras-ice6-for-high-performance-peace-submarine-cable-system/


θεί ένα σενάριο κεντροδεξιού κόμματος Ντράγκι, τότε η τράπουλα
ξαναμοιράζεται. Πρόκειται για σενάριο αρεστό σε ΗΠΑ, Γερμανία
και Γαλλία, αλλά και στην ιταλική ελίτ. Ο τρόπος κατανομής και
διανομής των 192 δις του Recovery Plan από τον Ντράγκι δεν
βρίσκει σύμφωνο τον κόσμο της εργασίας, με τα συνδικάτα (και
επικεφαλής τον Λαντίνι της Cgil) να αποτελούν, ουσιαστικά, την
αντιπολίτευση. Η νεοφασιστική δράση της Forza Nuova και οι
θεσμικές της συνεργασίες είναι παράμετρος κινδύνου αποσταθε-
ροποίησης της ιταλικής δημοκρατίας.
   Η Ισπανία της προοδευτικής κυβέρνησης Σάντσεθ-Unidas
Podemos έχει απέναντι της τη «μαύρη συμμαχία» Δεξιάς-
ακροδεξιάς (PPE, Vox, Ciudadanos). Κατόρθωσε όμως: να αυξήσει
κατά 35% τον κατώτατο μισθό, να περάσει προοδευτικές αλλαγές
στο οικογενειακό δίκαιο, να δημιουργήσει το Ελάχιστο Ζωτικό
Εισόδημα, να εγγυηθεί σεξουαλικές ελευθερίες και δικαιώματα
(«μόνο το ναι σημαίνει ναι», ΛΟΑΤΚΙ, μισθολογική ισοτιμία
φύλων). Κάλυψε πολλαπλά τον ισπανικό λαό έναντι της υγειο-
νομικής κρίσης, έλαβε μέτρα προστασίας της κοινωνίας από την
ακρίβεια και το πρόβλημα στέγασης. Ο προϋπολογισμός του
2021, με πρωτοφανή αύξηση των κοινωνικών δαπανών, ήταν ο
πιο επεκτατικός στην οικονομική ιστορία της Ισπανίας και έβαλε
τέλος στην κατηφόρα που είχε οδηγήσει το νεοφιλελεύθερο
δόγμα της λιτότητας.
    Οι προοδευτικές διακυβερνήσεις στην Πορτογαλία την τελευ-
ταία περίοδο έβγαλαν τη χώρα από την οικονομική κρίση και
μείωσαν τις ανισότητες. H Geringonça, το σύμφωνο των τριών
αριστερών κομμάτων, μετά τις εκλογές του 2019 δεν είχε
ανανεωθεί επισήμως, αλλά κάποια μορφή διαλόγου είχε
διατηρηθεί. Η σοσιαλιστική κυβέρνηση μειοψηφίας του Κόστα
έπεσε μετά την απόρριψη του προϋπολογισμού από το Κομμου-
νιστικό Κόμμα και το Μπλόκο της Αριστεράς. Οι εκλογές στις 30
Γενάρη δύσκολα θα αλλάξουν το υφιστάμενο σκηνικό, όπου χωρίς
συμμαχίες δεν σχηματίζεται κυβέρνηση. 
     Η αστάθεια χαρακτηρίζει τα Δ. Βαλκάνια (Βοσνία-Ερζεγοβίνη,
Μαυροβούνιο, Κόσοβο, Β. Μακεδονία), με κίνδυνο αναζωπύρωσης
των εθνικισμών, με στρατηγικά συμφέροντα των τριών υπερ-
δυνάμεων και της ΕΕ στην περιοχή. Το αδιέξοδο των συμφωνιών
του Dayton, η αμφιταλάντευση της Σερβίας μεταξύ Κίνας-Ρωσίας
και ΕΕ και ο γόρδιος δεσμός του Κόσοβο είναι αποστα-
θεροποιητικοί παράγοντες στα Δ. Βαλκάνια. Τα εθνικιστικά σενά-
ρια  επανέρχονται  (Μεγάλη  Αλβανία,  Σερβικό  Κόσοβο,  διαίρεση 
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Βοσνίας) με παρακίνηση τρίτων. Στη διμερή συνάντηση Αλβανίας -Κοσόβο, στο
Ελμπασάν, ο Αλβανός πρωθυπουργός Ράμα δήλωσε ότι σε περίπτωση δημοψηφίσματος
είναι υπέρ της ενοποίησης των δύο χωρών. Κλίμα αποσταθεροποίησης υπάρχει και στη
Βόρεια Μακεδονία, με την κυβέρνηση Ζάεφ να επιβιώνει οριακά, μετά τις δημοτικές
εκλογές της μεγάλης αποχής και τη σημαντική ενίσχυση του εθνικιστικού VMRO. Η
Συμφωνία των Πρεσπών κινδυνεύει από το VMRO, αλλά και από την ανεύθυνη διαχείριση
της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Ευχάριστη νότα, η προοδευτική κυβέρνηση που προέκυψε
στη Βουλγαρία από νέα κόμματα, ενάντια στη διαφθορά και με ρητορική κοινωνικής
δικαιοσύνης. Μένει να φανεί πως θα χειρισθεί τις εξωτερικές της σχέσεις.
     Με το Brexit να μην έχει ακόμα ολοκληρωθεί, το Ηνωμένο Βασίλειο του Μπόρις Τζόν-
σον στο γεωπολιτικό επίπεδο, έχει ενσωματωθεί πλήρως στην αμερικάνικη στρατηγική
ανάσχεσης Κίνας-Ρωσίας. Ταυτόχρονα υλοποιεί στρατηγικές περιφερειακές συμφωνίες
(Τουρκία, Ιαπωνία, Ινδία, Αυστραλία). Τα φιλόδοξα ρητορικά σχήματα, όμως, του Μπ.
Τζόνσον για τον πρωταγωνιστικό ρόλο της Βρετανίας παραμένουν αυταπάτες. Τα
αλλεπάλληλα κυβερνητικά σκάνδαλα και η πρόσφατη αντίδραση 99 Συντηρητικών
βουλευτών κατά της κυβέρνησης, για τους πανδημικούς περιορισμούς επιβαρύνουν το
κλίμα για την κυβέρνηση. Πρόσφατα, η Κομισιόν υπολόγισε ότι εντός του 2022 η βρε-
τανική οικονομία θα απωλέσει 2,25% του ΑΕΠ της λόγω της νέας εμπορικής συμφωνίας
με την ΕΕ, ενώ σύμφωνα με το βρετανικό Γραφείο Προϋπολογισμού [7] τόσο οι εξαγωγές
όσο και οι εισαγωγές από το ΗΒ προς ΕΕ πρόκειται να μειωθούν κατά 15%. Η κρίση με Β.
Ιρλανδία και Σκωτία (αυτονομία-ανεξαρτησία) οξύνεται, χωρίς να διαφαίνεται φόρμουλα
επίλυσης της. Η Ουάσιγκτον καθυστερεί την συμφωνία ΗΠΑ – ΗΒ κατάργησης δασμών
σε χάλυβα και αλουμίνιο, πιέζοντας το Λονδίνο να τηρήσει το πρωτόκολλο που υπο-
γράφηκε με την ΕΕ και αφήνει επί του παρόντος τη Β. Ιρλανδία εντός της ενιαίας
ευρωπαϊκής αγοράς. Το Λονδίνο θέλει να ξαναγραφούν οι εμπορικές συμφωνίες, αλλά οι
Βρυξέλλες θα μπορούσαν ακόμη και να ακυρώσουν όλα όσα έχουν συμφωνηθεί μέχρι
στιγμής. Σε αυτή την κρίσιμη καμπή η αντιπολίτευση των Εργατικών είναι αναιμική και
συστημική, μετά την δεξιά στροφή του Στάρμερ, η οποία επισφραγίστηκε στο συνέδριο
του κόμματος. 

3. Μεταβολές στην παγκόσμια σκακιέρα 

Ασία

Η απόσυρση των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ από το Αφγανιστάν ήταν στρατηγική αποτυχία,
αλλά η προσυμφωνημένη αποχώρηση (Συμφωνία της Ντόχα με τους Ταλιμπάν-
Φλεβάρης 2020) σηματοδότησε την αλλαγή στρατηγικής του Μπάιντεν και την εστίασή
του στη ΝΑ Ασία. Το Κατάρ, εξάλλου, επέλεξε ο Μπάιντεν να εκπροσωπεί τα αμερικανικά
συμφέροντα  στην επικοινωνία με τους Ταλιμπάν.  Οι ΗΠΑ επιθυμούν τον έλεγχο του Αφ-

[6] https://obr.uk/forecasts-in-depth/the-economy-forecast/brexit-analysis/#assumptions
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γανιστάν, ώστε να μη γίνει ζώνη επιρροής Κίνας και Ρωσίας. H
συνεργασία με τους Ταλιμπάν ξεκινά από το κοινό μέτωπο
ενάντια στον ISIS-Khorasan. H χώρα, έχοντας πολύ χαμηλό ΑΕΠ
(20 δις δολάρια), εξαρτάται οικονομικά από τις ΗΠΑ (που
διακρατούν εκβιαστικά τα αποθεματικά διαθέσιμα της χώρας)
και τη διεθνή βοήθεια. Το Αφγανιστάν είναι σε κατάσταση αν-
θρωπιστικής καταστροφής. Όσο για τα στρατηγικά αποθέματα
σπάνιων μετάλλων της χώρας, αξίας 1-3 τρις, η εξαγωγή τους
θα είναι ιδιαίτερα δαπανηρή και μακρόχρονη διαδικασία. 
     Το Πεκίνο προτείνει οικονομική συνεργασία με τους Ταλι-
μπάν, μέσω των κινεζικών υποδομών στο γειτονικό Πακιστάν,
επιθυμεί τον έλεγχο του Διαδρόμου του Ουακχάν και συνεργα-
σία σε θέματα τρομοκρατίας στο έδαφός της (Σινγιάνγκ). Η
Μόσχα πρόσφατα δέχθηκε αντιπροσωπεία των Ταλιμπάν, διεκ-
δικώντας διεθνή μεσολαβητικό ρόλο στο Αφγανιστάν και συ-
νεργασία για την τρομοκρατία. 
     Το «θερμό μέτωπο» μεταξύ των υπερδυνάμεων βρίσκεται
στον Δ. Ειρηνικό/Ινδικό Ωκεανό. Είναι το πέρασμα για να φτά-
σει σε Ευρώπη και Αφρική ο κινεζικός «θαλάσσιος δρόμος του
Μεταξιού». Στις Φιλιππίνες εδρεύει η US Pacific Command, ενώ
βάσεις των ΗΠΑ βρίσκονται σπαρμένες σε νησιά του Ειρηνικού
(mare nostrum των ΗΠΑ) .
     Η τριμερής (ΗΠΑ, Βρετανία και Αυστραλία) αμυντική συμ-
φωνία AUKUS συμπλήρωσε την τετραμερή συμφωνία της
QUAD (ΗΠΑ, Ινδίας, Αυστραλίας και Ιαπωνίας). Ινδονησία και
Ν. Ζηλανδία, παρότι ανήκουν στον αμερικάνικο άξονα, αρνή-
θηκαν τη συμμετοχή τους σε QUAD και AUKUS, αντίστοιχα,
προσπαθώντας να διατηρήσουν τη σχετική αυτονομία τους. Η
Ουάσιγκτον επιλέγει την Αυστραλία (μαζί με την Ιαπωνία) ως
κεντρικό πυλώνα της στρατηγικής ανάσχεσης της Κίνας και
έδρα των πυρηνικών υποβρυχίων. Στο ίδιο πλαίσιο κατατάσ-
σονται οι αμυντικές συμφωνίες της Ιαπωνίας με Βρετανία,
Βιετνάμ και Ινδία. Η άρνηση των Γάλλων να εμπλακεί βαθύτερα
το ΝΑΤΟ στη διαμάχη μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας-Ρωσίας ήταν η
αιτία για το αμερικάνικο «άδειασμα» των Ευρωπαίων από τη
ΝΑ Ασία. 
     Η πρόσφατη επικοινωνία Σι-Μπάιντεν είχε ως μεγαλύτερο
αγκάθι την Ταιβάν. Η στρατιωτική ενίσχυση της επαρχίας
Fujian, η έντονη κινεζική παρουσία  στα στενά της Ταιβάν  και η

Το «θερμό
μέτωπο» μεταξύ

των
υπερδυνάμεων

βρίσκεται στον Δ.
Ειρηνικό/Ινδικό
Ωκεανό. Είναι το
πέρασμα για να

φτάσει σε
Ευρώπη και

Αφρική ο
κινεζικός

«θαλάσσιος
δρόμος του

Μεταξιού». Στις
Φιλιππίνες

εδρεύει η US
Pacific Command,
ενώ βάσεις των
ΗΠΑ βρίσκονται

σπαρμένες σε
νησιά του

Ειρηνικού (mare
nostrum των

ΗΠΑ) .

W O R L D  R E V I E W  |  Σ Ε Λ Ι Δ Α  2 2



W O R L D  R E V I E W  |  Σ Ε Λ Ι Δ Α  2 3

αμερικανική θωράκιση της Ταϊπέι δείχνουν την όξυνση της κρίσης στην περιοχή. Οι κοινές
ασκήσεις κινεζικού και ρωσικού στόλου στην Ιαπωνική Θάλασσα και στα στενά του
Tsugaru, διεθνή ύδατα μεταξύ των ιαπωνικών νησιών Χόνσου και Χοκάιντο, ήταν απά-
ντηση στις αμερικανικές αμυντικές συμφωνίες στη ΝΑ Ασία. Η Κίνα θεωρεί κυριαρχικό
της δικαίωμα την ενσωμάτωση της Ταϊβάν, που είναι ζωτικής σημασίας για την κυριαρχία
στον Δ. Ειρηνικό. Η στήριξη του Κρεμλίνου στο Πεκίνο δείχνει ότι επιζητά ενεργό ρόλο
στην περιοχή και αποτελεί μήνυμα προς την Ιαπωνία για την κυριαρχία στη Βόρεια
Ιαπωνική θάλασσα και στις Κουρίλες Νήσους. O κινεζικός οικονομικός άξονας συναρτάται
από τις χώρες Καμπότζη, Λάος, Αν. Τιμόρ, Μυανμάρ, Σρι Λάνκα, Πακιστάν και Ομάν. 
     H Ινδία και η Ινδονησία είναι ανερχόμενες δυνάμεις στο παγκόσμιο σκηνικό του 2030,
αλλά, ειδικά στην Ασία, αναμένεται να έχουν κρίσιμο ρόλο. Και οι δύο χώρες διεκδικούν
σχετική αυτονομία, παραμένοντας στον αμερικανικό άξονα, αλλά η Ινδία έχει προβλήματα
με την Κίνα από τον Ινδικό Ωκεανό έως τα Ιμαλάια. Η Ινδία είναι μια χώρα 28 πολιτειών
και 22 γλωσσών, με υπερσυγκεντρωτικό σύστημα κεντρικής κυβέρνησης, αλλά το
καθεστώς του Narendra Modi του ινδουιστικού BJP είναι ακραία αυταρχικό. Αισιόδοξη
νότα η νίκη των αγροτών στη μάχη έναντι της κυβέρνησης, για δικαιότερη τιμή των
προϊόντων κόντρα στα μεγάλα συμφέροντα, μετά από ένα χρόνο αγώνες και 600 νεκρούς. 
     Στη Μέση Ανατολή, οι «Συμφωνίες του Αβραάμ» (με μεσολάβηση των ΗΠΑ) μεταξύ
Ισραήλ και των σουνιτικών μοναρχιών του Κόλπου, και ειδικά με τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα (ΗΑΕ), αλλά και το Μαρόκο, αποτελούν κυρίως μια συμμαχία ενάντια στο Ιράν.
Το Ισραήλ στοχεύει στη διεύρυνση της επιρροής του για συνεργασία με αραβικές και
αφρικανικές χώρες στο νέο παζλ της Μ. Ανατολής. Χωρίς, όμως, επίλυση του παλαιστι-
νιακού ζητήματος με βάση τις αποφάσεις του ΟΗΕ, οι συμφωνίες αυτές είναι ασταθείς. 
    Η πρόσφατη αμερικανική διαμεσολάβηση για συνεργασία Ισραήλ, Ινδίας, ΗΑΕ στο
Αμπού Ντάμπι είχε στόχο την κοινή τους στρατηγική για τη Μεσόγειο, την Ερυθρά
Θάλασσα και τον Ινδικό Ωκεανό και την απομάκρυνσή τους από την κινεζική επιρροή του
New Silk Road. Επιπλέον, οι τρεις χώρες μοιράζονται την εχθρότητα προς την ηγεμονική
στρατηγική της Τουρκίας, την οποία στηρίζει το Πακιστάν και το Κατάρ. Ο πόλεμος
Υεμένης-Σ. Αραβίας συνεχίζεται ως proxy war χωρών του Κόλπου, όπως το Ιράν και τα
ΗΑΕ, αλλά και των υπερδυνάμεων. Η Υεμένη βρίσκεται σε κατάσταση ανθρωπιστικής
καταστροφής. Τα Στενά του Άντεν είναι στρατηγικής σημασίας ως πέρασμα για την
Ευρώπη και την Αφρική. 
     Το σιιτικό Ιράν έχει τεράστια προβλήματα πανδημικά και οικονομικά, λόγω του δυτικού
εμπάργκο, αλλά, έχοντας την ρωσοκινεζική υποστήριξη, παραμένει ισχυρή περιφερειακή
δύναμη. Την πρόσφατη στρατηγική 25ετή συμφωνία με την Κίνα θα ακολουθήσει η
μακροπρόθεσμη συνολική συμφωνία συνεργασίας με τη Ρωσία. Στη Μ. Ανατολή, εκτός
του Ισραήλ, ο σοβαρότερος αντίπαλός της στο σουνιτικό τόξο είναι η Τουρκία, με την
οποία κρατά σχέσεις ισορροπίας και, κατόπιν, η Σ. Αραβία. Η κυβέρνηση του Προέδρου
Ραϊσί είναι σκληροπυρηνική και συντηρητική, χωρίς καμία γυναίκα υπουργό. Στις
προεδρικές εκλογές του Ιούνη συμμετείχε λιγότερο από το 50% του πληθυσμού, με την
κοινωνική δυσαρέσκεια να ενισχύεται στις μεγάλες πόλεις και τη φτωχή επαρχία να
στηρίζει τους μουλάδες. Η διεκδίκηση του ελέγχου των Στενών του Ορμούζ στον Περσικό 



αποτελεί μόνιμη εστία έντασης στην περιοχή, ενώ οι βάσεις των
ιρανικών drones στο νότιο τμήμα της χώρας είναι πηγή ανησυχίας
για το Ισραήλ, που θεωρεί το Ιράν ως τον μεγαλύτερο αντίπαλο
στην περιοχή.
     Στο Ιράκ, ο σιίτης Σαντρ που ανήλθε στην εξουσία λαμβάνει
σοβαρά υπόψιν του τον άξονα Κίνα-Ρωσία-Ιράν-Ιράκ-Συρία-
Χεζμπολάχ Λιβάνου και το σχέδιο ευρωασιατικής ολοκλήρωσης
που καταλήγει στις ρωσικές βάσεις στην Αν. Μεσόγειο (Ταρτούς
και Λαττάκεια). Δύσκολο εμπόδιο στο σχέδιο είναι η τουρκική
παράμετρος στην Ιντλίμπ της Συρίας, μέγα αγκάθι στις ρωσο-
τουρκικές σχέσεις. Η βαθιά κρίση του Λιβάνου, όπου η κατάρ-
ρευση της οικονομίας και οι πολιτικές και συνταγματικές ισορ-
ροπίες μεταξύ των θρησκευτικών κοινοτήτων έχουν παραλύσει τη
χώρα, προστίθεται ως αποσταθεροποιητικός παράγοντας. 
     Η Τουρκία προσπαθεί να γίνει η περιφερειακή υπερδύναμη
που θα ηγεμονεύσει στον σουνιτικό άξονα, με συμμάχους το Πακι-
στάν και το Κατάρ. Έχοντας απωλέσει τη δυνατότητα κατοχής
των ενεργειακών αποθεμάτων του Ιράκ, προσπαθεί να ελέγξει
τουλάχιστον -μέσω Ιντλίμπ- τον κεντρικό οδικό άξονα Συρίας-
Ιράκ. Ταυτόχρονα διεκδικεί να είναι πέρασμα της κινέζικης BRI. Τα
οικονομικά προβλήματα δεν έχουν κάμψει τη στρατηγική Ερντο-
γάν, όπως φάνηκε από την πολυέξοδη, αλλά πετυχημένη,
διείσδυση στη Λιβύη και την καθοριστική παρέμβαση της
Τουρκίας υπέρ του Αζερμπαϊτζάν στον πόλεμο με την Αρμενία για
το Ναγκόρνο Καραμπάχ. Οι δύο τουρκικές βάσεις στην Ερυθρά
θάλασσα, η βάση στο Κατάρ, η επιρροή της σε ισλαμικές ομάδες
στη ζώνη Σαχέλ έως τη Σομαλία, η προσέγγιση με την Αλγερία και
η οικονομική επαναπροσέγγιση με τα HAE, αλλά και η επιρροή
της στα Βαλκάνια, δίνουν πνοή στο σχέδιο της «Γαλάζιας
Πατρίδας». Στην ΕΕ, οι στενές σχέσεις με Γερμανία, Ιταλία και
Ισπανία αντισταθμίζουν τις συγκρουσιακές σχέσεις με τη Γαλλία,
λόγω αντιθετικών συμφερόντων σε τρεις ηπείρους. Η Τουρκία
χρειάζεται θαλάσσια κυριαρχία για να γίνει περιφερειακή
υπερδύναμη και η Αν. Μεσόγειος είναι βασικό επίδικο. Όμως, θα
πρέπει να αποφασίσει εάν θα παραμείνει στην αμερικανική η στη
ρωσοκινέζικη επιρροή, εάν το άνοιγμα της θα γίνει προς την
τουρκόφωνη Κεντρική Ασία ή προς τα δυτικά. Η διττή πολιτική
έναντι των υπερδυνάμεων δεν μπορεί να τραβήξει σε μάκρος.
Πληθαίνουν οι ενδείξεις, ακόμα και οι δημοσκοπήσεις, ότι η
παντοδυναμία Ερντογάν είναι στη δύση της. Η τεράστια πτώση
της λίρας, ο πληθωρισμός και η φτωχοποίηση μεγάλου μέρους
της κοινωνίας έχουν κλονίσει την κυριαρχία του κυβερνώντος
AKP. 
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Αφρική

Οι μεσογειακές χώρες της Αφρικής αντιμετωπίζουν βαθιά οικονομική κρίση που μπορεί
να πυροδοτήσει νέο κύκλο πολιτικής αστάθειας. Η σταθερότητα της Αιγύπτου, του φά-
ρου του αραβικού έθνους, είναι κλειδί για τις εξελίξεις σε Μ. Ανατολή και Αν. Αφρική. Στη
διαιρεμένη Λιβύη, ο σχηματισμός κυβέρνησης προϋποθέτει πολυμερή συναίνεση. Τούρ-
κοι, Ρώσοι, Γάλλοι και Ιταλοί, φυλές, μισθοφόροι και ισλαμιστές μαχητές συνθέτουν ένα
ψηφιδωτό διαφορετικών στρατηγικών και ενεργειακών συμφερόντων, με τον λαό σε
ανθρωπιστική κρίση. Η είσοδος του Μαρόκου στις συμφωνίες του Αβραάμ (με
αμερικανικό δώρο τη Δ. Σαχάρα) δημιουργεί ένταση με την Αλγερία, η οποία κινείται
κοντά στον ρωσοκινεζικό και φιλοτουρκικό άξονα.
     Η Δ. Αφρική είναι ζώνη ελεγχόμενη από τον γαλλικό παράγοντα, από την εποχή της
αποικιοκρατίας, πηγή ουρανίου για τα γαλλικά πυρηνικά, αλλά και περιφέρεια σύνδεσης
Ευρώπης-Ν. Αμερικής. Η ζώνη του Σαχέλ, από τη Β. Σενεγάλη, Μαυριτανία, Μάλι έως το
Σουδάν και την Ερυθραία είναι η φτωχότερη και η πιο ασταθής της Αφρικής.
Συνηθισμένα τα στρατιωτικά πραξικοπήματα, με πιο πρόσφατα σε Τσαντ (φιλογαλλικό),
Μάλι (γαλλικό, αλλά με ρωσική ανάμιξη της Wagner), Γουινέα και Σουδάν. Κύριοι
παράγοντες της εξίσωσης είναι τα εύθραυστα φτωχά κράτη της περιοχής, οι ισλαμιστικές
ομάδες (Isis, Αλ Κάιντα και τοπικές) που ελέγχουν τις συνοριακές ζώνες των χωρών και τις
μεταναστευτικές ροές, οι μισθοφόροι τρίτων χωρών (Τουρκία, Ρωσία), ο γαλλικός στρατός
(πλέον με ιταλική και γερμανική υποστήριξη), ο εμφύλιος του Τιγκρέι στη Β. Αιθιοπία και
το νέο πραξικόπημα στο Σουδάν. Η κυβέρνηση του Ahmed στην Αιθιοπία έχει υπογράψει
στρατιωτικές συμφωνίες με Ρωσία και Τουρκία, ενώ είναι σε διαμάχη με Αίγυπτο και
Σουδάν για το φράγμα του Γαλάζιου Νείλου. Η Αιθιοπία είναι η πρώτη χώρα προορισμού
για τουρκικές επενδύσεις στην Αφρική.
      Ειδικά το Σουδάν είναι στρατηγικός κόμβος με αντίκτυπο στο σύνολο της Αν. Αφρικής
και, ιστορικά, στην Αίγυπτο. Αποτελεί το κέντρο των προσφυγικών ροών που
κατευθύνονται προς Λιβύη. Είναι σημαντικό για τις μοναρχίες του Κόλπου (ΗΑΕ, Κατάρ, Σ.
Αραβία), οι οποίες επενδύουν μακροχρόνια στην πρωτογενή παραγωγή στην περιοχή
(αραβικό περιβόλι), αλλά και για την Τουρκία, που είχε στρατηγική συμμαχία με τον
ανατραπέντα πρόεδρο Bashir και βάση στο Σουδάν. Η Κίνα, επίσης, έχει κατασκευάσει το
λιμάνι Haidob στην Ερυθρά Θάλασσα, ως σταθμό της BRI, ενώ η Ρωσία διαθέτει κέντρο
εφοδιασμού στο Port Sudan. Η πτώση του Bashir, μετά από 30 χρόνια δικτατορίας, έγινε
με πραξικόπημα την άνοιξη του 2019. Το πρόσφατο στρατιωτικό πραξικόπημα ανέτρεψε
την κυβέρνηση Hamdok, η οποία συμμετείχε στις Συμφωνίες του Αβραάμ. Οι πραξι-
κοπηματίες, προφανώς υπό διεθνή πίεση, επανέφεραν τον Hamdok. Οι ΗΠΑ είχαν αφαι-
ρέσει το Σουδάν από τη λίστα χωρών στήριξης τρομοκρατίας. Το Ισραήλ προσέγγισε το
Σουδάν και επεκτείνει την επιρροή του και στο Τσαντ, θεωρώντας τα δύο κράτη
στρατηγικής σημασίας πέρασμα για την ΒΑ Αφρική, τη Μεσόγειο και την Μ. Ανατολή.
     Στην Κεντρική και Νότια Αφρική, οι τρεις υπερδυνάμεις έχουν δημιουργήσει ζώνες
επιρροής για την εκμετάλλευση των άφθονων πρώτων υλών, αλλά οικονομικά κυριαρ-
χούν οι Κινέζοι με τις επενδύσεις τους. Η Κίνα ετοιμάζεται να εγκαινιάσει το ψηφιακό
Γουάν και τα κινεζικά δάνεια κυριαρχούν, ελέγχοντας κυβερνήσεις στην ευρύτερη περιοχή. 



Η Κίνα δίνει 1 δις εμβόλια στην Αφρική, αλλά μειώνει την
κεφαλαιακή στήριξη, όπως ανακοινώθηκε στο σχετικό κοινό
φόρουμ. Ν. Αφρική, Νιγηρία και Κένυα είναι οι ισχυρότερες
οικονομικά χώρες, αλλά με ανισότητες τεραστίων διαστάσεων.
Ανησυχητική η επιρροή των ισλαμιστικών ομάδων σε όλο το
μήκος της Αν. Αφρικής έως τη Μοζαμβίκη.

Λατινική Αμερική

Η περίοδος 2000-2014, με τις ιστορικές πρωτοβουλίες των
διαφόρων προοδευτικών κυβερνήσεων της περιοχής (ALBA,
Unasur, Celac κτλ.), εγκαινίασε μια πολύ ελπιδοφόρα απόπειρα
χειραφέτησης και περιφερειακής ολοκλήρωσης της Λατινικής
Αμερικής. Η δυναμική αυτή ανακόπηκε από τη «γαλάζια παλι-
νόρθωση» και την εκ νέου πρόσδεση στον αμερικανικό άξονα
σε σειρά χωρών από το 2014 και μετά. Όμως, το περιφερειακό
πολιτικό εκκρεμές δεν σταμάτησε να κινείται και, σήμερα,
επανέρχονται αισιόδοξα μηνύματα, έστω σε ένα πιο πραγμα-
τιστικό και λιγότερο οραματικό επίπεδο. Προς το παρόν, βέ-
βαια, η σύνοδος CELAC των 31 χωρών της περιοχής παραμένει
ο μόνος διακυβερνητικός μηχανισμός διαλόγου και πολιτικής
συνεννόησης, παρά τις ιδεολογικοπολιτικές διαφορές των
κυβερνήσεων.
     Πάνω σε αυτόν τον καμβά, με τους δύο ξεκάθαρα διακριτούς
πολιτικο-διπλωματικούς άξονες, εκτυλίσσεται και ο ανταγωνι-
σμός ΗΠΑ-Κίνας στην ευρύτερη περιοχή. Η αμερικανική κυρι-
αρχία δεν απειλείται, αλλά οι εμπορικές σχέσεις της περιοχής με
την Κίνα έχουν απογειωθεί. Το Πεκίνο είναι ο πρώτος δανει-
στής της Λατινικής Αμερικής, καλύπτει μεγάλος μέρος του κε-
νού των επενδύσεων και είναι πρώτος εμπορικός εταίρος για
Βραζιλία, Ουρουγουάη, Χιλή και Περού. Στην πανδημική κρίση
της Λ. Αμερικής η Κίνα απάντησε με ιατροφαρμακευτικό υλικό
και, κυρίως με εμβόλια, ενώ οι ΗΠΑ έμειναν στις υποσχέσεις.
     Οι εξελίξεις στη Βραζιλία δίνουν τον τόνο στην περιοχή. Oι
καταστροφές στην Αμαζονία, η άρνηση της πανδημίας από τον
Μπολσονάρο, η στοχοποίηση των συνταγματικών θεσμών
(Ανώτατο Δικαστήριο και Κογκρέσο), η οικονομική κρίση και ο
υψηλός πληθωρισμός, οι ιδιωτικοποιήσεις των φιλέτων του
δημοσίου (Electrobras, Petrobras) είναι αποτελέσματα της νεο-
φιλελεύθερης και ακροδεξιάς πολιτικής Μπολσονάρο με στήρι-
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ξη των φεουδαρχών, βιομηχάνων, στρατιωτικών και της αστυνομίας. Η επάνοδος του
Λούλα και του PT στην κυβερνητική εξουσία δεν είναι εύκολη υπόθεση. Εξάλλου, με τα
-ανοιχτά ή συγκαλυμμένα- πραξικοπήματα και τη στήριξη των ΗΠΑ κυριαρχεί η τοπική
ελίτ. Η επάνοδος, όμως, του Λούλα θα είναι καταλύτης εξελίξεων για ολόκληρη τη Λ.
Αμερική.
     Στην Αργεντινή, οι βουλευτικές εκλογές δείχνουν μια πολιτική σκηνή με πολλούς
νικητές και κανένα χαμένο. Ο συνασπισμός των περονιστών «Frente de Todos» (Μέτωπο
Όλων) του Φερνάντες, της κυβέρνησης μειοψηφίας, δεν διέθετε πλειοψηφία στη Βουλή,
τώρα έχασε και τη Γερουσία (35 έδρες στις 72). Όμως, παραμένει πρώτος, με δεύτερο τον
δεξιό συνασπισμό «Juntos por el Cambio» (Μαζί για την αλλαγή), του πρώην προέδρου
Μάκρι, που πτώχευσε πρόσφατα τη χώρα. Η Αργεντινή μαστίζεται από τον υψηλό πλη-
θωρισμό (42%), ανεργία και φτωχοποίηση του 40% του λαού. Η σύγκρουση της
κυβέρνησης Φερνάντες με το ΔΝΤ για αναδιαπραγμάτευση χρέους είναι αναπόφευκτη,
εφόσον η χώρα πρέπει να επιστρέψει τα επόμενα χρόνια δάνεια ύψους 19 δις, από τα 44
δις που είχε λάβει η εγκληματικά νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση Μάκρι. Η χώρα έχει
εγκλωβιστεί για άλλη μια φορά στη γνωστή αλληλουχία δεσμεύσεων που υπερβαίνουν τις
δυνατότητές της να αποπληρώσει τεράστιες λήξεις εξωτερικού χρέους.
      Στο Εκουαδόρ, οι προεδρικές εκλογές του περασμένου Απρίλη ανέδειξαν νικητή τον
δεξιό Lasso, άνθρωπο της σκοταδιστικής Opus Dei και των τραπεζών. Η διάσπαση της
ψήφου των Ιndios ήταν καθοριστική για την ήττα του αριστερού υποψηφίου Arauz.
      Στη Χιλή, δύο χρόνια μετά την κοινωνική εξέγερση (estallido social) και τις συγκρού-
σεις, το δημοψήφισμα που απέρριψε το Σύνταγμα του Πινοτσέτ και τη νίκη της αριστεράς
και των κινημάτων στην εκλογή της Συντακτικής Συνέλευσης, οι προεδρικές εκλογές είναι
κρίσιμες. Στον β’ γύρο αναμετρώνται ο Καστ (27,91%) ηγέτης της πινοτσετικής Δεξιάς,,
ένα είδος Χιλιανού Μπολσονάρο και χειρότερος από τον απερχόμενο πρόεδρο Πινέιρα,
και ο Γκάμπριελ Μπόριτς (25,83%) της προοδευτικής Αριστεράς του Apruebo Dignidad.
Εάν ο Μπόριτς κατορθώσει να ενώσει όλες τις δημοκρατικές δυνάμεις που απέρριψαν το
Σύνταγμα Πινοτσέτ, θα κερδίσει. Σε πρόσφατη συνέντευξη (Jacobin América Latina), η
κομμουνίστρια βουλεύτρια Camila Vallejo είπε ότι η χιλιανή δεξιά χαρακτηρίζεται από
ισχυρή ταξική συνείδηση   που αντιδρά με γρήγορη και αποτελεσματική απάντηση σε
οποιαδήποτε αλλαγή του status quo.
     Στο Περού, o αριστερός Πρόεδρος Castillo δεν μπορεί να κυβερνήσει όπως σε κάθε
δημοκρατική χώρα. Η δεξιά Fujimori, ηττημένη των προεδρικών εκλογών και ο
περουβιανός ΣΕΒ (Sni) συνωμοτούν εναντίον του με έναν και μοναδικό στόχο: την
απελευθέρωση της χώρας από την προοδευτική κυβέρνηση και την επιστροφή στον
σκληρό νεοφιλελευθερισμό.
      Στη Βολιβία του αριστερού Προέδρου Arce, η ολιγαρχία επιδιώκει να αγνοήσει τη νίκη
του Arce στις εκλογές του 2020 για να πραγματοποιήσει ένα πραξικόπημα παρόμοιο με
εκείνο του 2019. Πρόσφατα, 50.000 Βολιβιανοί εργάτες, αγρότες και ιθαγενείς έφτασαν
στη Λα Πας για να στηρίξουν το MAS και τον Arce, εν μέσω ακροδεξιών διαδηλώσεων
που επιδιώκουν να αποσταθεροποιήσουν τη χώρα.
    Στη Βενεζουέλα,  στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές, κατέβηκαν τα τέσσερα κόμ-



ματα της δεξιάς αντιπολίτευσης, συμπεριλαμβανομένου του
Voluntad Popular του Γκουαϊδό, νομιμοποιώντας θεσμικά τη
γραμμή Μαδούρο. Οι υποψήφιοι του Μαδούρο (PSUV) συνέ-
τριψαν τη δεξιά αντιπολίτευση, κατακτώντας 20 από τις 23 θέσεις
κυβερνητών περιφερειών και τον δήμο του Καράκας. Η
αντιπολίτευση πήρε, όμως, την κυβέρνηση της Zulia, με τα
πετρέλαια και το Μαρακάιμπο (δεύτερη πόλη σε πληθυσμό).
    Στη νατοϊκή Κολομβία, το καθεστώς Duque αντιμετωπίζει με
βία τις κοινωνικές διαμαρτυρίες, ενώ οι δολοφονίες ακτιβιστών
συνεχίζονται (3.780 πράξεις βίας και 77 δολοφονίες). Ούτε το ένα
τρίτο των όρων της συμφωνίας μεταξύ FARC και κυβέρνησης
(2016) δεν τηρείται πλέον. Μεγάλη ελπίδα, η προοπτική νίκης στις
προεδρικές εκλογές του αριστερού Gustavo Petro, τέως δήμαρχου
της Μποκοτά.
     Στη Νικαράγουα, ο Ντανιέλ Ορτέγα και η σύζυγός του Ροσάριο
Μουρίλο (συμπρόεδρος) θα συνεχίσει να κυβερνά μετά το 72%
που έλαβε στις εκλογές και προκάλεσε καταγγελίες για νοθεία. Το
Fronte Sandinista έχει πάψει από καιρό να είναι επαναστατικό
κίνημα και έχει μετασχηματιστεί σε καθεστώς που καταπνίγει
κάθε μορφή διαφωνίας. Πάντως, η Ρωσία ήταν η πρώτη που
χαιρέτισε τη νίκη Ορτέγα. 
    Αισιόδοξο μήνυμα στέλνει η γειτονική Ονδούρα της βίας και της
διαφθοράς. Εξελέγη πρόεδρος η αριστερή Σιομάρα Κάστρο του
κόμματος Libre, σύζυγος του πρώην προέδρου της χώρας,
Μανουέλ Σελάγια, ο οποίος ανατράπηκε το 2009 από πραξι-
κόπημα. Η Σιομάρα Κάστρο υπερίσχυσε καθαρά του ακροδεξιού
Νάσρι Ασφούρα. 
     Στην Κούβα του Ντίαζ Κανέλ, η περσινή πτώση του ΑΕΠ (11%)
οφείλεται στην πανδημία και στο σκληρό εμπάργκο των ΗΠΑ. H
εσωτερική πόλωση και η σκληροπυρηνική θέση του Λευκού Οίκου
εμποδίζουν τον δρόμο για οποιαδήποτε πολιτική λύση. H πρό-
σφατη διαδήλωση της αντιπολιτευτικής πλατφόρμας «Αρχιπέλα-
γος» απέτυχε να κινητοποιήσει τις μάζες. Η μεγάλη πλειοψηφία
του πληθυσμού είναι διαιρεμένη μεταξύ της κυβέρνησης του
ευρέος φάσματος αγωνιστών και υποστηρικτών της και της
ελάχιστης ενεργούς αντιπολίτευσης. Είναι μια κοινωνία που δεν
έρχεται σε σύγκρουση με την κυβέρνηση, αλλά οι νεότερες γενιές
της συνδέονται όλο και λιγότερο με τις θεμελιώδεις αξίες της
Επανάστασης. Υπάρχει τάση για διεύρυνση των πολιτικών
δικαιωμάτων και του πολιτικού πλουραλισμού. Η πετυχημένη
υγειονομική αντιμετώπιση της πανδημίας και η παραγωγή
πετυχημένων εμβολίων  δείχνουν το υψηλό know-how  της χώρας 
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στον κλάδο. Είναι η μόνη χώρα στον κόσμο που έδειξε τις ίδιες τεχνολογικές ικανότητες
με τις υπερδυνάμεις.
     Στο Μεξικό, τον Ιούνη 2021, στις ενδιάμεσες εκλογές, το κόμμα Morena του Μεξικανού
προέδρου Lopez Obrador (AMLO) έχασε την απόλυτη πλειοψηφία στην Κάτω Βουλή,
αλλά την ελέγχει μέσω συμμαχιών και μέσω της σχετικής πλειοψηφίας στη Γερουσία. Η
χώρα χτυπήθηκε σκληρά από την πανδημία, είναι μεταναστευτικό πέρασμα προς τις ΗΠΑ,
ενώ συνεχίζεται η βία των καρτέλ ναρκωτικών, τα οποία ελέγχουν ολόκληρες περιοχές. Τα
τελευταία χρόνια, ο AMLO κάνει συστηματική προσπάθεια να αναθεωρήσει το νεο-
φιλελεύθερο μοντέλο του Μεξικού, να περιορίσει τη διαφθορά της ελίτ και τις τεράστιες
ανισότητες, παρά τις κατηγορίες για αυταρχισμό από τους αντιπάλους του και την
αμφιλεγόμενη επικοινωνιακή του διαχείριση.

Φωτο: Marc Bridge, The Great Globe. The 'South Pacific' on the Great Globe at Durlston,
Swanage. Licensed under CC BY-NC-ND 2.0

https://creativecommons.org/licenses/by-nd-nc/2.0/jp/?ref=openverse&atype=rich
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Αν και η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης -αυτή η
εμβληματική για την ΕΕ πρωτοβουλία που εξαγγέλθηκε
πανηγυρικά πριν αρκετό καιρό- επισκιάστηκε τελικά,
όπως ήταν εύλογο, από την πανδημία, η συζήτηση για την
Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρώπη δεν θα μπορούσε να
λείπει από τον "Ευρυγώνιο Φακό". Άλλωστε, η ίδια η
πανδημία και οι επάλληλες κρίσεις (οικονομική,
ενεργειακή, κλιματική) έθεσαν νέες προκλήσεις στο ήδη
περίπλοκο και αργοκίνητο ευρωπαϊκό οικοδόμημα,
ανοίγοντας τη συζήτηση όχι μόνο για το μέλλον της ΕΕ,
αλλά και για τη θέση της και τη σχέση της με την
υπόλοιπη Ευρώπη.
Την ίδια στιγμή, η χρονιά που κλείνει σηματοδοτεί την
επέτειο των 40 χρόνων από την ένταξη της Ελλάδας στην
Ευρωπαϊκή Κοινότητα -αν και ελάχιστα απασχόλησε το
θέμα τη δημόσια συζήτηση στη χώρα μας- σε αντίθεση με
το έντονο ενδιαφέρον, αν και όχι πάντοτε θετικό, που
καταγράφηκε την προηγούμενη δεκαετία της κρίσης. Και
βέβαια, δεν θα μπορούσε να αγνοηθεί το γεγονός ότι η
φετινή χρονιά σημαδεύτηκε από την αποχώρηση της
Angela Merkel από το γερμανικό και, κατ' επέκταση, το
ευρωπαϊκό πολιτικό προσκήνιο.
Ασφαλώς, τα θέματα που θα μπορούσε κανείς να
αναδείξει σε σχέση με την Ευρώπη και την Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν εξαντλούνται σε καμία περίπτωση σε ένα
περιοδικό, όμως τα κείμενα που φιλοξενούνται σε αυτό το
αφιέρωμα, γραμμένα από τους/τις: Walter Baier, Γιάννη
Μπουρνού, Veronika Sušová-Salminen, Cornelia
Hildebrandt, Χρήστο Χατζηιωσήφ και Θόδωρο
Παρασκευόπουλο, αποτελούν μια σημαντική αφετηρία.
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Στην ιστορία της ευρωπαϊκής Αριστεράς μπορούμε να διακρίνουμε τέσσερις επιμέρους
περιόδους ανόδου της σοσιαλιστικής Αριστεράς στην Ευρώπη: 
     Την περίοδο διαμόρφωσης του εργατικού κινήματος κατά το τελευταίο τέταρτο του
19ου αιώνα, τον επαναστατικό αναβρασμό μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, την
περίοδο του αντιφασισμού από το 1935 έως το 1950 και, τέλος, τον ευρωκομμουνισμό
και την πτώση των δικτατοριών στη Νότια Ευρώπη. 
     Παρά τις ήττες και την κρίση των κινημάτων που ακολούθησαν, υποδηλώνεται ένα
μοτίβο -που μπορεί να θεωρηθεί και κανόνας: Κάθε ανάκαμψη της σοσιαλιστικής
Αριστεράς προϋπέθετε την ικανότητα να αντιληφθεί το κυρίαρχο χαρακτηριστικό μιας
συγκεκριμένης περιόδου και να συσχετιστεί πολιτικά με αυτό. 
     Έτσι, ξεκινάω με την παρατήρηση ότι η σοσιαλιστική αριστερά σήμερα, τουλάχιστον
στην Ευρώπη, στερείται ενός μεγάλου σχεδίου. Δεν μιλάω για ένα αφήγημα, αν και
πρέπει να παραδεχτούμε ότι κάθε επιτυχημένο κοινωνικό κίνημα απαιτεί μια συνολική
ερμηνεία του παρόντος. Αλλά μάλλον διεκδικώ ένα αναλυτικό σχήμα που επιτρέπει την
ενσωμάτωση των διαφόρων πολιτικών και αγώνων σε ένα ουσιαστικό νοηματικό
πλαίσιο.
    Ένα από τα στρατηγικά «τυφλά σημεία» πολλών ριζοσπαστικών σοσιαλιστικών
κομμάτων στην Ευρώπη έγκειται στην έλλειψη επίγνωσης του βαθμού στον οποίο οι
εθνικές πολιτικές εξαρτώνται από τις υπερεθνικές ευρωπαϊκές διαδικασίες. 
      Είναι προφανές ότι μια συζήτηση σχετικά με τις εθνικές πολιτικές έναντι των πολι-
τικών ολοκλήρωσης δεν μπορεί να γίνει χωρίς ορισμένες βασικές παραδοχές. 
      Ομολογουμένως, το ζήτημα αυτό είναι πολύπλοκο. Ανεξάρτητα από οποιαδήποτε πι-
θανή θεωρητική προσέγγιση, στην πράξη τα σοσιαλιστικά κόμματα λειτουργούν μέσα
σε ένα πλαίσιο έθνους-κράτους, πράγμα που σημαίνει ότι ανταγωνίζονται με άλλες
πολιτικές δυνάμεις για την κρατική εξουσία, κάτι, το οποίο συνεπάγεται ούτως ή άλλως
την υπεράσπιση της δημοκρατικής αυτοδιάθεσης.

* Ο Βάλτερ Μπάιερ (Walter Baier) είναι οικονομολόγος με έδρα τη Βιέννη. Υπήρξε πρόεδρος
του Κομμουνιστικού Κόμματος Αυστρίας (KPÖ) από το 1994 ως το 2006. Ήταν συντάκτης
της αυστριακής εβδομαδιαίας εφημερίδας Volksstimme και από το 2007 ως το 2020
διετέλεσε Πολιτικός Συντονιστής του δικτύου transform! europe, του οποίου παραμένει μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου καθώς και μέλος της συντακτικής επιτροπής της Επετηρίδας
του.
** Το κείμενο μετέφρασε από τα αγγλικά η Δανάη Κολτσίδα.

Walter Baier* | Η Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η
Ευρωπαϊκή Αριστερά**
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Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο, αν ληφθεί υπόψη ότι σχεδόν
όλη η κοινωνική και πολιτική πρόοδος που έχει επιτευχθεί
στον τομέα του κοινωνικού κράτους και των εργασιακών
δικαιωμάτων έχει κερδηθεί και θεσμοθετηθεί σε εθνικό
επίπεδο. Η κατάργησή της ή τουλάχιστον η ελαχιστοποίησή
της έχει γίνει ο στόχος της ΕΕ, αν όχι από την Ενιαία
Ευρωπαϊκή Πράξη, τουλάχιστον πιο πρόσφατα με τη
συνθήκη του Μάαστριχτ. 
Από την άλλη πλευρά, πρέπει να μετρήσουμε sine irae et
studio[1], τι μπορεί να σημαίνει κατά τη διάρκεια μιας
παγκόσμιας πολιτισμικής κρίσης, όπως αυτή που βιώνουμε
σήμερα, η έννοια της εθνικής αυτοδιάθεσης. Για να είμαι
σαφής: το ερώτημα δεν είναι αν τα έθνη εξακολουθούν να
έχουν σημασία -έχουν, απλώς και μόνο επειδή αντικειμενικά
υπάρχουν. Το ερώτημα είναι μάλλον τι σημαίνει η αυτοδιά-
θεσή τους και πώς μπορεί να ασκηθεί αποτελεσματικά και
δημοκρατικά υπό τις τρέχουσες ιστορικές συνθήκες. 

Πολιτική βούληση και ηγεμονία 

Υπάρχει μια παράξενη αντίφαση. Σχετικά με το τι πρέπει να
γίνει για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, οι
περισσότεροι επιστήμονες καθώς και οι περισσότεροι απλοί
άνθρωποι συμφωνούν. 
     Αυτό που λείπει, ωστόσο, είναι η ικανότητα διαμόρφω-
σης της πολιτικής βούλησης να εφαρμοστούν οι πολιτικές
για τις οποίες προφανώς όλοι συμφωνούν εντός του υφι-
στάμενου θεσμικού πλαισίου. Προφανώς, αυτό ισχύει τόσο
για το εθνικό όσο και για το διεθνές επίπεδο.
     Φυσικά, υπερασπιζόμαστε τη φιλελεύθερη δημοκρατία α-
πέναντι στην επίθεση της φασιστικής εθνικιστικής Δεξιάς.
Ωστόσο, σε μια κατάσταση πρωτοφανούς κρίσης στην
οποία απαιτείται συλλογική κοινωνική προσπάθεια, η φιλε-
λεύθερη έννοια της δημοκρατίας που προβλέπει μόνο
ατομικά δικαιώματα φαίνεται να έχει φτάσει στα όριά της. 
     Η λαϊκή δημοκρατία που πραγματώνεται με την καθολική
ψηφοφορία, η οποία δεν κερδήθηκε από τους φιλε-
λεύθερους αλλά από το εργατικό κίνημα, πηγαίνει πέρα από 
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[1] [ΣτΜ] Λατινική φράση, που σημαίνει «χωρίς οργή και προκατάληψη». 



τη φιλελεύθερη δημοκρατία, επιτρέποντας στις εργατικές τάξεις να εκφράσουν τα
συλλογικά τους συμφέροντα και να αγωνιστούν για την ηγεμονία των στόχων και των
αξιών τους. 
     Αυτό σημαίνει ότι η δημοκρατία και η εθνική αυτοδιάθεση δεν μπορούν να μετρη-
θούν μόνο με αφηρημένους όρους συνταγματικού και διεθνούς δικαίου. Το μέτρο μας
πρέπει να είναι ο βαθμός στον οποίο παρέχουν τα απαραίτητα μέσα και χώρους για τη
διαμόρφωση μιας νέας πολιτικής βούλησης, που ενσωματώνει μια κοινωνική συναίνεση,
σχετικά με τις κατευθύνσεις και το περιεχόμενο του μετασχηματισμού. 
     Όπως έχει ήδη επισημανθεί, αυτό αφορά τόσο το εθνικό όσο και το ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Η αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης θα απαιτήσει τεράστιες επενδύσεις, που θα
κατευθύνουν τις επενδύσεις σε νέες μορφές, θα αλλάξουν βαθιά τις σχέσεις διανομής και
θα μεταβάλουν την ιδιοκτησιακή τάξη. 
     Και ακόμη και αυτό δεν είναι αρκετό. Αν οι κοινωνίες του Βορρά ήταν έτοιμες να συμ-
μετάσχουν ειρηνικά στη διαδικασία του παγκόσμιου μετασχηματισμού, δεν θα έπρεπε
μόνο να αλλάξουν τον τρόπο παραγωγής τους και τα καταναλωτικά τους πρότυπα. Θα
έπρεπε επίσης να υιοθετήσουν την ιδέα μιας παγκόσμιας αναδιανομής των πόρων και
των ευκαιριών ζωής. Αυτό θα απαιτήσει όχι μόνο κοινωνικοοικονομικές αλλαγές αλλά
και μια σημαντική πολιτιστική και διανοητική προσαρμογή του πληθυσμού σε μια νέα
παγκόσμια πραγματικότητα. Συνεπώς, μιλάμε για πολιτική ηγεσία και πολιτισμική
ηγεμονία. 
     Τι κοινό έχει η άνοδος της Κίνας με τη στρατιωτική ήττα της Δύσης στο Αφγανιστάν;
Αν δεν κρίνουμε μέσα από τον φακό της ιδεολογίας, με τον οποίο εύκολα χάνει κανείς
από τα μάτια του την πραγματική διαδικασία, και τα δύο είναι η απόδειξη ότι ο
παγκόσμιος μετασχηματισμός βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη. Και ότι το ερώτημα, επίσης, για
τη σοσιαλιστική Αριστερά είναι πώς σχετίζεται με αυτόν. 
     Η άνοδος της Κίνας δεν πρέπει να θεωρηθεί ως ένα επεισόδιο στον κύκλο της ανόδου
και της πτώσης των αυτοκρατοριών. Μάλλον αποδεικνύει ότι η διαδικασία της
αποαποικιοποίησης, που διακόπηκε στη δεκαετία του 1990, έχει κερδίσει και πάλι
έδαφος, οδηγώντας στο τέλος της παγκόσμιας κυριαρχίας του δυτικού ιμπεριαλισμού,
ανεξάρτητα από το αν αρέσει σε κάποιον η ιδεολογική μορφή ή η πολιτική ηγεσία που
παίρνει αυτή η διαδικασία σε διάφορες χώρες και περιοχές. 
     Αν αυτή η διάγνωση είναι κοντά στην αλήθεια, η σοσιαλιστική αριστερά, δεν θα μπο-
ρούσε να περιοριστεί σε αιτήματα και προγράμματα δράσης για την προστασία των
λαϊκών τάξεων από το να πέσουν θύματα του παγκόσμιου μετασχηματισμού. Χρειάζεται,
επιπλέον αυτού, ένα πολιτικό όραμα για το πώς η Ευρώπη θα μπορούσε να αναλάβει
πρωταγωνιστικό και εποικοδομητικό ρόλο σε αυτόν. 
     Κανείς δεν μπορεί να πιστέψει ειλικρινά ότι οποιοδήποτε κράτος-μέλος της ΕΕ είναι
ικανό να αντιμετωπίσει μόνο του αυτή την πρόκληση, καθώς ακόμη και τα μεγαλύτερα
από αυτά είναι μόνο χώρες μεσαίου μεγέθους σε σύγκριση με την Κίνα, την Ινδία, τις
ΗΠΑ, το Πακιστάν, την Ινδονησία ή τη Νιγηρία. 

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α :  Ε Υ Ρ Ω Π Η  &  Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Ε Ν Ω Σ Η  |  Σ Ε Λ Ι Δ Α  3 5



     Έτσι, το μοντέλο του αυτόνομου εθνικού κράτους παρα-
πέμπει μόνο στην ψευδοεναλλακτική λύση που προτάσ-
σουν οι εθνικιστές και οι δεξιοί λαϊκιστές. Σοβαρότερο είναι
το ερώτημα αν η σοσιαλιστική Αριστερά μπορεί να
στηριχθεί στην ικανότητα επίλυσης προβλημάτων μέσω
διακυβερνητικής συνεργασίας, η οποία εξακολουθεί να
είναι το κέντρο βάρους στη θεσμική λογική της ΕΕ.
     Έχει αποδώσει αυτό το σύστημα κατά τη διάρκεια της
πανδημίας; Προφανώς όχι. Μάλλον αποκάλυψε τις έντονες
αντιφάσεις των Συνθηκών της ΕΕ, οι οποίες αναθέτουν την
κοινωνική πολιτική και την πολιτική υγείας στα εθνικά
κράτη, ενώ τους έχουν επιβάλει οικονομική λιτότητα μετά
την κατάρρευση του 2007.
     Η αναστολή του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυ-
ξης την άνοιξη του 2020 ήταν αναγκαία και λογική.
Ωστόσο, η εκ νέου ενεργοποίησή του το 2024 κρέμεται
σαν δαμόκλειος σπάθη πάνω από την οικονομική
ανάκαμψη. Ο πιθανός συμβιβασμός μεταξύ της νέας γερ-
μανικής κυβέρνησης υπό τον Scholz και του Γάλλου προέ-
δρου Macron για την εξαίρεση των πράσινων δημόσιων
επενδύσεων από τους περιορισμούς του Δημοσιονομικού
Συμφώνου, αν υλοποιηθεί, αποδεικνύει τόσο την
πραγματιστική ικανότητα μάθησης του συστήματος όσο
και την αναγκαιότητα της θεμελιώδους αλλαγής του.
Διαφορετικά, το θηρίο της λιτότητας θα πέσει σε χειμερία
νάρκη στη σπηλιά του.
     Επιπλέον, η πρόβλεψη για μη επιστρεπτέες μεταβιβά-
σεις προς τις χώρες που επλήγησαν περισσότερο από την
κρίση και η μερική χρηματοδότησή της μέσω κοινού
ευρωπαϊκού δανεισμού ήταν καλές κινήσεις. Ωστόσο, ενό-
ψει των διαστάσεων των μελλοντικών προβλημάτων, η ΕΕ
απέχει ακόμη πολύ από αυτό που ο σημερινός Γερμανός
καγκελάριος, τότε υπουργός Οικονομικών, αποκάλεσε
«Χαμιλτόνεια στιγμή»[2].
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[2] [ΣτΜ] Η αναφορά γίνεται στον Alexander Hamilton (1755-1804), τον πρώτο Υπουργό
Οικονομικών (Secretary ofthe Treasury). O Hamilton ήταν ο εμπνευστής -παρά τις αντιθέσεις
που υπήρξαν, τα επιχειρήματα των οποίων δεν διαφέρουν πολύ από όσα ακούστηκαν και στη
σημερινή εποχή στην ΕΕ- της συμφωνίας που επέτρεψε στη νεοσύστατη τότε ομοσπονδιακή
Κυβέρνηση των ΗΠΑ να αναλάβει τα χρέη που είχε συσσωρεύσει στις πρώην αποικίες ο
πόλεμος της ανεξαρτησίας και να τα μετατρέψει σε κοινές υποχρεώσεις της ομοσπονδιακής
ένωσης. Αυτή η κίνηση θεωρείται ως ένα αποφασιστικό βήμα προς την ενοποίηση της νέας τότε
ομοσπονδίας και προς τη δημιουργία του αμερικανικού συστήματος διακυβέρνησης.
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Αποδόμηση των φιλελεύθερων μύθων

Αν λοιπόν το μοντέλο των αυτόνομων εθνικών κρατών δεν ήταν ρεαλιστικό και αν,
όπως αποδείχθηκε, η διακυβερνητική μέθοδος της σημερινής ΕΕ δεν απέδωσε, ποια
πρόσθετη επιλογή θα ήταν διαθέσιμη;
     Για να ανοίξει μια τέτοια συζήτηση, είναι σημαντικό να αποδομήσουμε μερικούς
φιλελεύθερους μύθους. 
     Ο πρώτος μύθος είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώπης. Τι θα έπρεπε να είναι
αυτό; Θα μπορούσε η ΕΕ να αυτοανακηρυχθεί σε δημοκρατία και να προσπαθήσει να
επεκταθεί προς τα ανατολικά, αναζητώντας τα τελευταία της σύνορα στα Ουράλια;
Τουλάχιστον, μετά τη σειρά των αποτυχιών -την Υπερδνειστερία, την Γεωργία, την
Ουκρανία- και τις αυξανόμενες και πάλι εντάσεις στη Βοσνία, θα έπρεπε να γνωρίζουμε
καλύτερα. 
     Είτε μας αρέσει είτε όχι, η ασφάλεια και η ειρήνη στην Ευρώπη μπορούν να επι-
τευχθούν μόνο σε συνύπαρξη με τη Ρωσία. Από την οπτική γωνία των ΗΠΑ, αυτό μπορεί
να μην αποτελεί ζήτημα πρωταρχικής σημασίας. Από την ευρωπαϊκή οπτική είναι. Αυτό
σημαίνει ότι μια πραγματική στρατηγική αυτονομία χρειάζεται μια αρχιτεκτονική
ασφαλείας χειραφετημένη από τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ που να περιλαμβάνει τόσο κράτη-
μέλη της ΕΕ όσο και κράτη που για το προβλέψιμο μέλλον δεν θα γίνουν μέλη αυτής.
     Ως εκ τούτου, πανευρωπαϊκά πλαίσια, όπως το Συμβούλιο της Ευρώπης και ο Οργα-
νισμός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, στα οποία ανήκουν όλα τα
κράτη της ηπείρου και τα οποία έχουν επισκιαστεί στη δημόσια συνείδηση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, εξακολουθούν να είναι σημαντικά, όπως και περιφερειακά όργανα
όπως το Σκανδιναβικό Συμβούλιο ή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή του Δούναβη, η οποία
συγκεντρώνει τα έντεκα παραποτάμια κράτη του Δούναβη. 
     Το να αναγνωρίσουμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρώπη είναι διαφορετικά πράγ-
ματα δεν είναι μόνο θέμα πραγματικής πολιτικής, αλλά θα μπορούσε επίσης να
συμβάλει στη διόρθωση της μεροληπτικής αντίληψης για την ολοκλήρωση. 
     Ας φανταστούμε ότι τα κράτη μέλη του ΟΑΣΕ θα μπορούσαν να συνάψουν μια συμ-
φωνία για τη μετατροπή της Ευρώπης σε μια ζώνη ελεύθερη από πυρηνικά όπλα, όπως
είναι η Λατινική Αμερική. Δεν θα ήταν αυτό μια τεράστια ώθηση στην ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση και δεν αξίζει να αγωνιστούμε γι' αυτό; 
     Για το λόγο αυτό, η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ως μια μο-
νοσήμαντη λύση υπό την αιγίδα της ΕΕ, αλλά απαιτεί ένα πολύπλοκο σύστημα
οργανισμών και θεσμών με μεταβλητή σύνθεση και στόχους. 

Δεύτερος μύθος που πρέπει να αντιμετωπιστεί: Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση μπορεί να
οικοδομηθεί μόνο πάνω στα συντρίμμια των εθνικών κρατών!
     Γιατί θα έπρεπε να είναι έτσι; Η σοσιαλιστική αριστερά αναγνώριζε πάντα την αρχή
της εθνικής αυτοδιάθεσης. Αυτό συνεπάγεται επίσης την αποδοχή των διαφορετικών
οπτικών και σχέσεων με την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Κάτι που θα μπορούσε  να είναι μια πι-
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θανή πορεία, για παράδειγμα για τη Νορβηγία, λόγω των
εντατικών εμπορικών δεσμών της με το Ηνωμένο Βασίλειο
και του πλούτου των φυσικών της πόρων, δεν είναι απαραί-
τητα εφαρμόσιμο στην περίπτωση της Ιρλανδίας. Ως εκ
τούτου, η αναγνώριση του δικαιώματος παραμονής εκτός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ακόμη και της αποχώρησης από
αυτήν, από μια προοδευτική διεθνιστική θέση, δεν σημαίνει
απαραίτητα ότι πρέπει να αγωνιστούμε για την καταστροφή
της ΕΕ. Θα μπορούσε ακόμη και να συγκλίνει με τον αγώνα
για δημοκρατική αλλαγή στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ένα κενό σημαίνον 

Η εθνική αυτοδιάθεση αυτή καθαυτή δεν είναι παρά ένα
κενό σημαίνον, χρήσιμο ακόμη και για την εθνικιστική Δεξιά,
αν δεν εντάσσεται σε μια ρεαλιστική θεώρηση των
οικονομικών και πολιτικών σχέσεων εξουσίας. Το ίδιο
δικαίωμα, όταν διεκδικείται για τη Δανία είναι ποιοτικά
εντελώς διαφορετικό από ό,τι για τη Γαλλία. Το «Πρώτα η
Αυστρία», μπορεί να θεωρηθεί αστείο, ενώ το «Πρώτα η
Γερμανία» θα ήταν εφιάλτης, πολύ περισσότερο που
ιστορικά το ένα συνέπεσε με το άλλο. 
     Όσον αφορά την πραγματική πολιτική, παρά την ανά-
πτυξη των αποσυνθετικών τάσεων, η άτακτη διάλυση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένα απίθανο σενάριο,
τουλάχιστον υπό συνθήκες ειρήνης. 
     Πιο πιθανή και σε κάποιο βαθμό ήδη πραγματική είναι η
συνεχής παράλυση των θεσμών που αποδεικνύονται όλο
και πιο ανίκανοι να αντιμετωπίσουν τα επείγοντα κοινωνικά,
οικολογικά και υγειονομικά προβλήματα που βρίσκονται
στην ημερήσια διάταξη.
     Σε αυτό το πλαίσιο, η συγκρουσιακή συζήτηση για την
υπεροχή ή την υποταγή του ευρωπαϊκού δικαίου έναντι του
εθνικού συνταγματικού δικαίου, η οποία διεξάγεται επί του
παρόντος στις περιπτώσεις της Πολωνίας και της
Ουγγαρίας, έχει καταστεί κύριο ζήτημα όσον αφορά το
μέλλον της ολοκλήρωσης. 
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     Χωρίς την παραμικρή συμπάθεια για τις δύο δεξιές κυβερνήσεις, πρέπει να παραδε-
χτεί κανείς ότι ο Πολωνός πρωθυπουργός Mateusz Morawietzki είχε δίκιο στην ομιλία
του στο Στρασβούργο, στις 19 Οκτωβρίου, όταν υπαινίχθηκε την ultra vires[3] απόφαση
του γερμανικού Συνταγματικού Δικαστηρίου από τον περασμένο Μάρτιο. Σε αυτήν το
δικαστήριο έκανε δεκτή την καταγγελία ενός πολιτικού του AfD κατά του
Προγράμματος Αγοράς Ομολόγων του Δημοσίου (PSPP) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας και απέκτησε το δικαίωμα να κρίνει τη νομιμότητα και την επάρκεια των
πολιτικών που εκτελούνται από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. 
     Και λοιπόν; Εξαρτάται η υπεροχή και η υποταγή έναντι του εθνικού δικαίου από το
ποια ζητήματα αντιμετωπίζονται ή ισχύει η παροιμία: Quod licet Jovi not licet bovi; [4]
Και μπορεί μια ένωση κρατών στον 21ο αιώνα να οικοδομηθεί πάνω σε τέτοιες
προϋποθέσεις;
     Σε μια τέτοια τεταμένη κατάσταση, η σοσιαλιστική Αριστερά κινδυνεύει να καταλήξει
σε ένα σενάριο ήττας σε κάθε εκδοχή (lose-lose). Ενώ μια διάσπαση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης θα αναζωογονούσε αναπόφευκτα τους παραδοσιακούς ιμπεριαλιστικούς
ανταγωνισμούς που έχουν ποτίσει με αίμα το ευρωπαϊκό έδαφος, η παράλυση του
θεσμού θα τροφοδοτούσε την εθνικιστική λαϊκιστική δεξιά. 
     Για να σκεφτούμε λογικά πάνω σε αυτό, πρέπει να αποδομήσουμε έναν τρίτο μύθο:
ότι  το μοντέλο  της ευρωπαϊκής ενοποίησης  των Monet,  Schuman,  De Gasperi [5]  είχε
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[3] [ΣτΜ] Λατινική φράση που σημαίνει «εκτός εξουσίας» και αναφέρεται στην πέραν των ορίων
της νομικής εξουσίας κάποιου οργάνου πράξη. Εν προκειμένω, το βασικό επιχείρημα της
προσφυγής εναντίον του Προγράμματος Αγοράς Ομολόγων του Δημοσίου (PSPP) της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας -το οποίο δέχτηκε το γερμανικό Συνταγματικό Δικαστήριο
στην απόφασή του (2020)- ήταν ότι με αυτό η ΕΚΤ υπερέβη τα όρια της εξουσίας της, τα όρια
δηλαδή των αρμοδιοτήτων που κατ’ αρχήν ανήκουν στα κυρίαρχα εθνικά κράτη και που
μεταβιβάστηκαν στην ΕΕ από το Γερμανικό Κοινοβούλιο. Επομένως, το Πρόγραμμα αυτό ήταν
μια “ultra vires” πράξη της ΕΚΤ που παραβίαζε την αρχή της δημοκρατίας σύμφωνα με το
γερμανικό Σύνταγμα, δίνοντας έτσι το δικαίωμα στο γερμανικό Συνταγματικό Δικαστήριο να
κρίνει τη νομιμότητά της. Βλ. αναλυτικά την απόφαση (στα αγγλικά) εδώ:
https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Entscheidungen/EN/2020/05/rs202005
05_2bvr085915en.html;jsessionid=5236EFE36B8582F3A09D358CAA571BEC.1_cid377 
[4] [ΣτΜ] Λατινική φράση που σημαίνει «Ό,τι είναι επιτρεπτό για τον Δία, μπορεί να μην είναι
επιτρεπτό για τον ταύρο». Εδώ χρησιμοποιείται από τον συγγραφέα για να υπογραμμίσει ότι η
έκταση των δικαιωμάτων των κρατών-μελών της ΕΕ δεν μπορεί να διαφοροποιείται με βάση το
για ποιο κράτος μιλάμε. Άρα, το ερώτημα της υπεροχής ή της υποταγής του ευρωπαϊκού
δικαίου έναντι του εθνικού συνταγματικού δικαίου θα πρέπει να απαντηθεί με τον ίδιο τρόπο
είτε πρόκειται για τη Γερμανία είτε πρόκειται για την Πολωνία ή την Ουγγαρία.
[5] [ΣτΜ] Τρεις από τις προσωπικότητες που θεωρούνται παραδοσιακά «ιδρυτικοί πατέρες» της
ΕΕ. Ο Jean Monet (1888-1979) υπήρξε πολιτικός και οικονομικός σύμβουλος και διπλωμάτης και
έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην Διακήρυξη Schuman του 1950, ένα ορόσημο στη γαλλο-
γερμανική προσέγγιση μετά τον δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και στη δημιουργία της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα -προγόνου της σημερινής ΕΕ- της οποίας υπήρξε
και ο πρώτος πρόεδρος.  Ο Robert Schuman (1886-1963) τόσο από τη θέση του πρωθυπουργού 

https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Entscheidungen/EN/2020/05/rs20200505_2bvr085915en.html;jsessionid=5236EFE36B8582F3A09D358CAA571BEC.1_cid377


σκοπό να ενώσει την Ευρώπη. Εδώ γίνεται εσφαλμένα
επίκληση του Spinelli [6]. Όποιος διαβάσει το Μανιφέστο
του Ventotene μπορεί εύκολα να διαπιστώσει ότι αυτό που
είχαν στο μυαλό τους οι συντάκτες του δεν ήταν μόνο μια
ομοσπονδιακή, αλλά και μια σοσιαλιστική Ευρώπη -κάτι
που το 1941, την εποχή της συγγραφής του, ήταν μια
τολμηρή αλλά καθόλου εξωπραγματική ιδέα.
     Αντίθετα, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα,
η οποία έθεσε τις γερμανικές και γαλλικές χαλυβουργίες
υπό κοινή διοίκηση, δεν είχε ως στόχο την ένωση αλλά τη
διάσπαση της Ευρώπης για να περιορίσει τον σοσιαλισμό
στην Ανατολή και να σώσει τον καπιταλισμό στη Δύση, γι'
αυτό και συνδέεται ιστορικά με τη διαίρεση της Γερμανίας
και την ίδρυση του ΝΑΤΟ. Αν, σύμφωνα με την επιθυμία
των ΗΠΑ, ο γαλλογερμανικός ανταγωνισμός έπρεπε να
διαλυθεί, περιοχές που αποτέλεσαν πεδίο της μακραίωνης
αντιπαλότητάς τους, δηλαδή οι χώρες του Benelux και η
Ιταλία, έπρεπε να συμπεριληφθούν. Αυτός είναι ο πεζός
τρόπος με τον οποίο συγκεντρώθηκαν οι έξι. 
     Όταν ο Spinelli, 35 χρόνια αργότερα, συνέταξε το σχέδιο
της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το
οποίο εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,
αποδέχθηκε αυτή την κατάσταση και μετατόπισε το
επίκεντρο στην αναδυόμενη σύγκρουση μεταξύ της
ριζοσπαστικής οικονομίας της αγοράς και του κοινωνικά
και πολιτικά ενσωματωμένου καπιταλισμού. Παρ' όλα αυτά
και παρ' όλο το νερό που χρειάστηκε να ρίξει στο κρασί, 
 για να συγκεντρώσει την πλειοψηφία στο Ευρωκοινοβού-
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όσο και από αυτή του υπουργού Εξωτερικών της Γαλλίας (υπό την οποία διαμόρφωσε και την
παραπάνω γαλλογερμανική συμφωνία του 1950) έπαιξε κομβικό ρόλο στην οικοδόμηση της
μεταπολεμικής Ευρώπης, αλλά και της διατλαντικής συνεργασίας και του ΝΑΤΟ. Ο Alcide De
Gasperi (1881-1954) διετέλεσε πρωθυπουργός της Ιταλίας από το 1945 ως το 1953 και έπαιξε
καθοριστικό ρόλο όχι μόνο στη μετάβαση της χώρας του στο μεταπολεμικό καθεστώς, αλλά και
στην οικοδόμηση της σημερινής ΕΕ.
[6] [ΣτΜ] Ο Altiero Spinelli (1907-1986) υπήρξε μια από τις σημαντικότερες μορφές του ιταλικού
κομμουνιστικού κινήματος και της ιταλικής αντίστασης στο φασισμό, γνωστός για τις απόψεις
του υπέρ μιας ευρωπαϊκής συνομοσπονδίας και θεωρείται επίσης ένας από τους «ιδρυτικούς
πατέρες» της ΕΕ. Υπήρξε ο βασικός συγγραφέας, μαζί με άλλους Ιταλούς αντιφασίστες
κρατούμενους, όπως ο Ernesto Rossi, του Μανιφέστο του Ventotene του 1941 (που ονομάστηκε
έτσι από το νησί όπου κρατούνταν κατά τη διάρκεια του δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου), υπέρ
μιας ελεύθερης και ενωμένης Ευρώπης. Διετέλεσε, μεταξύ άλλων, μέλος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και του Ευρωκοινοβουλίου, το κεντρικό κτίριο του οποίου στις Βρυξέλλες φέρει το
όνομά του.
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λιο, το σχέδιό του περιείχε μια επαναστατική αρχή, καθώς παραχωρούσε στο ελεύθερα
εκλεγμένο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το δικαίωμα να προτείνει τροποποιήσεις στην
Ευρωπαϊκή Συνθήκη ή ακόμη και τη συνολική μεταρρύθμισή της. 
     Γνωρίζουμε ότι η πρωτοβουλία αυτή ηττήθηκε. Το αποτέλεσμα ήταν, προς απογοή-
τευση του Spinelli, η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, η οποία άνοιξε τον δρόμο στον μετέπειτα
νεοφιλελευθερισμό, περισσότερο σκληρό μετά τις συνθήκες του Μάαστριχτ και της
Λισαβόνα. 

Δημοκρατία και εθνικότητα 

Η σημερινή ΕΕ εμφανίζεται ως ένα παράξενο υβρίδιο: από τη μια πλευρά, είναι μια ζώνη
ελεύθερων συναλλαγών με κοινό νόμισμα, σε συνδυασμό με ένα δικαστήριο και μια
γραφειοκρατία στην υπηρεσία της. Και από την άλλη, διαθέτει ένα κοινοβούλιο, το
οποίο εξακολουθεί να είναι αδύναμο, καθώς δεν διαθέτει την εξουσία ούτε να ρυθμίζει
τις αγορές ούτε να ελέγχει τη γραφειοκρατία. 
     Αυτό το σύστημα επιμερισμού της νομοθετικής αρμοδιότητας μεταξύ ενός οργάνου
που αποτελείται από κυβερνητικά στελέχη, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, και ενός
Κοινοβουλίου χωρίς δικαίωμα νομοθετικής πρωτοβουλίας και χωρίς δημοσιονομικό
προνόμιο[7], δεν μοιάζει με ένα κλασικό σύστημα δύο σωμάτων, αλλά μάλλον με μια
πεφωτισμένη απολυταρχία. 
     Ως εκ τούτου, οποιαδήποτε επανίδρυση της Ευρώπης στη βάση ενός ριζοσπαστικού
δημοκρατικού οράματος απαιτεί κατ' αρχάς να καταστεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το
κέντρο λήψης αποφάσεων για τις υποθέσεις για τις οποίες η ΕΕ έχει αρμοδιότητα. Σε
αυτό, ρόλο-κλειδί θα παίξει η παρέμβαση των πολιτικών κομμάτων σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. Αυτό έχει επίσης βραχυπρόθεσμες πρακτικές επιπτώσεις. Ενώ τα επιμέρους
εθνικά κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς θα πρέπει να ενισχύσουν την ορατότητα του
κόμματος-ομπρέλας τους [8], το τελευταίο θα πρέπει να διεκδικήσει το δικαίωμα των
ευρωπαϊκών κομμάτων να καταρτίζουν ενιαίες λίστες στις εκλογές του
Ευρωκοινοβουλίου.
     Η Ευρώπη σε καμία περίπτωση δεν έχει τελειώσει με το λεγόμενο «εθνικό ζήτημα»,
του οποίου ένδειξη αποτελούν οι αυξανόμενοι εθνικισμοί. Αντιθέτως, καθώς η κρίση έχει
ενταθεί, οι εθνικισμοί γίνονται όλο και περισσότερο η οθόνη στην οποία προβάλλονται
τα κοινωνικά προβλήματα. Αυτό δεν αφορά μόνο την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση αλλά και
τη συνοχή των επιμέρους ευρωπαϊκών κρατών. 
     Μπορεί κανείς να μάθει από τον Αυστρομαρξισμό, ιδιαίτερα από τον Otto Bauer, ότι ο
εθνικισμός δεν μπορεί να καταπολεμηθεί με αφηρημένες εκκλήσεις σε μια διεθνή ταξική
συνείδηση,  την οποία πρέπει να καλλιεργήσουμε  και στη συνέχεια να υπερασπιζόμαστε 
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[7] [ΣτΜ] Με τον όρο «δημοσιονομικό προνόμιο» (στο πρωτότυπο “budget prerogative”) νοείται
η αποκλειστική αρμοδιότητα του Κοινοβουλίου – συνήθης στα περισσότερα σύγχρονα
δημοκρατικά κράτη – να εγκρίνει τον κρατικό προϋπολογισμό.
[8] [ΣτΜ] Εννοείται το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς – Party of the European Left.



σε κάθε περίσταση, αλλά μόνο με έναν ριζικό εκδημοκρα-
τισμό των εθνικών σχέσεων που βασίζεται στο δικαίωμα του
αυτοπροσδιορισμού. Αυτό απαιτεί πρώτα μια αποτελεσμα-
τική και σαφή κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ εθνικών και
ευρωπαϊκών θεσμών. 
     Οι εθνικές σχέσεις περιπλέκονται από το γεγονός ότι δεν
αντικατοπτρίζονται επαρκώς στο σημερινό σχήμα των
κρατών και της ΕΕ. Αυτό ισχύει όχι μόνο για τους λαούς που
ζητούν την αυτοδιάθεσή τους εντός των υφιστάμενων κρα-
τών, αλλά και για τις νέες εθνοτικές μειονότητες που
προέκυψαν λόγω της μετανάστευσης, οι οποίες κατανέ-
μονται σε διάφορα κράτη και σχηματίζουν μεγαλύτερους
πληθυσμούς από εκείνους των μικρότερων κρατών-μελών
της ΕΕ. Και αυτό εγείρει το ζήτημα της πολιτιστικής, θρη-
σκευτικής και εθνικής εκπροσώπησης αυτών των μειονο-
τήτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το οποίο αν δεν αντιμετω-
πιστεί πολιτικά θα γίνει πύλη εισόδου για την ακροδεξιά,
καθώς και για τους θρησκευτικούς και ηθικούς φονταμε-
νταλισμούς.
     Η συμφωνία της Μεγάλης Παρασκευής στην Ιρλανδία[9],
που τώρα υπονομεύεται από το Brexit, απέδειξε τη χρη-
σιμότητα του ευρωπαϊκού πλαισίου για την επίτευξη
συμφωνιών σε εθνικά θέματα.
     Ως εκ τούτου, το πρόβλημα είναι ότι η δημοκρατική ολο-
κλήρωση, που θα μπορούσε να βοηθήσει στην αποτροπή
της μετατροπής των κοινωνικών αντιφάσεων σε εθνικές,
δεν εξαντλείται στην επίτευξη της καθολικής ψηφοφορίας
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Απαιτεί επίσης την εκπροσώπηση
των λαών και των εθνών ως υποκειμένων δικαίου, η οποία
συνήθως υλοποιείται σε ένα δεύτερο νομοθετικό σώμα [10].
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περισσότερο η οθόνη
στην οποία προ-

βάλλονται τα
κοινωνικά προβλή-

ματα. Αυτό δεν
αφορά μόνο την

ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση αλλά
και τη συνοχή των
επιμέρους ευρω-
παϊκών κρατών. 

[9] [ΣτΜ] Η Συμφωνία της Μεγάλης Παρασκευής ή Συμφωνία του Μπέλφαστ υπογράφηκε στις
10 Απριλίου 1998 και αποτέλεσε ένα μεγάλο βήμα στην ειρήνευση στη Βόρεια Ιρλανδία, δια-
μορφώνοντας το ισχύον καθεστώς διακυβέρνησής της, διαμορφώνοντας σειρά θεσμών μεταξύ
της Βόρειας Ιρλανδίας και της Δημοκρατίας της Ιρλανδίας και μεταξύ της Δημοκρατίας της
Ιρλανδίας και του Ηνωμένου Βασιλείου. Εγκρίθηκε με δημοψήφισμα στη Βόρεια Ιρλανδία και
στην Δημοκρατία της Ιρλανδίας και τέθηκε σε ισχύ από τον Δεκέμβριο του 1999. 
[10] [ΣτΜ] Εδώ υπονοείται μια δομή ανάλογη των ομοσπονδιακών κρατών, όπου στην «πάνω
Βουλή» (Γερουσία) εκπροσωπούνται τα ομόσπονδα κρατίδια και στην «κάτω Βουλή» (Κοινοβού-
λιο) το σύνολο του λαού μέσω της ενιαίας καθολικής ψηφοφορίας. Με άλλα λόγια, ο συγγρα-
φέας, αντί της σημερινής εκπροσώπησης των κρατών σε διακυβερνητικό επίπεδο, στο πλαίσιο
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, προκρίνει μια εκπροσώπηση των λαών και εθνών σε ένα δεύτερο
νομοθετικό σώμα.



     Εδώ και πάλι, ακόμα και από μία εθνική οπτική, η κατάργηση της υπεροχής του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων αποδεικνύεται το
μεγαλύτερο εμπόδιο τόσο για τη δημοκρατία όσο και για την ολοκλήρωση. 
     Η κρίση που έχει κυριεύσει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση εκτείνεται από την υγειο-
νομική περίθαλψη μέχρι την οικολογία, από τη βιομηχανική πολιτική μέχρι τα συστή-
ματα κοινωνικής πολιτικής. Μπορεί να γίνει αντιληπτή μόνο στην πολυπλοκότητά της.
Ο πυρήνας της, ωστόσο, είναι πολιτικός! 
     Σε τελική ανάλυση, το ερώτημα είναι σε ποιο πολιτικό και θεσμικό πλαίσιο οι ευρω-
παϊκοί λαοί θέλουν να αποφασίσουν για το μέλλον τους.
     Αν η σοσιαλιστική αριστερά δεν θέλει να γίνει η ίδια θύμα, πρέπει να αντιμετωπίσει
αυτό το ερώτημα.
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H δική μου γενιά, αλλά και μια πολύ μεγάλη μερίδα των συμπατριωτών μας, δεν έζησε ή
δεν θυμάται την Ελλάδα εκτός ευρωπαϊκών κοινοτήτων. Ιδίως για τους νεότερους,
θεωρείται περίπου αυτονόητο το δικαίωμα να μετακινούμαστε, να διαμένουμε, να
σπουδάζουμε ή να εργαζόμαστε σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως και να κάνουμε
φίλους ή να αγωνιζόμαστε και να διαδηλώνουμε με άλλους Ευρωπαίους. Ταυτίζουμε
στον καθημερινό μας λόγο την Ευρώπη με την Ένωσή της, παρότι η Ένωση δεν
περιλαμβάνει όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, ακριβώς γιατί δυσκολευόμαστε, και πιθανόν
να νομίζουμε ότι δεν θα έπρεπε, να τις ξεχωρίζουμε.
     Σε αυτά τα 40 χρόνια ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ευρώπη
άλλαξε ριζικά και τους Έλληνες και τους άλλους Ευρωπαίους, αλλά άλλαξε και η ίδια.
Μια αποτίμηση οφείλει να μην είναι επετειακή, αλλά να ερμηνεύει και να λειτουργεί σαν
σήμανση για το μέλλον, πού είμαστε σήμερα και πού θα έπρεπε να πάμε. 
     Για τη χώρα μας, η ένταξή της στις τότε ευρωπαϊκές κοινότητες ήταν ορόσημο
ιστορικό. Ήταν η αρχή μιας σειράς μετασχηματισμών και προσαρμογών που ενίσχυσαν
τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου στη χώρα μας και μεταμόρφωσαν την οικονομία
της. Η ένταξη της Ελλάδας στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης αποκτούσε στην
εγχώρια συζήτηση κατά καιρούς μεταβαλλόμενες σημασίες και απαντούσε σε
διαφορετικά ερωτήματα. Από το ποια πρέπει να είναι η γεωπολιτική ένταξη της χώρας
και η θέση της στη γεωμετρία των μεγάλων δυνάμεων του Ψυχρού Πολέμου, μέχρι τους
προβληματισμούς για το αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας, την προσαρμογή στον
παγκόσμιο καταμερισμό εργασίας και τη διαχείριση των πιέσεων του νεο-
φιλελευθερισμού και της παγκοσμιοποίησης. 
     Προτεραιότητες εθνικής ασφάλειας και γεωπολιτικού προσανατολισμού μέτρησαν
περισσότερο από τις ανάγκες και τις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας και
βιομηχανίας που πολύ δύσκολα μπορούσαν να προσαρμοστούν σε καθεστώς ενιαίας
αγοράς με τις ισχυρές και καθιερωμένες εξαγωγικές δυνάμεις του ευρωπαϊκού βορρά.
     Για τους ίδιους λόγους, η ένταξη της Ελλάδας ήταν και ένα ορόσημο για την ίδια την
ενοποιητική διαδικασία της Ευρώπης, καθώς ήταν η πρώτη ένταξη χώρας της φτω-
χότερης και αναπτυσσόμενης ευρωπαϊκής περιφέρειας. Η συνθήκη της ενοποίησης
κρατών μελών που όλα μοιράζονταν ένα παρόμοιο επίπεδο εκβιομηχάνισης,  δεν υπήρχε 

* Ο Γιάννης Μπουρνούς είναι Βουλευτής Ν. Λέσβου, αναπληρωτής τομεάρχης Εξωτερικών
αρμόδιος για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις, του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία και εκπρόσωπος
της Βουλής των Ελλήνων στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης.

Γιάννης Μπουρνούς* | Η Ελλάδα στην Ευρώπη, τα
ευρωπαϊκά αδιέξοδα και η Αριστερά
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πλέον. Με την Ελλάδα τέθηκε πρώτη φορά το ζήτημα του
παραγωγικού χάσματος εντός της Ένωσης και συνεπώς των
πολιτικών σύγκλισης. Από την άλλη, το ορόσημο των
πολιτικών σύγκλισης έγινε η αφετηρία μιας καθοριστικής
και μοιραίας απόκλισης στο εσωτερικό της Ένωσης. 
     Απόκλισης, γιατί αν η εμπειρία της Ελλάδας, αλλά και
όλων των άλλων κρατών-μελών της νότιας και ανατολικής
περιφέρειας που εντάχτηκαν στη συνέχεια στη διαδικασία
της ευρωπαϊκής ενοποίησης, είναι εν πολλοίς ένας απο-
λογισμός προσπαθειών σύγκλισης και προσαρμογής, για τις
χώρες του ιστορικού πυρήνα και του πιο εύπορου βορρά,
είναι μια εμπειρία διαχείρισης και επιβεβαίωσης της θέσης
της Ευρώπης στον παγκόσμιο καταμερισμό εργασίας, της
ανταγωνιστικής σχέσης της με τις Ηνωμένες Πολιτείες και
την αναδυόμενη Ασία. Μια φιλόδοξη παγκόσμια πολιτική
προσαρμογής και ισχυροποίησης συνυπήρχε διαρκώς με μια
πολιτική ασθμαίνουσας περιφερειακής ενσωμάτωσης. Αυτή
η απόκλιση προτεραιοτήτων που απλουστεύεται σε ένα
σχήμα όπου οι Γερμανοί και οι άλλοι βόρειοι αγωνιούν για
τον ανταγωνισμό με την Κίνα και τη διατήρηση των
εξαγωγικών τους μεριδίων στις διεθνείς αγορές, και τα
περιφερειακά κράτη μέλη για το πώς θα αποφύγουν την
περιθωριοποίηση και τη χρεοκοπία εντός της Ένωσης, ήταν
και παραμένει ίσως η πιο σημαίνουσα διάσταση της
ευρωπαϊκής πολιτικής.
     Έτσι, για την Ελλάδα και την ευρωπαϊκή περιφέρεια, αυτά
τα 40 χρόνια, είναι μια περίοδος πολιτικών σύγκλισης και
συνοχής εντός της ΕΟΚ και της ΕΕ που ακόμα συνεχίζονται
και ακόμα ταλανίζουν τις σχέσεις των κρατών μελών. Σύ-
γκλισης οικονομιών ασφαλώς, αλλά και σύγκλισης θεσμών,
νομοθεσίας, κανόνων και πρακτικών διοίκησης που ακόμα
παραμένουν επίκαιρες και καθοριστικές για την ομαλή
εξέλιξη της ευρωπαϊκής ενοποίησης, όπως βλέπουμε στις
περιπτώσεις της Ουγγαρίας και της Πολωνίας. Στο επίπεδο
σύγκλισης θεσμών, διοίκησης, νομοθεσίας, η πρόοδος είναι
αναμφισβήτητη. Οι χώρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας
μπόρεσαν πράγματι να βαθύνουν, να στερεώσουν και να
επιταχύνουν τον εκδημοκρατισμό και τον εκσυγχρονισμό
τους και όντως να συγκλίνουν με τις ανεπτυγμένες ευρωπα-
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ϊκές χώρες. Η Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία, αλλά και πολλές ανατολικοευρωπαϊκές
χώρες, είναι σήμερα θεσμικά και δημοκρατικά ισχυρότερες και σταθερότερες χώρες.
Χωρίς αυτό καθόλου να υποτιμά πόσο πολλή δουλειά μένει ακόμα να γίνει για τη
θωράκιση των δημοκρατιών μας από πανίσχυρα ολιγαρχικά συμφέροντα και δυνάμεις
ουσιωδώς αντιδημοκρατικές. Παράλληλα, στο επίπεδο της πολιτισμικής σύγκλισης, των
ιδεών και των αντιλήψεων, κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι οι ευρωπαϊκοί λαοί,
ιδίως οι νεότερες γενιές, ποτέ δεν ήταν τόσο κοντά, σε σημείο ώστε οι εκτός Ευρώπης να
αντιμετωπίζουν τους Ευρωπαίους σαν ένα ετερογενή αλλά ενοποιημένο λαό. 
     Ωστόσο, στη σύγκλιση οικονομιών και άρα επιπέδου διαβίωσης και εργασίας, η
πρόοδος είναι πολύ περισσότερο αμφισβητήσιμη. Το άνοιγμα των λιγότερο αναπτυγ-
μένων οικονομιών, όπως η Ελλάδα, και η εντός της ευρωπαϊκής κοινής αγοράς άρση της
πολύμορφης προστασίας τους, κλόνισε την εγχώρια παραγωγή, συρρίκνωσε ή
εξαφάνισε κλάδους, παγίωσε ένα εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ Βορρά και Νότου ιδιαίτερα
ευνοϊκό για τις χώρες του Βορρά. Η νομισματική ενοποίηση «κλείδωσε» και επιδείνωσε
αυτή την άνιση σχέση, εκτοξεύοντας τα πλεονάσματα των βόρειων εξαγωγικών χωρών
και τα ελλείμματα του Νότου. 
     Τα Ταμεία Συνοχής επινοήθηκαν με βάση νομιμοποίησης αυτή ακριβώς την ασύμμε-
τρη σχέση και την ανάγκη να αντισταθμιστούν οι απώλειες σε εισοδήματα, θέσεις
εργασίας και μερίδια αγοράς των νότιων χωρών και σταδιακά, με τις κατάλληλες
επενδύσεις, να γεφυρωθεί το χάσμα παραγωγικότητας εντός της Ένωσης. 
     Οι πολιτικές συνοχής, ωστόσο, όπως κατέδειξε η κρίση της ευρωζώνης, δεν πέτυχαν
τον σκοπό τους. Στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες της περιφέρειας, δεν απέτρεψαν
εκτεταμένη παραγωγική συρρίκνωση και την ανάπτυξη οικονομιών προσαρμοσμένων
να καταναλώνουν όπως-όπως ευρωπαϊκά κονδύλια μέσα από μηχανισμούς διαφθοράς,
παρασιτισμού διαπλεκόμενων συμφερόντων και πελατειακής διασπάθισης.
     Οι λόγοι για την αποτυχία πρέπει να αναζητηθούν ασφαλώς ενδογενώς στη θεσμική
αδυναμία ή απροθυμία εθνικών δομών και ηγεσιών να κατανικήσουν τους παραπάνω
μηχανισμούς που βρήκαν πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης, συχνά σε συμπαιγνία με δομές
και δίκτυα της ευρωπαϊκής γραφειοκρατίας. Ουδέποτε στήθηκαν σοβαροί εθνικοί και
ευρωπαϊκοί μηχανισμοί ελέγχου και δεν προστατεύτηκε το κύρος των πολιτικών
συνοχής και ο χαρακτήρας αντιστάθμισης που είχαν, ότι δηλαδή θεσπίστηκαν με σκοπό
τη γεφύρωση μιας υστέρησης που απειλούσε με αποσταθεροποίηση και την ίδια την
Ένωση. 
     Οι λόγοι πρέπει να αναζητηθούν ωστόσο και στην παράλληλη εξέλιξη της νεοφιλε-
λευθεροποίησης του ευρωπαϊκού αναπτυξιακού μοντέλου και της ανάλογης μεταβολής
εργαλείων και προτεραιοτήτων. Η απαξίωση της βιομηχανικής πολιτικής από την Κο-
μισιόν, οι πολιτικές απορρύθμισης και αναγκαστικής έκθεσης στον ελεύθερο αντα-
γωνισμό, ο νομοθετημένος περιορισμός κρατικής παρέμβασης και κρατικής μέριμνας για
ανάπτυξη και κεφαλαιακή στήριξη κλάδων, αντιστρατεύονταν τελικά τις πολιτικές
παραγωγικής ανασυγκρότησης. Οικονομίες και κοινωνίες ρίχτηκαν στο νερό για να
κολυμπήσουν, όπως λεγόταν. Και πράγματι κολύμπησαν στα νερά του ελεύθερου
ανταγωνισμού  και του αποδυναμωμένου  κράτους.  Δεν πνίγηκαν μεν,  αλλά προφανώς
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κατέφυγαν στις προσφορότερες λύσεις επιβίωσης, δηλαδή
σε λύσεις που εξασφάλιζαν άμεση ανακούφιση. Το αρχικό
ζητούμενο ήταν η αύξηση της παραγωγικότητας, της
ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας, που απαιτούν
επενδύσεις μακράς πνοής, επένδυση σε εκπαίδευση και
έρευνα, κρατικές εγγυήσεις και από κοινού ανάληψη
ρίσκου από δημόσιους φορείς.
     Ωστόσο, οι παράλληλες εξελίξεις στην ΕΕ υπαγόρευαν
να αφεθεί το πεδίο ελεύθερο στις δυνάμεις μιας ολοένα και
πιο αρρύθμιστης αγοράς, σε συνθήκες συντριπτικού πλεο-
νεκτήματος των εταιρειών της Βόρειας Ευρώπης και με τη
λήψη αποφάσεων και τον σχετικό σχεδιασμό να έχει
ανατεθεί στο ιδιωτικοποιημένο τραπεζικό σύστημα και τα
χρηματιστήρια. Δεν είναι τόσο παράλογη η κατάληξη:
ισχυροποίηση των κρατικοδίαιτων προμηθευτών του
δημοσίου, επενδύσεις σε δημόσια έργα, τουριστικό real
estate και πάσης φύσεως υπηρεσίες. Για τις κυβερνήσεις
που ταυτίζονταν όλο και περισσότερο με τον νεο-
φιλελευθερισμό των Βρυξελλών, οι κλυδωνισμοί της
ενιαίας ανταγωνιστικής αγοράς και η διόγκωση ανεργίας
και υποαπασχόλησης σε ρυθμιστικό καθεστώς που
απαιτούσε απελευθερώσεις και ιδιωτικοποιήσεις, ωθούσαν
προς μια διαχείριση που μετέτρεπε τους άνεργους και τους
ασφυκτιούντες αυτοαπασχολούμενους σε ωφελούμενους
ΕΣΠΑ και δανειολήπτες, τους περιθωριοποιούμενους
αγρότες σε λήπτες επιδοτήσεων. Οι ενστάσεις της   Αριστε-
ράς για ολιστικά και συμπεριληπτικά σχέδια ανάπτυξης και
όχι κατακερματισμό των κονδυλίων σε πελατειακά μικρο-
έργα και εύνοια διαπλεκόμενων προμηθευτών, δεν είχαν
έτσι και αλλιώς πιθανότητες να εισακουστούν σε ένα
περιβάλλον όπου οι ευρωπαϊκοί πόροι έχτιζαν μαζικές
εκλογικές πελατείες.   
     Οι πολιτικές σύγκλισης απέτυχαν, η νομιμοποιητική
τους βάση, δηλαδή η αντιστάθμιση μιας άδικης ανταλ-
λαγής Βορρά-Νότου, αποσιωπήθηκε, η παρουσίαση των
ευρωπαϊκών κονδυλίων σαν περίπου φιλανθρωπία των
πλουσιότερων χωρών στους ανάξιους φτωχούς του Νότου
επικράτησε και όλα αυτά είχαν συνέπειες αποσταθεροποι-
ητικές για την πολιτική και κοινωνική συνοχή της Ένωσης
και της ευρωζώνης. Έγιναν αντικείμενο εκμετάλλευσης και
διαστρέβλωσης από αδίστακτους δημαγωγούς  και  κρυφο-
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ρατσιστές πολιτικούς στις χώρες του Βορρά και οδήγησαν στις χυδαίες καμπάνιες
παραπληροφόρησης που ζήσαμε στο ξέσπασμα της κρίσης της ευρωζώνης. Τροφοδό-
τησαν και νομιμοποίησαν την εκδικητική και αντιπαραγωγική διαχείριση της κρίσης από
τη γερμανική ηγεσία, ενώ αναπαράγονταν και από τα εδώ εξαπτέρυγα του Ακραίου
Κέντρου για να θεμελιώσουν συναίνεση στα μνημονιακά προγράμματα.
     Συνεπώς, όσο ορόσημο ήταν το 1981 για την Ελλάδα και την Ευρώπη, άλλο τόσο
ήταν και το 2010, αλλά και το 2015. Όταν δηλαδή οι αντιφάσεις, η αποτυχία της
σύγκλισης και η στρεβλή αρχιτεκτονική της οικονομικής διακυβέρνησης της ευρωζώνης,
βγήκαν στην επιφάνεια για να γίνουν γρήγορα αντικείμενο επικοινωνιακής διαχείρισης
και συγκάλυψης. Εκστρατείες χλευασμού και κατασυκοφάντησης του ελληνικού, του
πορτογαλικού, του ιταλικού ή του ισπανικού λαού, ανέλαβαν να καλύψουν την
κατάφορη παραβίαση των ιδρυτικών αξιών της Ένωσης και τις πραξικοπηματικές
μεθόδους εκβιασμού και απειλών.  
  

Ένα ασφυκτικό πλαίσιο για την ευρωπαϊκή Αριστερά

To ζήτημα της Ευρώπης, της ευρωπαϊκής ενοποίησης και της συμμετοχής της Ελλάδας
σε αυτό το εγχείρημα, προβλημάτισε και δίχασε την ελληνική Αριστερά από νωρίς. 
     Ο ΣΥΡΙΖΑ γεννήθηκε από τη συνάντηση και σύγκλιση δυνάμεων που από δεκαετίες
τοποθετούνταν κατά κύριο λόγο στο χώρο της κομμουνιστικής ανανέωσης, του ευρω-
κομμουνισμού και της ριζοσπαστικής σοσιαλδημοκρατίας. Πρόκειται για χώρο που ήδη
από τη διάσπαση του 1968 συντονίστηκε με την εξέλιξη του ιταλικού κομμουνιστικού
κόμματος, του γαλλικού και του ισπανικού, και της περισσότερο ή λιγότερο ξεκάθαρης
αποστασιοποίησής τους από το σταδιακά αμφισβητούμενο παράδειγμα του υπαρκτού
σοσιαλισμού και την καθοδήγηση του ΚΚΣΕ. 
     Αν κάποια στιγμή, ιδίως μετά την κατάρρευση του Υπαρκτού, η ελληνική και η
ευρωπαϊκή Αριστερά έμοιαζαν απελπισμένες να αναζητούν νέο και σταθερό σημείο
αναφοράς στις Βρυξέλλες, ας μη ξεχνάμε ότι το όραμα της Ενωμένης Ευρώπης δεν είναι
ούτε ξένο, ούτε εισαγόμενο στην Αριστερά. To Μανιφέστο του Βεντοτένε και ο
αριστερός ευρωπαϊκός φεντεραλισμός ήταν από τα λαμπρότερα τέκνα του ευρωπαϊκού
αντιφασισμού. Για τον Σπινέλι, η Ενωμένη Ευρώπη δεν είναι εγχείρημα εξωτερικής
πολιτικής και διακρατικής συνεργασίας, αλλά υπερεθνικός δημοκρατικός αγώνας για την
οικοδόμηση μιας καλύτερης κοινωνίας, είναι σοσιαλιστική πολιτική σε υπερεθνικό πεδίο
πάλης. Προφανώς, υπό την ηγεσία των αστικών δυνάμεων στην Ευρώπη και με την
παραίνεση των Ηνωμένων Πολιτειών, το εγχείρημα της ευρωπαϊκής ενοποίησης έγινε
μια πτυχή της πολιτικής του Ψυχρού Πολέμου και της αμερικανικής προσπάθειας
ενοποίησης και συμφιλίωσης του Δυτικού στρατοπέδου. 
     Όσο το ευρωπαϊκό εγχείρημα ήταν στη φάση των ευρωπαϊκών κοινοτήτων, όλα
έμοιαζαν ευκολότερα. Η ΕΟΚ πράγματι ειρήνευσε τη Δυτική Ευρώπη και έφερε πιο
κοντά από ποτέ τους ευρωπαϊκούς λαούς. Όσο τα περιθώρια παρέμβασης των ευρω-
παϊκών  κοινοτήτων στην εσωτερική πολιτική έμοιαζαν περιορισμένα,  η  σταδιακή άρση
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του προστατευτισμού των οικονομιών μας έμοιαζε ένα
αποδεκτό τίμημα. Το πράγμα άλλαξε με την επιτάχυνση της
ευρωπαϊκής ενοποίησης στην περίοδο Ντελόρ. Γιατί
συνέπεσε με την άνοδο και επικράτηση του νεοφιλελευ-
θερισμού και την παγίωσή του σε εθνικές πρωτεύουσες,
αλλά και στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα και την ευρωπαϊκή
γραφειοκρατία. 
     Είναι γνωστό πως ο Συνασπισμός της Αριστεράς και της
Προόδου υπερψήφισε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ. Ένα
επώδυνο πολιτικό λάθος, που αναθεώρησε σταδιακά τα
χρόνια που ακολούθησαν, μετακινούμενος στο «παρών» για
τη Συνθήκη του Άμστερνταμ και τελικά στην εναντίωσή του
στις Συνθήκες της Νίκαιας και της Λισαβόνας, όταν και οι
νέοι εσωκομματικοί συσχετισμοί δύναμης είχαν πια προ-
κρίνει ξεκάθαρα μια στροφή του Κόμματος προς τον
αριστερό ριζοσπαστισμό και τα νέα διεθνή κοινωνικά κινή-
ματα, στροφή που συμβάδιζε με μια σαφώς πιο ευρωκριτική
ανάλυση και στάση.
     Aσφαλώς, στις συνθήκες κατάρρευσης και απαξίωσης
του σοσιαλισμού, με τις Ηνωμένες Πολιτείες του Τζορτζ
Μπους του πρεσβύτερου θριαμβεύτριες και τον νεοφιλε-
λεύθερο καπιταλισμό να φαντάζει ως το αποκλειστικό μέλ-
λον της ανθρωπότητας, η ευρωπαϊκή ενοποίηση, η οποια-
δήποτε ενοποίηση, έστω υπό συντηρητική κυριαρχία, φά-
νταζε η μοναδική εναλλακτική εξισορρόπησης της αμερικα-
νικής παντοδυναμίας και μετριασμού του νεοφιλελευθε-
ρισμού από το ευρωπαϊκό κοινωνικό κεκτημένο. Ούτε
μπορούσε κανείς να υποτιμήσει τον ρόλο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, με την πολιτική επιρροή της και το δικαιικό της
σύστημα, σαν ανάχωμα στον κίνδυνο δημοκρατικής
οπισθοδρόμησης και της κατάληψης του κράτους από
εθνικές, διεφθαρμένες ολιγαρχικές ελίτ. 
     Δεν θα λέγαμε ότι υποτιμήθηκαν οι συντηρητικές και
νεοφιλελεύθερες κατευθύνσεις που γίνονταν κυρίαρχες τότε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό που υποτιμήθηκε ήταν μάλ-
λον οι διαδικασίες και οι μηχανισμοί με τους οποίους
κλείδωσαν αυτές οι κατευθύνσεις στην καρδιά της ευρω-
παϊκής ενοποίησης. Από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και
έπειτα εγγράφηκε σε συνθήκες, συνταγματοποιήθηκε,  απο-
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μονώθηκε από την πολιτική, μια σκληρότατη εκδοχή νεοφιλελευθερισμού, μοναδική
στον ανεπτυγμένο καπιταλιστικό κόσμο που αφήνει την οικονομική πολιτική στη
διακριτική ευχέρεια κυβερνήσεων και κεντρικών τραπεζών. Κι αυτό ήταν κάτι που
υποτιμήθηκε.
     Πράγματι στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουμε τα κεκτημένα των αγώνων ενός ιστορικά
ισχυρότατου εργατικού κινήματος: μικρότερα ή μεγαλύτερα κοινωνικά κράτη, εργασιακά
δικαιώματα και ευρωπαϊκή νομοθεσία που τα προστατεύει, δεν αποτρέπεται η άσκηση
κοινωνικής πολιτικής, ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων είναι
κατοχυρωμένος. Όσοι έβλεπαν και βλέπουν αυτά, δεν έβλεπαν τις ισχυρότατες δυνάμεις
που τα αντιστρατεύονταν. 
     Αφενός μια εξαιρετικά νεοφιλελεύθερη πολιτική ανταγωνισμού, που περιορίζει ασφυ-
κτικά τις δυνατότητες δημόσιου ελέγχου στο τραπεζικό σύστημα, σε στρατηγικά αγαθά
ή αγορές κρίσιμες για την ανάπτυξη και την ευημερία μιας κοινωνίας. Όλα τα
παραδοσιακά προγράμματα σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων μέχρι τη δεκαετία του
1980, για το σημερινό Δίκαιο Ανταγωνισμού της ΕΕ θα ήταν περίπου παράνομα.
Αφετέρου, μια πολιτική δημοσιονομική και νομισματική που συγκαταλέγεται στις
σκληρότερες διεθνώς. Οι κανόνες ελλείμματος και χρέους που τέθηκαν στη Συνθήκη του
Μάαστριχτ και επαναλαμβάνονται μέχρι το πρακτικά νεκρό Σύμφωνο Σταθερότητας,
προκαλούν την απορία και την έκπληξη ακόμα και νεοφιλελεύθερων δυτικών
οικονομολόγων για την αυθαιρεσία, τον παραλογισμό τους και την άτεγκτη εξειδίκευσή
τους. Η νομισματική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας επικεντρώνεται
αποκλειστικά στον χαμηλό πληθωρισμό και τη νομισματική σταθερότητα και όχι το
επίπεδο απασχόλησης, ενώ η ΕΚΤ έχει την πρωτοφανή για την ιστορία των κεντρικών
τραπεζών δυνατότητα να αρνηθεί τον δανεισμό ενός κράτους «της» και να το ρίξει στη
χρεοκοπία. Οι οικονομίες της ευρωζώνης παραχώρησαν τη νομισματική τους κυριαρχία
προκειμένου να την ασκήσουν από κοινού. Αντί για αυτό, τουλάχιστον οι περιφερειακές,
έμειναν χωρίς καμία κυριαρχία επί του νομίσματος και της Κεντρικής τους τράπεζας. 
     Ήταν ίσως αναμενόμενο ότι το οικοδόμημα της οικονομικής διακυβέρνησης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα εξυπηρετούσε στρατηγικές του ευρωπαϊκού κεφαλαίου και των
εξαγωγικών επιχειρήσεων του Βορρά, προσανατολισμένες στην ισχυροποίησή τους στις
διεθνείς αγορές, όπως και ότι θα ευνοούσε τους πελάτες των χρηματοοικονομικών
οίκων. Ήταν λιγότερο αναμενόμενο ότι θα έδειχνε τέτοιο ενδιαφέρον να κατευνάζει
αποκλειστικά τις δογματικές και δημαγωγικές εμμονές των γερμανικών ελίτ και του
εκλογικού σώματος της γερμανικής Δεξιάς, καθώς και τις κρυφορατσιστικές
προκαταλήψεις που επικρατούν σε πολλές βόρειες χώρες για τις χώρες του Νότου. 
     Το αποτέλεσμα βεβαίως είναι η υπονόμευση στην πράξη του κοινωνικού πυλώνα ε-
ντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η οικονομική διακυβέρνηση της ευρωζώνης καταδικάζει
σε παραγωγικό μαρασμό τις περιφερειακές οικονομίες, σε διαρκείς πολιτικές λιτότητας,
με μονιμοποίηση μιας υψηλότατης ανεργίας, ιδίως ανεργίας νέων, ανεργίας εργα-
ζομένων με ξεπερασμένες ειδικότητες και ανεργίας επιστημόνων. Μακροπρόθεσμα
κανένα κοινωνικό κράτος δεν μπορεί να αντέξει ούτε τη συνεχή απώλεια εσόδων και
εισφορών από την υψηλή ανεργία, ούτε τη διαρκή λιτότητα και αποεπένδυση. Όλοι οι
ευρωπαϊκοί θεσμοί και όλες οι ευρωπαϊκές διακηρύξεις μνημονεύουν τα κοινωνικά
δικαιώματα, αλλά όλοι δουλεύουν εναντίον τους. 
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Σε αναζήτηση απάντησης

Γνωρίζουμε ότι η στρατηγική που έχει επικρατήσει στην
ευρωπαϊκή Αριστερά για την απάντηση στα πολλαπλά
αδιέξοδα που περιγράψαμε –μετά και από κοπιώδεις
προσπάθειες του ΣΥΡΙΖΑ– είναι η συνεργασία των προο-
δευτικών δυνάμεων, των κινημάτων και της κοινωνίας των
πολιτών. Η ιδέα συνεννόησης και κοινών αγώνων της
Αριστεράς με σοσιαλδημοκράτες και Πράσινους ωρίμασε
αργά –τόσο στην Αριστερά όσο και στις άλλες δυνάμεις.
Πολύ αργά για να προλάβουν την υπερσυντηρητική κατεύ-
θυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης της δεκαετίας του 1990,
ακόμα πιο αργά για να αποτρέψουν την καταστροφική
διαχείριση του 2010-15. Ωρίμασε μέσα στις στάχτες αυτής
της διαχείρισης, του #this_is_a_coup, της «πασοκοποίησης»
των Ευρωπαίων σοσιαλδημοκρατών, των διασπάσεων και
της εκλογικής παρακμής τους. Αλλά όχι χωρίς αντιφάσεις
και οδυνηρά πισωγυρίσματα: Η ριζοσπαστική και η
κομμουνιστική Αριστερά της Πορτογαλίας απέσυρε τη
στήριξή της στην κυβέρνηση του Αντόνιο Κόστα με
αφορμή τον προϋπολογισμό του 2022, που χαρακτη-
ρίστηκε από πολλούς αναλυτές ως ο «πιο αριστερός προϋ-
πολογισμός της τελευταίας εικοσαετίας» και αναμένεται να
πληρώσει αυτή την πολιτική επιλογή της στις επερχόμενες,
πρόωρες εκλογές, χαρίζοντας μάλιστα για πρώτη φορά την
τρίτη θέση στην Ακροδεξιά. Ακόμη πιο τραγική είναι η
εικόνα στη Γαλλία, με τον ευρύτερο προοδευτικό και αρι-
στερό χώρο να εκφράζεται μέσα από πέντε (!) προεδρικές
υποψηφιότητες (χωρίς καν να υπολογίζουμε τις δύο «παρα-
δοσιακές» υποψηφιότητες της εξωκοινοβουλευτικής Αρι-
στεράς), προτάσσοντας τους θλιβερούς μικροηγεμονι-
σμούς του Μελανσόν και τις αυταναφορικές, ταυτοτικές
προτεραιότητες του Γαλλικού Κομμουνιστικού Κόμματος,
των Πρασίνων και των απομειναριών του Σοσιαλιστικού
Κόμματος έναντι της επείγουσας ανάγκης να σπάσει επιτέ-
λους το δίπολο Μακρόν-Ακροδεξιάς. 
     Ωρίμασε επίσης στις συνθήκες της αποσταθεροποίησης
και της υπαρξιακής κρίσης που προκλήθηκε στο εσωτερικό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη συσσώρευση των
αντιφάσεων και την κρίση της τελευταίας δεκαετίας που
δίνει τη θέση της, χωρίς καν να έχουν αναιρεθεί οι συνέπει-
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ές της, στην κρίση της πανδημίας και στην κρίση της κλιματικής μετάβασης. Μπορεί
άραγε η Ευρώπη να αντιμετωπίσει τις πολλαπλές κρίσεις που αλληλοτροφοδοτούνται,
χωρίς βαθιά αλλαγή του μοντέλου οικονομικής διακυβέρνησής της; Μπορεί να αλλάξει
αυτό το μοντέλο χωρίς εκδημοκρατισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εμπέδωση της
ισότητας μεταξύ κρατών-μελών, της λογοδοσίας και της διαφάνειας των ευρωπαϊκών
θεσμών και κυβερνήσεων; Μπορεί να γίνουν όλα αυτά κατευνάζοντας απλώς τα εθνικά
ακροατήρια των ισχυρών χωρών και των συμμάχων τους;
     Οι απαντήσεις που θα δίναμε εμείς είναι προφανείς. Δεν είναι όμως προφανείς για
όλους. 
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Φωτο: Ο Pierre Laurent, πρώην γενικός γραμματέας του γαλλικού κομμουνιστικού
κόμματος (PCF) και αντιπρόεδρος του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς στο βήμα του 1ου
Ευρωπαϊκού Προοδευτικού Φόρουμ στη Μασσαλία (Νοέμβριος 2017) - μιας πρωτοβου-
λίας της Ευρωπαϊκής Αριστεράς για τη συνάντησή της με προοδευτικές πολιτικές και κοι-
νωνικές δυνάμεις. Πηγή : The Left, με άδεια CC BY-NC-ND 2.0.
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Εισαγωγή – η διαιρεμένη Ευρώπη μέχρι το 1989 

Πόσο εύκολο ήταν μέχρι το 1989 να περιγράψεις τον πολιτικό χάρτη της Ευρώπης. Τα
δυτικά και νότια κράτη της Ευρώπης ήταν καθ’ οδόν προς τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ΕΕ) και την εμβάθυνση της ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς με την Ενιαία
Ευρωπαϊκή Πράξη. Ταυτόχρονα ήταν μέλη της στρατιωτικής ατλαντικής συμμαχίας του
ΝΑΤΟ. Από την άλλη πλευρά του ανταγωνισμού των συστημάτων βρίσκονταν οι χώρες
της σοσιαλιστικής κοινότητας κρατών, ενωμένα οικονομικά στο «Συμβούλιο οικονομικής
αλληλοβοήθειας» και στρατιωτικά στο «Σύμφωνο της Βαρσοβίας» υπό την ηγεσία της
Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ) και του Κομμουνιστικού της
Κόμματος (ΚΚΣΕ). 
     Εκτός από τη Σοβιετική Ένωση και τις Δημοκρατίες της, στη ευρωπαϊκή σοσιαλιστική
κοινότητα κρατών ανήκαν οι χώρες της Κεντρικής και Νότιας Ευρώπης: Λαϊκή
Δημοκρατία της Βουλγαρίας, Λαϊκή Δημοκρατία της Πολωνίας, Σοσιαλιστική Δημοκρα-
τία της Ρουμανίας, Τσεχοσλοβακική Σοσιαλιστική Δημοκρατία, Λαϊκή Δημοκρατία της
Ουγγαρίας και η Λαοκρατική Δημοκρατία της Γερμανίας. Η Γιουγκοσλαβία  ακολου-
θούσε τον δικό της δρόμο και δεν ανήκε ούτε στο Σύμφωνο της Βαρσοβίας ούτε στο
Συμβούλιο Οικονομικής Αλληλοβοήθειας. Για την αντιπαράθεση των συστημάτων
Ανατολής και Δύσης αυτό δεν ήταν αδιάφορο, εντέλει  όμως υπήρξε δευτερεύον. 
     Οι κυρίαρχες δυνάμεις των δύο «μπλοκ» σφράγιζαν την πολιτική ζωή όλων των κρα-
τών της Ευρώπης σε μια πορεία ανάμεσα σε επαπειλούμενους θερμούς και σε ψυχρούς
πολέμους. Στο εσωτερικό του σοσιαλιστικού στρατοπέδου ωστόσο περιόριζαν ακόμα
περισσότερο την εθνική διακριτική ευχέρεια – στο μέτρο που αυτή υπήρχε. Πυλώνες του
κρατικού σοσιαλισμού ήταν: 

* Η Κορνήλια Χίλντεμπραντ (Cornelia Hildebrandt) είναι συμπρόεδρος του δικτύου transform!
europe. Είναι σύμβουλος του Ινστιτούτου Κριτικής Κοινωνικής Ανάλυσης του ιδρύματος
Rosa-Luxemburg σε θέματα πολιτικών κομμάτων και κοινωνικών κινημάτων, καθώς και σε
θέματα ιδεολογικού διαλόγου. Πρόσφατα κυκλοφόρησε ο συλλογικός τόμος τον οποίο
συνεπιμελήθηκε με τις Amieke Bouma και Δανάη Κολτσίδα, "Radical in diversity. Europe's
Left 2010-2020" από τις εκδόσεις Merlin Press.
** Το κείμενο μετέφρασε από τα γερμανικά ο Θόδωρος Παρασκευόπουλος.

Cornelia Hildebrandt* | Η πολιτική εξέλιξη των χωρών της
Κεντρικής Ευρώπης 30 χρόνια έπειτα από την πτώση του

τείχους**

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α :  Ε Υ Ρ Ω Π Η  &  Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Ε Ν Ω Σ Η  |  Σ Ε Λ Ι Δ Α  5 5



Ο ηγετικός ρόλος του Κομμουνιστικού Κόμματος και η
συγχώνευσή του με το κράτος,
ο αντίστοιχος περιορισμός της ελευθερίας της γνώμης,
του Τύπου, του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι και
η λαϊκή (κρατική) ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής και
σε υψηλό βαθμό της γης. 

Ο ηγετικός ρόλος του κόμματος δικαιολογούνταν με τον
αγώνα του εναντίον του χιτλερικού φασισμού και την υπό-
σχεση μιας εναλλακτικής κοινωνικής οργάνωσης και ενός
εναλλακτικού τρόπου παραγωγής, εργασίας και ζωής – μιας
κοινωνίας στην οποία η απελευθέρωση όλων θα συνέβαλλε
στην απελευθέρωση του ατόμου. Αυτή η υπόσχεση απέτυχε:
Στις σοσιαλιστικές χώρες δεν υπήρχε ισότητα του επιπέδου
ζωής και υπό την απόλυτη εξουσία των κυρίαρχων ελίτ δεν
μπόρεσαν να ευνοηθούν βιώσιμες δυνατότητες ανάπτυξης.
Η κριτική του σοσιαλισμού, όπως το αίτημα για πολιτικές
και οικονομικές μεταρρυθμίσεις, κατέληγε στην καταδίκη
αντιφρονούντων και επικριτών του συστήματος. Πολιτικά
και οικονομικά προβλήματα του σοσιαλισμού παρέμειναν
ανεπίλυτα, για να μη μιλήσουμε για τη διαμόρφωση
θεμελιωδώς διαφορετικού τρόπου ζωής και παραγωγής. Η
έλλειψη βιώσιμης ανάπτυξης της οικονομίας και
δημοκρατικής συγκρότησης των πολιτικών και κοινωνικών
θεσμών οδήγησαν στα τέλη της δεκαετίας του 1970 σε
στασιμότητα και κρίσεις. Όλα αυτά επηρέασαν αποφασιστι-
κά την καθημερινότητα πολλών ανθρώπων και στέρησαν το
σύστημα από την κοινωνικοπολιτική του νομιμοποίηση.
Μαζικές διαμαρτυρίες όπως στην Πολωνία το 1981 με
πρωτεργάτη το συνδικάτο «Αλληλεγγύη» ήταν τα πρώτα
σημάδια. Η πολιτική της «περεστρόικα και γκλασνόστ» αμ-
φισβήτησε στη δεκαετία του 1980 τον σοσιαλισμό και όχι
μόνο στη Σοβιετική Ένωση. Με αναφορά σε αυτήν την
πολιτική, μαζικές διαμαρτυρίες και κινήματα πολιτών
ανάγκασαν στα τέλη του 1989 τις πολιτικές ελίτ του υπαρ-
κτού σοσιαλισμού να αποσυρθούν. Την κρίση επέτεινε η
ανεπαρκής αντιμετώπιση του εθνικού ζητήματος στις πολυ-
εθνικές κοινωνίες της Σοβιετικής Ένωσης αλλά και της Γιου-
γκοσλαβίας. 
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     Βέβαια, εκπρόσωποι της νομενκλατούρας των άλλοτε κρατικών κομμάτων και διαχει-
ριστές της λαϊκής ιδιοκτησίας έγιναν μάνατζερ της καπιταλιστικής αναμόρφωσης -της
διαδικασίας μετάβασης. Γυρνώντας συνειδητά την πλάτη στο ρωσικό μοντέλο, ορισμέ-
νοι, όπως στη Σλοβενία, έδειξαν μεγάλη βιάση για το πολιτικό, πολιτισμικό και προπά-
ντων οικονομικό άνοιγμα στη Δυτική Ευρώπη. Οι νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις
έγιναν επίσης ταχύτατα στη Λιθουανία με αποτέλεσμα από τα 3 εκατομμύρια Λιθουα-
νούς να μεταναστεύσουν την πρώτη 25ετία 500.000. 
     Άλλοι, που επέμειναν στην ιδέα ενός μεταρρυθμισμένου σοσιαλισμού ή τουλάχιστον
προσπάθησαν, όπως το ρουμανικό PSD, διάδοχος του κομμουνιστικού κόμματος, να επι-
βραδύνουν τις ιδιωτικοποιήσεις, θεωρήθηκαν γι’ αυτόν τον λόγο προστάτες των εργα-
τών, των υπαλλήλων και των αγροτών, εμποδίστηκαν όμως από τις κρατικές γραφειο-
κρατίες. Έτσι λοιπόν, πρώην στελέχη των κομμουνιστικών κομμάτων βρέθηκαν και στις
δύο πλευρές «των χαρακωμάτων». Είτε ως επιβραδυντές είτε ως επιταχυντές, έγιναν οι
νέοι μάνατζερ της πολιτικής εξουσίας και η νέα πολιτική τάξη ενός καπιταλισμού σε
μετάβαση, η νεοφιλελεύθερη παραλλαγή του οποίου περιείχε την ιδιωτικοποίηση
δημόσιων υπηρεσιών και παροχής υπηρεσιών, με την οικονομικοκοινωνική απορρύθμι-
ση και ελαστικοποίηση των αγορών εργασίας. Ακόμα και όπου οι διαδικασίες της
μετάβασης προσέκρουσαν σε αντιστάσεις, το σχέδιο ενός μεταρρυθμισμένου δημο-
κρατικού σοσιαλισμού ή τουλάχιστον η υπεράσπιση στις νέες συνθήκες αποκτημάτων
του σοσιαλισμού, όπως δωρεάν παιδεία και υγεία και κοινωνικές υποδομές απέτυχε. Σε
όλες τις σοσιαλιστικές χώρες ακολούθησε μια δεκαετία «θεραπείας του σοκ». 
     Όλα αυτά διαδραματίστηκαν 30 ή 20 χρόνια πριν. Για όλους τους ανθρώπους που
έζησαν την ανοικοδόμηση του σοσιαλισμού, την υπεράσπισή του, τη στασιμότητα και
εντέλει την αποτυχία του και τις μετέπειτα κοινωνικές, οικονομικές ανατροπές και προ-
πάντων τις ρήξεις δεν είναι απλώς μια αφηρημένη αποτυχία της ιδέας του σοσιαλισμού
ή του «υπαρκτού σοσιαλισμού». Για πολλούς και πολλές η αποτυχία αποτέλεσε μέρος
της προσωπικής τους ζωής ως προσωπική αποτυχία, ως κοινωνική, πολιτική και
προπάντων οικονομική υποβάθμιση με τις δραστικές δομικές ανατροπές μέχρι την ευ-
ρεία αποβιομηχάνιση. Παράλληλα, τμήματα των παλαιών κρατικών ελίτ μπόρεσαν
-έπειτα από τη διαγραφή του ηγετικού ρόλου των σοσιαλιστικών και κομμουνιστικών
κομμάτων- να αναδιοργανωθούν με νέο πολιτικό πρόταγμα. 
     Αυτή η γνώση ανήκει μέχρι σήμερα στην εμπειρία ή στη βιογραφία πολλών ανθρώ-
πων στα μετασοσιαλιστικά κράτη, προπάντων όσων έχουν περάσει τα 60 χρόνια
ορισμένες φορές και της επόμενης γενιάς. Δηλαδή η τοποθέτηση απέναντι στον κρατικό
σοσιαλισμό και στην καπιταλιστική εναλλακτική τότε και προπάντων πώς έζησαν τη
φάση της μετάβασης, μπορεί σήμερα να μην είναι ένα ζήτημα που σφραγίζει την
κοινωνία, όμως παίζει έναν ρόλο στο κομματικό σύστημα, προπάντων από τη σκοπιά
της ριζοσπαστικής Αριστεράς. Μέρος του είναι η συνεχιζόμενη απόρριψη για οτιδήποτε
«σοβιετικό» και η άκριτη αποδοχή για κάθε τι «δυτικό», η απόρριψη του μαρξισμού και
του λενινισμού, ενώ ιδιαίτερα σε πόλεις με Πανεπιστήμια νέες γενιές ξαναβρίσκονται σε
σεμινάρια μαρξισμού, όπως στο Βελιγράδι ή στο Βίλνιους, όπου διανοούμενοι και
πανεπιστημιακοί ίδρυσαν το 2007 την «Αριστερά 95». 
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     Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 υπήρξαν οι αγώνες
για εθνική κυριαρχία και η ανεξαρτησία των βαλτικών χω-
ρών Εσθονίας, Λετονίας και Λιθουανίας. Από την παλιά
Γιουγκοσλαβία προήλθαν επτά κράτη, μεταξύ των οποίων
η Σλοβενία και η Κροατία, μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Εκτός δηλαδή από τις συγκρούσεις για τον δρόμο της
οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής-δημοκρατικής μετά-
βασης, αναδείχθηκε το ζήτημα της εθνικής κυριαρχίας, όχι
μόνο αλλά κυρίως στις χώρες τις Βαλτικής και στα Βαλκά-
νια μετά την αιματηρή διάλυση της Γιουγκοσλαβίας. Σε
αυτές τις χώρες η σύγκρουση για τον δρόμο της μετάβασης
συναντήθηκε με την επιδίωξη της εθνικής ανεξαρτησίας. 
     Η σύντομη δημοκρατική ροπή -στην Ουγγαρία και τη
Λαϊκή Δημοκρατία της Γερμανίας υπήρξαν τα «στρογγυλά
τραπέζια», στην Πολωνία οι ιδέες της μεικτής οικονομίας με
εθνική, συνεταιριστική και ιδιωτική ιδιοκτησία- δεν μπόρε-
σαν να επιβιώσουν μετά το άνοιγμα των διεθνών αγορών
και είτε καταστράφηκαν ως ανταγωνιστικά εγχειρήματα
είτε ενσωματώθηκαν. Οι κυρίαρχες ελίτ αναδιαμορφώθη-
καν. 

Τι έγινε στις επιμέρους χώρες;

Στη Βουλγαρία το Κομμουνιστικό Κόμμα διέγραψε, όπως
έγινε και στα άλλα κράτη, την ηγετική του αξίωση από το
Σύνταγμα, αποκήρυξε τον Μαρξισμό-Λενινισμό και αποδέ-
χτηκε τον πολιτικό πλουραλισμό και ευρείες ρυθμίσεις για
την εσωκομματική δημοκρατία. Το Ουγγρικό Σοσιαλιστικό
Κόμμα προήλθε από το Ουγγρικό Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα, το οποίο από το 1956 (τη συντριβή της ουγγρικής
εξέγερσης) μέχρι το 1989 είχε διαδεχτεί το Κόμμα των
Ούγγρων Εργαζομένων. Όσοι και όσες δεν θέλησαν να
ακολουθήσουν, ίδρυσαν το Ουγγρικό Κομμουνιστικό Κόμ-
μα, το οποίο ωστόσο δεν απέκτησε καμία επιρροή. Στη
Σλοβενία το Κομμουνιστικό Κόμμα μετονομάστηκε σε
Κόμμα της Δημοκρατικής Ανανέωσης, κατόπιν ενώθηκε με
άλλα σοσιαλιστικά κόμματα στη «Ενιαία Λίστα», η οποία
αργότερα μετονομάστηκε σε «Λίστα των Σοσιαλδημοκρα-
τικών Κομμάτων». Από αυτήν προήλθε το σημερινό  SDP,
το οποίο μετά την κατάπτωσή του το 2011 βρίσκεται κάτω
από το 10%. Στην Κροατία, μετά τη διάλυση της Ένωσης
Κομμουνιστών και την ίδρυση ενός σοσιαλδημοκρατικού
κόμματος, δύο πτέρυγες συγκρούστηκαν για την κυριαρχία. 
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Η κομμουνιστική πτέρυγα υπό τον Στάνκο Στόιτσεβιτς υποστήριξε τον δρόμο αργών
μεταρρυθμίσεων με στόχο έναν μεταρρυθμισμένο σοσιαλισμό. Η πτέρυγα υπό την Ίβικα
Ράσαν υποστήριξε οικονομικές μεταρρυθμίσεις, πολιτικό πλουραλισμό και ανεξάρτητη
Κροατία. Αυτή η πτέρυγα επικράτησε και επέβαλε τη γρήγορη ιδιωτικοποίηση του κρα-
τικού και δημόσιου τομέα. Κομμουνιστές που έφυγαν από το κόμμα έμειναν χωρίς κομ-
ματική στέγη. Στη Λετονία, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, πρωτεύον ζήτημα ήταν
-όπως άλλωστε και στην Εσθονία και τη Λιθουανία- η ανεξαρτησία και η κρατική κυρι-
αρχία. Οι συγκρούσεις επικεντρώνονταν στο ζήτημα της ανεξαρτησίας από τη Σοβιετική
Ένωση και την αναδιαμόρφωση μετασοσιαλιστικών κοινωνιών. Τμήματα του κινήματος
ανεξαρτησίας ήταν βαθιά αντικομμουνιστικά και αντισοβιετικά. Στη Λετονία υπήρξε ως
αντίπαλος το «Κέντρο της Αρμονίας», το οποίο υπερασπιζόταν προπάντων τα συμφέ-
ροντα του ρωσόφωνου πληθυσμού. Στο «Κέντρο» ανήκαν η σοσιαλδημοκρατική
«Σασκάνα» (Saskana) και το Λετονικό Σοσιαλιστικό Κόμμα (SLP), το οποίο ιδρύθηκε μετά
την απαγόρευση του Κομμουνιστικού Κόμματος. Στη Λιθουανία αναπτύχθηκε ήδη το
1988 ένα ευρύ κίνημα ανεξαρτησίας, κάτω από την πίεση του οποίου η Λιθουανία
μπόρεσε στις 11 Μαρτίου 1990 να διακηρύξει την ανεξαρτησία της. Το λιθουανικό
παράρτημα του ΚΚΣΕ διαλύθηκε και πολλοί κομμουνιστές προσχώρησαν στο σοσιαλ-
δημοκρατικό LSDP, στην ίδρυση του οποίου συμμετείχε το Δημοκρατικό Εργατικό
Κόμμα της Λιθουανίας, διάδοχος του Κομμουνιστικού Κόμματος. Στις τελευταίες
εκλογές, το 2020, πήραν μόλις 9,8%. 
     Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Τσεχοσλοβακίας έχασε την εξουσία με τη «βελούδινη
επανάσταση» τον Νοέμβριο 1989 και οι εκπρόσωποί του δεν συμμετείχαν πια στην
εξουσία. Ακολούθησε η ίδρυση του Κομμουνιστικού Κόμματος Βοημίας και Μοραβίας
(ΚΚΒΜ), στου οποίου τη δημιουργία – όπως και με το Κόμμα του Δημοκρατικού
Σοσιαλισμού (PDS) στα ανατολικά κρατίδια της Γερμανίας – συνέβαλαν οι πολιτικές ελίτ
και οι υποστηρικτές του κρατικού σοσιαλισμού. Οι επικριτές του σοβιετικού μοντέλου
του σοσιαλισμού είχαν ήδη εγκαταλείψει το τσεχοσλοβακικό Κομμουνιστικό Κόμμα το
αργότερο με την καταπίεση της Άνοιξης της Πράγας. Οι πιο γνωστοί τους εκπρόσωποι
σχημάτισαν τον πυρήνα του σοσιαλδημοκρατικού CSSD. Το ΚΚΒΜ είχε λοιπόν
μεγαλύτερη πολιτική συνοχή από το γερμανικό PDS, το οποίο στα 1989/1990
αποκήρυξε τον σταλινισμό -μια δήλωση που αργότερα, όταν διαμορφώθηκε το Κόμμα
της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, δεν θέλησε να κάνει το ΚΚΒΜ, και ως εκ τούτου συμμετέχει
ακόμα σήμερα ως παρατηρητής. 
     Μετά τη διάλυση της Τσεχοσλοβακίας, την 1η Ιανουαρίου 1993 και τη διαίρεσή της
σε δύο ανεξάρτητα κράτη έπρεπε να ανασχηματιστεί και το σλοβακικό Κομμουνιστικό
Κόμμα. Ένα τμήμα του κόμματος οργανώθηκε αρχικά στο KSS-SDL που αποτέλεσε
αργότερα τον πυρήνα του σοσιαλδημοκρατικού κόμματος. Έπειτα από μια σειρά δια-
σπάσεων ιδρύθηκε το Κομμουνιστικό Κόμμα της Σλοβακίας, το οποίο μέχρι σήμερα δεν
έχει καμία πολιτική επιρροή. Στη Ρουμανία το τέλος του σοσιαλισμού δεν ήταν ειρηνικό
-μαζικές διαμαρτυρίες καταπιέζονταν βίαια και αναζωπυρώνονταν διαρκώς, ώσπου το
αυταρχικό καθεστώς Τσαουσέσκου ανατράπηκε. Και στη Ρουμανία, το σοσιαλδημο-
κρατικό κόμμα (PSD) είναι διάδοχο κόμμα του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ρουμανίας. 
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Η εξέλιξη των κομματικών συστημάτων στις
κεντροευρωπαϊκές χώρες και η άνοδος της Δεξιάς 

Παρότι το πλαίσιο ήταν ίδιο -η κατάρρευση του κρατικού
σοσιαλισμού-, η εξέλιξη των πολιτικών συστημάτων στις
χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ δεν ήταν παντού η
ίδια. Πολιτικοί επιστήμονες, αλλά και δρώντες πολιτικοί
υπογραμμίζουν συχνά ότι εκεί δεν υπάρχει ο σαφής πολιτι-
κός άξονας Δεξιά-Αριστερά, όπως στη Δυτική Ευρώπη, πόσο
μάλλον που στην Πολωνία τα αστικά κόμματα έχουν
αναλάβει το κοινωνικό ζήτημα. Παραδείγματος χάριν, η αύ-
ξηση του επιδόματος παιδιού και η κατάργηση της νεο-
φιλελεύθερης μεταρρύθμισης του συνταξιοδοτικού με την
αύξηση του ορίου ηλικίας ήταν μέρος του προγράμματος
του πολωνικού PIS. Το PIS οφείλει την άνοδό του το 2005
προπάντων στην καμπάνια «φιλελεύθερη Πολωνία ή αλλη-
λέγγυα Πολωνία». 
     Στην Ουγγαρία ο Βίκτορ Όρμπαν νίκησε έπειτα από πολ-
λά χρόνια σοσιαλδημοκρατικής κακοδιοίκησης με το αίτημα
της εθνικοποίησης των συνταξιοδοτικών ταμείων και την
επαναδημοτικοποίηση της διαχείρισης του νερού, των
απορριμμάτων και της ενέργειας. Τόσο η άνοδος του PIS το
2005 όσο και η άνοδος του Όρμπαν μετά το 2006 οφεί-
λονται στην αποτυχία των σοσιαλδημοκρατών στην Πολω-
νία και την Ουγγαρία, που με την κακοδιαχείρισή τους έφε-
ραν την Ουγγαρία στα όρια της χρεωκοπίας. 
     Στη Λιθουανία, η Πατριωτική Ένωση και η Λαϊκή Αγροτι-
κή Ένωση προπαγανδίζουν τις παραδοσιακές αξίες, στρέφο-
νται κατά των δικαιωμάτων της LGBT κοινότητας, αλλά
υποστηρίζουν επίσης μια οικονομική πολιτική που ευνοεί
την κοινωνική συνοχή. Στην προεκλογική εκστρατεία της το
2020, η Λαϊκή Αγροτική Ένωση υποστήριξε την κατάργηση
των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων. 
     Επιπλέον, τα διάφορα πολιτικά στρατόπεδα επιδεικνύουν
ελαστικότητα στις κυβερνητικές συμμαχίες που συνδέει
σοσιαλδημοκρατικά ή αριστερόστροφα κόμματα του κέ-
ντρου με συντηρητικούς ή με δεξιόστροφους Πράσινους,
όπως στην Εσθονία. 
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     Ιδιαίτερα σημαντική για τις βαλτικές χώρες είναι η σχέση με τη Σοβιετική Ένωση ή με
τη Ρωσία. Το αίτημα για ανεξάρτητο κράτος είχε καθοριστικό ρόλο για τη διαμόρφωση
του κομματικού συστήματος. Σήμερα ακόμα η περίοδος μέχρι το 1989 θεωρείται από
μεγάλα τμήματα της κοινωνίας ως «σοβιετική κατοχή». Αυτό ισχύει ιδίως στη Λιθουανία,
όπου το κίνημα της ανεξαρτησίας παρέπεμπε στο συμπληρωματικό πρωτόκολλο της
συμφωνίας, το οποίο προέβλεπε την κατάληψη της Λιθουανίας. Παράλληλα σχηματίζο-
νται κόμματα που εκπροσωπούν τα συμφέροντα των ρωσόφωνων μειονοτήτων -με
επιτυχία προπάντων στη Λετονία. 
     Στη Βουλγαρία, μετά τις εκλογικές απώλειες του βουλγαρικού σοσιαλιστικού κόμμα-
τος (BSP), το συντηρητικό GERB μπόρεσε να κυβερνήσει από το 2009 μέχρι το 2021,
ώσπου, μετά τις εκλογές του Απριλίου και του Ιουλίου 2021 απέτυχε να σχηματίσει
κυβέρνηση. Μετά τις εκλογές του περασμένου Νοεμβρίου, το νέο κόμμα κατά της δια-
φθοράς είναι πιθανό να μπορέσει να σχηματίσει κυβέρνηση. Το σοσιαλιστικό κόμμα
BSP, μετά το 2017 χάνει διαρκώς ψηφοφόρους και σήμερα βρίσκεται στο 10%. Και στην
Τσεχία το σοσιαλδημοκρατικό CSSD ήταν ένα από τα σημαντικότερα κόμματα του
κοινοβουλίου. Το 2017 άρχισε η πτώση του, παράλληλα με την πτώση του Κομμουνι-
στικού Κόμματος. Το 2021 δεν μπόρεσε να φτάσει το όριο του 5%και έμεινε, για πρώτη
φορά μετά το 1990, εκτός Βουλής. 
     Διαφορετική ήταν η εξέλιξη στη Σλοβακία. Εκεί οι σοσιαλδημοκράτες, το κόμμα των
οποίων εν μέρει στελεχώθηκε από ανθρώπους που ήταν προηγουμένως κομμουνιστές,
επιβλήθηκαν από το 2002 έως το 2006 ως κυβερνών κόμμα. Τη μεγάλη άνοδο σημείω-
σαν ωστόσο μετά με τον Ρόμπερτ Φίκο και την αριστερολαϊκιστική πολιτική της ρήξης
με την προηγούμενη πολιτική λιτότητας. Όμως, η δολοφονία του δημοσιογράφου Γιαν
Κούτσιακ το 2018, ο οποίος αποκάλυψε σχέσεις ανώτατων κυβερνητικών κύκλων με την
ιταλική μαφία, εξανάγκασε τον Φίκο να παραιτηθεί, έπειτα από διαρκείς μαζικές διαδη-
λώσεις. 
     Στη Σλοβενία και την Κροατία, όπως και στα τρία βαλτικά κράτη, Εσθονία, Λετονία
και Λιθουανία, το νέο κομματικό σχηματίστηκε ακολουθώντας ένα διπλό μέτωπο: το
ζήτημα της ανεξαρτησίας συνδέθηκε στενά με το ζήτημα της μετάβασης, της καπιτα-
λιστικής αναμόρφωσης. Και στις τρεις χώρες, τα κινήματα ανεξαρτησίας μπόρεσαν αρχι-
κά να κυριαρχήσουν και να επιβάλουν την εθνική κυριαρχία. Μόλις όμως τα κοινωνικο-
οικονομικά ζητήματα απέκτησαν μεγαλύτερο βάρος στην εξέλιξη αυτών των χωρών,
μπόρεσαν σοσιαλδημοκρατικοποιημένα κόμματα-διάδοχοι των κομμουνιστικών να ση-
μειώσουν επιτυχίες. Οι σοσιαλδημοκράτες της Κροατίας είχαν την καλύτερη περίοδό
τους έπειτα από την αποτυχία της λιτότητας των νεοφιλελεύθερων με την κρίση του
2010, στις εκλογές 2015 και 2016 πήραν πάνω από 30% και μπόρεσαν να σχηματίσουν
κυβέρνηση. Το 2020 έπεσαν στο 24% και επέστρεψαν στην αντιπολίτευση. Στην
Εσθονία, το Κόμμα της Πατρίδας που κυβερνούσε από το 1990 έχασε την εξουσία από
διάφορα φιλελεύθερα κόμματα. Οι σοσιαλδημοκράτες είχαν το καλύτερό τους αποτέ-
λεσμα το 2011 με 17%. Βέβαια, από τότε μειώθηκε η δύναμή τους και στις τελευταίες
εκλογές δεν ξεπέρασαν το 10%. Στη Λιθουανία οι σοσιαλδημοκράτες είναι εξίσου
σχετικά αδύναμοι. Το LSDP είχε το 2012 με πάνω από 18% το καλύτερό του αποτέ-
λεσμα, στις εκλογές 2020 έπεσε στο 9%. 
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     Σήμερα, σε κανένα από τα κεντρικοανατολικά ή νοτιοα-
νατολικά κράτη της Ευρώπης δεν κυβερνάει η σοσιαλδημο-
κρατία. Η κατάπτωσή της συνδέεται με κακοδιαχείριση,
όπως στην Ουγγαρία ή με την έλλειψη σοσιαλδημοκρα-
τικού προγράμματος. Όπως και στα κράτη της ΕΕ,
εφάρμοσε εν πολλοίς νεοφιλελεύθερο πρόγραμμα, χωρίς
να υπάρχουν κόμματα της Ριζοσπαστικής Αριστεράς που
θα αντιστέκονταν στη δεξιά στροφή. Όπου, όπως με τον
Ρόμπερτ Φίκο, εφαρμόστηκε αριστερή πολιτική, αυτή απέ-
τυχε εντέλει λόγω της διαφθοράς. 

Το ζήτημα της διαφθοράς

Ένα από τα κεντρικά ζητήματα στην κεντρικοανατολική και
νοτιοανατολική Ευρώπη είναι η σύγκρουση με τη διαφθο-
ρά των πολιτικών ελίτ, η οποία συχνά συνδέεται με νέες
μορφές κρατικών κομμάτων, όπως το FIDESZ στην Ουγγα-
ρία ή κομμάτων που ανήκουν σε επιχειρηματίες, όπως το
ANO στην Τσεχία. Στη Βουλγαρία ο σχηματισμός κυβέρνη-
σης, έπειτα από τις άκαρπες εκλογές τον Απρίλιο και τον
Ιούλιο 2021, έγινε δυνατός μόνο με τη νίκη ενός νέου κόμ-
ματος κατά της διαφθοράς στις εκλογές του Νοεμβρίου
2021. Επίσης στη Λετονία, το πολιτικό σύστημα διαμορ-
φώνεται στον άξονα εθνοτικών διαφορών και της αποδο-
χής ή απόρριψης της διαφθοράς. Στη Σλοβακία, η διαφθο-
ρά μεγάλης διάρκειας είχε ως αποτέλεσμα να είναι η αξιο-
πιστία των πολιτικών προσώπων σημαντικότερη από την
κομματική τους ταυτότητα. Ήδη το 2011 είχε ιδρυθεί το
OL’aNO (Συνηθισμένοι Άνθρωποι) ως κίνημα κατά της δια-
φθοράς. Κατηγορίες για διαφθορά χρησιμοποιούνται π.χ.
στη Ρουμανία ως πολιτικό εργαλείο των συντηρητικών
εναντίον των σοσιαλδημοκρατών. Στη Λετονία απορρίπτε-
ται κάθε συνεργασία με το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα
Saskana που κατηγορείται για διαφθορά. Το ίδιο συμβαίνει
δυστυχώς και με την πολιτική οργάνωση «Οι προοδευ-
τικοί», που προήλθε από την αριστερή πτέρυγα της
νεολαίας των σοσιαλδημοκρατών. Επίσης το λιθουανικό
σοσιαλδημοκρατικό κόμμα LSDP όπως και το Φιλελεύθερο
Κίνημα LRLS ήταν διαρκώς αναμειγμένο σε σκάνδαλα δια-
φθοράς. Στην Πολωνία, η κυβέρνηση του SLD υπό τον
Μίλερ δεν έπεσε μόνο από τις εσωκομματικές διαμάχες, 
 αλλά και  από τα  αποτελέσματα της  κυβερνητικής  πολι-
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τικής, της σοσιαλδημοκρατικής λιτότητας, της υψηλής ανεργίας και πολλών σκανδάλων
διαφθοράς. 

Η Άκρα Δεξιά

Όπως και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, έτσι και στην κεντρικοανατολική και τη
νοτιοανατολική Ευρώπη παρατηρείται μετά το 2015 μια στροφή των κοινωνιών προς τα
δεξιά, που εκδηλώνεται προπάντων με εθνικισμό και απόρριψη της υποδοχής προσφύ-
γων. Ωστόσο δεν πρόκειται τόσο για την αύξηση των ποσοστών ακροδεξιών κομμάτων
σε εκλογές όσο την αυταρχική στροφή των συντηρητικών κομμάτων, μια τάση που δεν
εκδηλώνεται οπωσδήποτε σε αριθμούς. 
     Το εθνικιστικό κίνημα ως Κόμμα της Παλιγγενεσίας της Βουλγαρίας είχε στις εκλογές
του Νοεμβρίου 2011 σχεδόν 5%, όσο περίπου και στις προηγούμενες. Στην Τσεχία, το
ακροδεξιό κόμμα «Ελευθερία και Άμεση Δημοκρατία» πέτυχε σχεδόν 10%. Στη Σλοβακία
υπάρχουν τα ακροδεξιά κόμματα SNS, L’SNS και το εθνικιστικό SME Rodina που
συγκεντρώνουν συνολικά περίπου 20% του εκλογικού σώματος. Στην Πολωνία, εκτός
από το εθνικιστικό-συντηρητικό κόμμα «Δίκαιο και Δικαιοσύνη» (PiS) υπάρχει η «Συνομο-
σπονδία Ελευθερία και Ανεξαρτησία» μια ακροδεξιά συμμαχία με περίπου 7%. Στις
βαλτικές χώρες δεν επικρατεί παντού η ίδια κατάσταση. Στην Εσθονία το εθνικιστικό
EKRE πήρε στις εκλογές του 2019 σχεδόν 18% και οι δημοσκοπήσεις σήμερα του δίνουν
24%. Μαζί με το τσεχικό «Ελευθερία και Άμεση Δημοκρατία» (SPD) ανήκει στην
ακροδεξιά ευρωομάδα «Ταυτότητα και Ελευθερία». Στη Λετονία η εθνικιστική «Εθνική
Συμμαχία» πήρε στις εκλογές 11%. Προήλθε από τη συνένωση του ακροδεξιού κόμματος
«Visu Latvijai» (Όλα για τη Λετονία) και του μετριοπαθούς εθνικιστικού LNNK (Για την
πατρίδα και την Ελευθερία). Όπως το λιθουανικό κόμμα της πολωνικής μειονότητας και
φυσικά το πολωνικό PiS ανήκει στην ευρωσκεπτικιστική ευρωομάδα των Συντηρητικών
και Μεταρρυθμιστών. Το προϊόντως ακροδεξιό, αντισημιτικό ουγγρικό κόμμα FIDESZ,
μετά την αποχώρησή του από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα δεν ανήκει σε καμία
ευρωομάδα, όπως και το ακροδεξιό Jobbik που ανταγωνίζεται το FIDESZ για το
ακροδεξιό ακροατήριο. Στη Ρουμανία, η Εθνικιστική Συμμαχία (NA) συμμετείχε για
πρώτη φορά στις εκλογές του 2019 και πέτυχε 9%. Ακροδεξιά κόμματα υπάρχουν και
στα κοινοβούλια της Σλοβενίας (SNS 4%) και της Κροατίας (DPMS 10%). Στη Σλοβενία
και την Κροατία δρουν επίσης τα φασιστικά κόμματα «Λαϊκό Κόμμα η Σλοβενία μας» και
«Κροατικό Κόμμα Δικαίου». 
     Όπως στη Βόρεια, τη Δυτική και τη Νότια Ευρώπη, έτσι και εδώ τα όρια μεταξύ των
συντηρητικών και των εθνικιστικών κομμάτων είναι μάλλον ρευστά. Αυτό ισχύει περισ-
σότερο για χώρες των οποίων η εθνική κυριαρχία αμφισβητήθηκε ή απειλήθηκε στο πα-
ρελθόν. Στις χώρες της νοτιοκεντρικής Ευρώπης συνεχίζει να έχει καθοριστικό ρόλο το
άλυτο εθνικό ζήτημα ακόμα από την εποχή του κρατικού σοσιαλισμού. Ούτε ο
σοσιαλισμός του σοβιετικού μοντέλου ούτε ο γιουγκοσλαβικός σοσιαλισμός είχαν βρει
βιώσιμες απαντήσεις. Η Γιουγκοσλαβία διαλύθηκε με αιματηρούς πολέμους και η Ένωση
Γιουγκοσλάβων Κομμουνιστών αποσυντέθηκε σε αυτονομιστικά εθνικιστικά κόμματα. 
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Και η ριζοσπαστική Αριστερά; 

Πολλά χρόνια το τσέχικο Κομμουνιστικό Κόμμα Βοημίας και
Μοραβίας ήταν το μόνο αριστερό κόμμα από τις μετασοσια-
λιστικές χώρες που εκπροσωπούνταν τόσο στο εθνικό κοι-
νοβούλιο όσο και στο ευρωπαϊκό. Παρά τις εκλογικές του
επιτυχίες το κρατούσαν μακριά από κάθε συμμετοχή σε
κυβέρνηση, ώσπου του δόθηκε η ευκαιρία από τον ολιγάρχη
Μπάμπις και το κόμμα του -με καταστροφικά αποτελέσμα-
τα για το ΚΚΒΜ: μετά τις εκλογές του 2021 δεν
εκπροσωπείται πια στη Βουλή. Η πτώση του ή μάλλον η
ανεπαρκής ανανέωσή του διαφάνηκε ήδη από τις εκλογές
του 2013. Δεν κατόρθωσε να βρει πρόσβαση σε νέα εκλο-
γικά περιβάλλοντα πέρα από τον πυρήνα των οπαδών του,
παρόλο που με την ίδρυση του αρχικά ανοιχτού στα αρι-
στερά Κόμματος των Πειρατών το 2009, αλλά και με το νέο
κόμμα Levica (Αριστερά) φάνηκε ότι στη Δημοκρατία της
Τσεχίας υπάρχει χώρος για αριστερή χειραφετητική πολι-
τική.
     Στη Βουλγαρία δεν υπάρχουν κοινωνικά σημαντικά αρι-
στερά κόμματα, καθώς κάθε προσπάθεια αριστερών δια-
σπάσεων της σοσιαλδημοκρατίας απέτυχε. Επίσης δεν υ-
πάρχουν αριστερά κόμματα με επιρροή στην Εσθονία, τη
Λετονία, τη Λιθουανία, την Ουγγαρία και τη Ρουμανία. Στη
Σλοβακία υπάρχει ένα αδύναμο κομμουνιστικό κόμμα. Η
Βουλγαρική Αριστερά δρα εξωκοινοβουλευτικά, το ίδιο και
το Ρουμανικό Σοσιαλιστικό Κόμμα -και τα δύο κόμματα
προήλθαν από διασπάσεις σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων
και είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Αριστεράς.
     Διαφορετική είναι η κατάσταση στη Σλοβενία, την Κροα-
τία και την Πολωνία, όπου αναδύθηκαν νέα κόμματα, τα
οποία τώρα πια εκπροσωπούνται κοινοβουλευτικά. Στη
Σλοβενία και την Κροατία καθοριστικό ρόλο έπαιξαν οι φοι-
τητικές κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας. Στη συνέχεια όμως
αυτά τα κόμματα ανέπτυξαν την ικανότητα να κινητοποιούν
και εκτός του φοιτητικού περιβάλλοντος και αυτό τα έκανε
κοινωνικούς παράγοντες μέσα και έξω από τα κοινοβούλια.
     Η σλοβενική Levica αυτοπροσδιορίζεται ως αριστερό οι-
κοσοσιαλιστικό κόμμα και προήλθε από μια εκλογική συμ-
μαχία  του  Δημοκρατικού Κόμματος Εργασίας,  της Πρωτο-
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βουλίας για τον Δημοκρατικό Σοσιαλισμό και το Κόμμα Βιώσιμης Ανάπτυξης. Στο πρό-
γραμμα του κόμματος αναφέρονται ως σκοποί ο εκδημοκρατισμός των οικονομικών
σχέσεων, η προστασία και η επέκταση των δημόσιων αγαθών, ο οικοσοσιαλιστικός
μετασχηματισμός, η δωρεάν Παιδεία και Υγεία, η σταθερή αντιφασιστική στάση, η κρι-
τική του ΝΑΤΟ και της συγκρότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το κόμμα είναι πρόθυμο
να συμμετάσχει σε κυβέρνηση μιας ευρείας αριστερής συμμαχίας μετά τις εκλογές του
2022. 
     Και στην Κροατία οι φοιτητικές διαμαρτυρίες για την αθλιότητα της Ανώτατης Εκπαί-
δευσης συνέβαλαν ώστε κοινωνικά ζητήματα και κοινωνικοοικονομικά προβλήματα να
αποκτήσουν δημοσιότητα. Και εδώ, η διεύρυνση της θεματολογίας και των μορφών
δράσης ήταν σημαντική για την επιτυχία του κινήματος «Mozemo» (Μπορούμε) και προ-
πάντων η δράση σε επίπεδο πόλης αυτής της αριστερής οικολογικής πλατφόρμας με
βασικά ζητήματα την πολιτική παιδείας και υγείας, την κοινωνική δικαιοσύνη και τη
δικαιοσύνη στις σχέσεις των φύλων, την υποστήριξη των μεταναστών, τις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας και τη βιώσιμη αγροτική παραγωγή. 
     Το 2015 ιδρύθηκε στην Πολωνία το RAZEM (Μαζί), μια πλατφόρμα για ακτιβιστές και
υποστήριζε προπάντων κινητοποιήσεις κατά του περιορισμού του δικαιώματος της
άμβλωσης και για τα δικαιώματα των LGBT. Παράλληλα το RAZEM αξιώνει μια συνο-
λική φορολογική μεταρρύθμιση και αγωνίζεται κατά της ανισότιμης κοινωνικής και οικο-
νομικής ανάπτυξης της Πολωνίας -εναντίον της επαπειλούμενης διάλυσης της βιομη-
χανίας, των υποδομών και της κοινωνικής αποσάθρωσης σε πολλές περιοχές της
υπαίθρου. Πρότυπο του RAZEM είναι το ισπανικό PODEMOS, ενώ συμμετέχει και στο
DIEM25. Ως μέρος της αριστερής συμμαχίας Lewica με το σοσιαλδημοκρατικό SLD και
το αριστερό ελευθεριακό οικολογικό κίνημα Wiosna (Άνοιξη) μπόρεσε να μπει στο κοινο-
βούλιο με 12%. 
     Και τα τρία αυτά εγχειρήματα έχουν κοινό γνώρισμα ότι προβάλλουν και συνθέτουν
κοινωνικά, δημοκρατικά ζητήματα και ζητήματα οικολογικής βιωσιμότητας μ’ όλο που
το κοινωνικό ζήτημα φαίνεται να το μονοπωλεί η Δεξιά. Σε σύνδεση με συγκεκριμένα
εγχειρήματα όπως την επικέντρωση σε κοινωνικούς χώρους προπάντων στις πόλεις,
όπως το «Zagreb our», μια από τις πηγές του Mozemo, επιδιώκουν με ενέργειες όπως την
κατάληψη στρατηγικά σημαντικών διοικητικών κτιρίων -παρόμοια με τα ισπανικά
πειράματα στη Βαρκελώνη ή τη Μαδρίτη- θεμελιώδεις πολιτικές αλλαγές σε δημοτικό
επίπεδο που βελτιώνουν άμεσα την καθημερινότητα των ανθρώπων. Πρώτες παρόμοιες
εμπειρίες υπάρχουν και από τη Ρίγα και το Βίλνιους. Οι «Προοδευτικοί» στη Ρίγα, την
πρωτεύουσα της Λετονίας, σχημάτισαν μια συμμαχική παράταξη και κέρδισαν 26% στις
τοπικές εκλογές. Στους σκοπούς τους ανήκουν η καλύτερη χρηματοδότηση των κοινω-
νικών παροχών, παιδικοί σταθμοί, κοινωνική πολιτική στέγης, και μέτρα κατά της κλιμα-
τικής αλλαγής. Όπως και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τα ισχυρά κέντρα της Αριστεράς
είναι στις πόλεις. Αναπάντητο παραμένει το ερώτημα αν θα μπορέσει μακροπρόθεσμα
να επιδράσει και πέρα από αυτούς τους χώρους. 
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Υπάρχουν σήμερα πια διαφορές μεταξύ της Δυτικής και της
Κεντρικοανατολικής ή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης; 

Και ναι και όχι. Η εμπειρία του «υπαρκτού σοσιαλισμού», ακόμα περισσότερο η διαδικα-
σία της καπιταλιστικής αναμόρφωσης στη μορφή πολιτικών, κοινωνικών και οικονο-
μικών θεραπειών σοκ εξακολουθούν να επιδρούν. Η επιδίωξη ενός μεταρρυθμισμένου
σοσιαλισμού απέτυχε. Η εμπιστοσύνη στα πολιτικά συστήματα των μετασοσιαλιστικών
χωρών ήταν αδύνατο να εδραιωθεί και να μεταδοθεί επί γενιές, πόσο μάλλον που
τμήματα της παλιάς νομενκλατούρας ανανέωσαν την παρουσία τους ως μάνατζερ των
νέων ελίτ.  Όσοι και όσες υποστηρίζουν έναν δημοκρατικό σοσιαλισμό έμειναν -με
εξαίρεση το ΚΚΜΒ- για χρόνια χωρίς πολιτική εκπροσώπηση. Φαίνεται ότι η επεξερ-
γασία της αποτυχίας του κρατικού σοσιαλισμού χρειάζεται περισσότερες από μία γενιά.
Με τις νέες πολιτικές γενιές που εμφανίζονται π.χ. στη Σλοβενία, την Κροατία, την
Πολωνία, η παλιά ιδέα ενός εναλλακτικού μοντέλου ανάπτυξης ξαναπαίρνει τη θέση της
στην κοινωνία. Νέα αριστερά εγχειρήματα όπως το RAZEM αποστασιοποιούνται από
παλιά σύμβολα στον προσανατολισμό τους σε έναν δημοκρατικό σοσιαλισμό. Αυτά τα
εγχειρήματα θα μπορέσουν να πετύχουν -όπως και παντού στην Ευρώπη- μόνο εφόσον
καταπιάνονται με τα πραγματικά προβλήματα των ανθρώπων στις χώρες τους και
αγωνίζονται εδώ και τώρα για συγκεκριμένες αλλαγές. 
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Φωτο: Context Travel, Berlin Wall 3, The Berlin Wall tour, 1η Δεκεμβρίου 2008, με
άδεια CC BY-NC-SA 2.0.
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Η παγκόσμια οικονομική κρίση (ΠΟΚ) κλόνισε δραστικά τα θεμέλια της νεοφιλελεύ-
θερης παγκοσμιοποίησης. Με γκραμσιανούς όρους, αυτό αποτελεί ένα σύνθετο τμήμα
της οργανικής κρίσης που άνοιξε τον δρόμο για μια πολύ δυναμική περίοδο
«μεσοβασιλείας» (interregnum). Για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, η ΠΟΚ αντιπροσώπευε
μια τεράστια πρόκληση που δεν δοκίμασε μόνο την ανθεκτικότητα των κρατών μελών
αλλά και την ανθεκτικότητα και τη βιωσιμότητα του καθαυτό ευρωπαϊκού σχεδίου κα-
θώς και των θεσμών και των μορφών διακυβέρνησής του. Πρώτον, οι κρίσεις μετατρά-
πηκαν σε κρίση του ευρώ, η οποία σηματοδότησε ότι το σχέδιο του κοινού νομίσματος
είναι εύθραυστο και ασταθές. Η πολιτική αντιμετώπιση της κρίσης στην Ελλάδα, που
είχε βαθιές οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις, οδήγησε στην απώλεια της δημοκρα-
τικής νομιμοποίησης της ΕΕ. Η ουκρανική κρίση, το 2014, έδειξε ότι η ΕΕ δεν είναι σε
θέση να εκπληρώσει τις βασικές της υποσχέσεις για ειρήνη και ένταξη στην ευρύτερη
ευρωπαϊκή ήπειρο. Τέλος, το Brexit κατέστη σημαντικό προηγούμενο για την αποχώ-
ρηση από την ΕΕ, παρά την τιμωρητική αντίδραση της ΕΕ και τις αρνητικές οικονομικές
συνέπειες για το Ηνωμένο Βασίλειο. Πέραν της όποιας αξιολόγησης και των ιδεολο-
γικών πτυχών, το Brexit, προκάλεσε ένα ακόμη θέμα – η έξοδος του Ηνωμένου Βασι-
λείου άλλαξε την ήδη μεταβαλλόμενη δυναμική μεταξύ των δύο βασικών κρατών της ΕΕ,
δηλαδή της Γαλλίας και της Γερμανίας. 
     Επιπλέον, ένα ακόμη σαρωτικό πρόβλημα, που δυνητικά μπορεί να έχει εξαιρετικά
δραματικές συνέπειες για την ΕΕ στο μέλλον, είναι το ζήτημα της ανεκπλήρωτης
υπόσχεσης για σύγκλιση και της αυξανόμενης πόλωσης ανάμεσα στον πυρήνα και τις
δυο περιφέρειες της ΕΕ. Παρότι η σύγκλιση μπορεί να μετρηθεί με βάση οικονομικά
δεδομένα, η σημασία της ήταν πάντα πολιτική. Αντιπροσώπευε την υπόσχεση να
ξεπεραστεί η διχαστική λογική των ανισοτήτων στην ΕΕ. Η ΠΟΚ είχε πολύ ασύμμετρες
κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις στα διάφορα κράτη μέλη και τις περιφέρειες  και έριξε 

* Η Βερόνικα Σούσοβα-Σαλμίνεν (Veronika Sušová-Salminen) είναι ιστορικός με ειδίκευση
στη συγκριτική ιστορία από την Τσεχία
** Το κείμενο μετέφρασε από τα αγγλικά η Βαγγία Λυσικάτου.

Veronika Sušová-Salminen* | Ο αδύναμος κρίκος. Γιατί η
Ανατολή και ο Νότος της ΕΕ πρέπει να συνεργαστούν;**
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φως στις υπάρχουσες και αυξανόμενες ανισότητες. Πράγ-
ματι, η σύγκλιση μετατράπηκε σε απόκλιση για τις οικονο-
μίες της Νότιας Ευρώπης, ενώ τα κράτη μέλη στην Ανατο-
λή άρχισαν μάλλον να παραμένουν στάσιμα (σε σύγκριση
με τον δυναμισμό προ του 2008). Για να το θέσω απλά,
παρατηρείται ένα είδος σύγκλισης μεταξύ του Νότου και
της Ανατολής της ΕΕ που δημιουργεί μια παράδοξη κατά-
σταση και για τις δύο περιφέρειες της ΕΕ. Δεδομένων δε
των εξελίξεων που σχετίζονται με την πανδημία της Covid-
19, το πιθανότερο είναι ότι αυτή η αρνητική αποκλίνουσα
τάση θα συνεχίσει να αναπτύσσεται. 
     Η ΕΕ, τη δεκαετία του 1990, πόνταρε στη νεοφιλελεύθε-
ρη παγκοσμιοποίηση, την απορρύθμιση, την απελευθέ-
ρωση και τον ανταγωνισμό. Έκτοτε, η ΕΕ διαποτίστηκε από
τη λογική της νεοφιλελεύθερης διακυβέρνησης και κυβερ-
νησιμότητας [1].
     Η διαδικασία της νεοφιλελευθεροποίησης κατέστρεψε
σταδιακά την ιδέα της κοινότητας αλληλεγγύης και η ΠΟΚ
απλώς το επιβεβαίωσε δίνοντας το τελειωτικό χτύπημα. Η
επιλογή του νεοφιλελευθερισμού, που ως ιδεολογία πηγά-
ζει από την αυτοκρατορική νοσταλγία και τη δυσπιστία στη
λαϊκή κυριαρχία, όπως επισημαίνει ο Quinn Slobodian,[2]
ήταν επί της ουσίας η επιλογή για μια πιο άνιση, πιο
ιεραρχική Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία η εξουσία είναι
που μετράει. Ο νεοφιλελευθερισμός ονειρεύεται την αυτο-
κρατορία, προτιμά τον νομικό θεσμισμό για να δαμάσει τη
δημοκρατία και αυτονομείται για να προστατεύσει την
«ελεύθερη αγορά» και τους βασικούς οικονομικούς δρώ-
ντες της (τις πολυεθνικές εταιρείες) από τις δημοκρατικές
πολιτικές (ήτοι την αναδιανομή και την εθνικοποίηση). Η
νεοφιλελεύθερη αυτοκρατορία, όπως ονόμασε την ΕΕ ο
Wolfgang Streeck, είναι επομένως το σύνολο των θεσμών
που ευνοούν την ισονομία εκείνη που επιτρέπει την ομαλή
λειτουργία των διεθνών αγορών. Όπως το θέτει ο Streeck:
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[1] Για αυτό το ζήτημα δες Wendy Brown, Undoing the Demos: Neoliberalism's Stealth
Revolution, Zone Books: Πρίνστον 2015 [Η καταστροφή του Δήμου: Η λαθραία επανάσταση του
νεοφιλελευθερισμού, Πατάκης: Αθήνα 2017].
[2] Quin Slobodian, Globalists: The End of Empire and the Birth of Neoliberalism, Harvard
University Press: Κέιμπριτζ-Λονδίνο 2018.



Έτσι, η αποπολιτικοποίηση και η νεοφιλελευθεροποίηση της ΕΕ μπορούν να γίνουν
κατανοητές ως δύο πηγές της συνεχιζόμενης κρίσης του σχεδίου της ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης. Το ποντάρισμα στην ελεύθερη αγορά και στον ανταγωνισμό είχε
ιδιαιτέρως ασύμμετρες συνέπειες τόσο για τις περιφέρειες του ευρώ όσο και για τη
σύγκλιση εντός της ΕΕ. Η ΠΟΚ κατέστησε ορατά αυτά τα προβλήματα και τα ενίσχυσε.
Η αντίδραση της ΕΕ στη χρηματοπιστωτική κρίση είχε καταναγκαστικό χαρακτήρα,
γεγονός συνεπές προς το νεοφιλελεύθερο σχέδιο.

Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση τοπικοποιείται 

Οι τοπικές εκδηλώσεις της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης στη νότια περιφέρεια
θύμισαν τις συντριπτικές (αλλά διαμορφωτικές) εμπειρίες της μετασχηματιστικής ύφε-
σης των αρχών της δεκαετίας του 1990 στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Μέσα σε
λίγα χρόνια, οι οικονομίες αυτές έχασαν περίπου το 20%, ή και περισσότερο, της
οικονομικής τους παραγωγής (σε όρους ΑΕΠ, απώλεια που στην πραγματικότητα ισοδυ-
ναμεί με οικονομικές επιπτώσεις πολέμου) και ξόδεψαν περίπου μια δεκαετία στον «με-
τασχηματισμό» τους για να επιστρέψουν στα παραγωγικά επίπεδα του 1990. Το διαφο-
ρετικό πλαίσιο των δύο αυτών υφέσεων είναι σαφές. Στην περίπτωση της Ανατολής, η
μετασχηματιστική ύφεση θεωρήθηκε ως ένας αναπόφευκτος πόνος κατά τη διαδικασία
της σύγκλισης που στηρίχθηκε από τη μυθολογία για την επιστροφή στην Ευρώπη.
Ωστόσο, η οικονομική κρίση το 2008/9 υπήρξε για τις οικονομίες της Νότιας Ευρώπης,
που ήταν μέρος της ΕΕ από τη δεκαετία του 1980, ένα μήνυμα ότι κάτι δεν πάει καλά όχι
μόνο με τα εξευρωπαϊσμένα οικονομικά μοντέλα τους αλλά και με τη νεοφιλελευθερο-
ποιημένη έννοια της σύγκλισης στην ΕΕ. Επιπλέον, η άποψή τους για την «καλοπροαί-
ρετη ΕΕ» γκρεμίστηκε με τις καταναγκαστικές πολιτικές της Τρόικας.[4] 
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«Οι εθνικές κυβερνήσεις σε μια νεοφιλελεύθερη αυτοκρατορία πρέπει να είναι
σε θέση, χωρίς τον φόβο της εκλογικής τιμωρίας, να εκθέτουν τους πολίτες τους
στις πιέσεις των ενοποιημένων διεθνών αγορών, για το καλό τους –και ας μην
το βλέπουν έτσι– και για το καλό της συσσώρευσης κεφαλαίου. Για αυτό, η
αυτοκρατορία πρέπει να προικίσει αυτά τα κράτη με θεσμούς, εθνικούς και
διεθνείς, που θα τα βοηθήσουν να κρατήσουν μακριά την εκλογική πολιτική.
Ένα νεοφιλελεύθερο κράτος για να είναι αδύναμο απέναντι στην αγορά, πρέπει
να είναι ισχυρό απέναντι στις κοινωνικές δυνάμεις που απαιτούν πολιτική
αποκατάσταση των αποτελεσμάτων της αγοράς». [3]

[3] Wolfgang Streeck, The EU is a Doomed Empire, στο Le Monde Diplomatique, No 195/Μάιος
2019, 6-7.
[4] Περισσότερα πάνω στο ζήτημα: Magone, José M., From ‚Superficial‘ to ‚Coercive’
Europeanisation in southern Europe. The Lack of Ownership of National Reforms, στο Magone,
J.M.-Laffane. Schweiger, Ch.(επιμ.), Core-Periphery Relations in the European Union. Power and
Conflict in a Dualist Political Economy, Routledge: Λονδίνο 2018, 87-98.



Όμως, το ίδιο ακριβώς ερώτημα ισχύει επί της ουσίας για
την ανατολική περιφέρεια που εντάχθηκε στην ΕΕ το 2004,
το 2007 και το 2013 με πολύ ασθενέστερους κοινωνικο-
οικονομικούς δείκτες. Η ΠΟΚ κατέδειξε τα τρωτά σημεία
των περιφερειακών οικονομικών μοντέλων και την εξάρτη-
σή τους από το ξένο κεφάλαιο και τις εξαγωγές. Η ανάκαμ-
ψή τους ήταν ίσως ταχύτερη, αλλά η ανάπτυξη ήταν υπο-
τονική και επισφαλής. Έδειξε, επίσης, τους κινδύνους που
συνδέονται με τη χρηματιστικοποίηση (ιδίως στα κράτη της
Βαλτικής) και την ανάπτυξη που βασίζεται στις Άμεσες
Ξένες Επενδύσεις (βλέπε Ουγγαρία), καθώς και τις οδυνηρές
συνέπειες της αυστηρής πολιτικής λιτότητας για τη βιωσι-
μότητα της οικονομικής ανάκαμψης (Τσεχία). Ταυτόχρονα, η
ΠΟΚ υπογράμμισε τα διαφορετικά περιθώρια ελιγμών για
τον ρυθμό ανάκαμψης μεταξύ της ύπαρξης εθνικών νομι-
σμάτων και της ένταξη στην ΟΝΕ. Για τη Νότια Ευρώπη, η
χρηματιστικοποίηση της οικονομίας, η τριτογενοποίηση και
η ανεπαρκής παραγωγική βάση χάρη της αποβιομηχάνισης
είναι οι κρίσιμες αδυναμίες που αναδείχθηκαν από την
κρίση.[5]

Η δυναμική του πυρήνα και της περιφέρειας
διαμορφώνει την ΕΕ 

Οι περιφερειακές ανισότητες μεταξύ του πυρήνα και της
περιφέρειας δεν είναι κάτι νέο στο καπιταλιστικό σύστημα.
Είναι αναπόφευκτο προϊόν της κεφαλαιακής επέκτασης. Η
νεοφιλελεύθερη παγκοσμιοποίηση, πριμοδοτώντας την
ελεύθερη αρρύθμιστη αγορά και χρησιμοποιώντας την
πολιτική για να στεγανοποιήσει τις αγορές από πολιτικές
παρεμβάσεις, έκανε τις ανισότητες πιο ορατές όχι μόνο
μεταξύ περιφερειών και κρατών μελών αλλά και στο εσωτε-
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Διαφορετική είναι η
κατάσταση στη
Σλοβενία, την

Κροατία και την
Πολωνία, όπου

αναδύθηκαν νέα
κόμματα, τα οποία

τώρα πια
εκπροσωπούνται

κοινοβουλευτικά. Στη
Σλοβενία και την

Κροατία καθοριστικό
ρόλο έπαιξαν οι

φοιτητικές
κινητοποιήσεις
διαμαρτυρίας. 

[5] Για την καλύτερη κατανόηση των μοντέλων και των εξαρτήσεων του Νότου και της
Ανατολής το transform!europe σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ διεξάγουν το
ερευνητικό πρόγραμμα «Hundred Shades of the EU. Political Economy of Europeripheries» (Οι
εκατό αποχρώσεις της ΕΕ. Η πολιτική οικονομία των περιφερειών του ευρώ). Οι ερευνητές που
συμμετέχουν είναι οι Giuseppe Celi (Ιταλία), Valentina Petrović (Σερβία) and Veronika Sušová-
Salminen (Τσεχία/Φινλανδία). 



ρικό των κρατών μελών της  ΕΕ. Η ύπαρξη σχέσεων ανάμεσα στον πυρήνα και την
περιφέρεια σημαίνει στην πολιτική πρακτική της ΕΕ (της οποίας οι βασικές μονάδες είναι
τα έθνη κράτη) ότι υπάρχουν πιο αδύναμα και πιο ισχυρά κράτη, κράτη που είναι
εξαρτημένα σε μεγαλύτερο βαθμό και κράτη με μεγαλύτερη εξουσία στη λήψη
αποφάσεων καθώς και με μεγαλύτερα περιθώρια ελιγμών ή ακόμη και με τη δύναμη να
διαμορφώσουν την ΕΕ. Υπονοεί, επίσης, το υψηλό επίπεδο εσωτερικά ασύμμετρης αλ-
ληλεξάρτησης, αφού δεν υπάρχει περιφέρεια χωρίς τον πυρήνα, αλλά και χωρίς την
ύπαρξη άνισης ανταλλαγής και άνισης ανάπτυξης. Υπό αυτήν την έννοια, δεν μπορεί να
λησμονηθεί ότι οι περιφερειακές οικονομίες συχνά υποφέρουν από διάφορες παραμορ-
φώσεις στα οικονομικά τους μοντέλα, οι οποίες σχετίζονται με την εξάρτησή τους από
τον πυρήνα. Εν ολίγοις, ο περιφερειακός καπιταλισμός με τις παραμορφώσεις του και η
κυριαρχία του πυρήνα είναι συμβιωτικές. Παράγονται και αναπαράγονται από διακρα-
τικούς συνασπισμούς μεταξύ των ελίτ του πυρήνα και των περιφερειών. Αλλά αυτοί οι
συνασπισμοί λειτουργούν αυστηρά στον διαθέσιμο χώρο και ο κύριος σκοπός τους είναι
να διαιωνίσουν την εξάρτηση. Οι σύνδεσμοι μεταξύ των περιφερειών έχουν, επίσης,
πολύ συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Για παράδειγμα, παρατηρώντας τις εμπορικές
ανταλλαγές στην ΕΕ, μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι και οι δύο περιφέρειες έχουν αδύ-
ναμους εμπορικούς δεσμούς μεταξύ τους και ότι η ένταξη στην ΕΕ δεν βοήθησε ουσια-
στικά την επέκτασή τους. Εν τω μεταξύ, και οι δύο περιφέρειες έχουν κοινούς εμπορι-
κούς εταίρους στη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ολλανδία ή το Ηνωμένο Βασίλειο. Αυτό
είναι μόνο ένα παράδειγμα ημι-αυτοκρατορικού προτύπου στην ΕΕ – ο πυρήνας βρίσκε-
ται στο κέντρο και οι περιφέρειες σχετίζονται κυρίως με τον πυρήνα, ενώ ταυτόχρονα
είναι σχετικώς αποκλεισμένες από μεγαλύτερες ανεξάρτητες επαφές που θα μπορούσαν
να έχουν θετικές οικονομικές επιπτώσεις.[6] Φυσικά, στην ΕΕ τα κύρια εμπόδια για
αυτήν την κατάσταση είναι οικονομικά και ιδεολογικά, όχι πολιτικά όπως ήταν για τα
αυτοκρατορικά κράτη του παρελθόντος. Υπάρχει αρκετός (αχρησιμοποίητος) πολιτικός
χώρος για συνεργασία μεταξύ νότιων και ανατολικών κρατών μελών.
     Υπάρχει ένα ακόμη μοτίβο στην ΕΕ που είναι σιωπηρά παρόν παρότι σπάνια λέγεται ή
πολύ περισσότερο ομολογείται: η αρχή διαίρει και βασίλευε. Φυσικά, η σύγχρονη εποχή
κρύβει αυτή την αρχή πίσω από τις δυνάμεις της αγοράς -τον ανταγωνισμό και το συ-
γκριτικό πλεονέκτημα. Έτσι, το διαίρει και βασίλευε είναι ένα υποπροϊόν της πίστης στον
ανταγωνισμό μεταξύ κρατών ή οικονομιών (και φυσικά ατόμων) ως βασικής αρχής της
ενιαίας αγοράς της ΕΕ. Στις άνισες συνθήκες της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης,
αυτό σημαίνει ότι οι περιφερειακές οικονομίες ανταγωνίζονται μεταξύ τους σε έναν
έντονο ανταγωνισμό προς τα κάτω, ενώ οι δυνατότητές τους να ανταγωνιστούν τις
βασικές οικονομίες είναι μάλλον περιορισμένες (συνήθως στη σφαίρα του κοινωνικού
ντάμπινγκ με συνέπειες για την εργασία αλλά όχι για το κεφάλαιο).
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[6] Περισσότερα πάνω στο ζήτημα θα μπορεί να βρει κανείς στο προσεχές ερευνητικό
πρόγραμμα Εκατό αποχρώσεις της ΕΕ. 



     Ο ανταγωνισμός γέννησε το ηγεμονικό σχέδιο του α-
νταγωνιστικού κράτους στην Κεντρική Ανατολική Ευρώπη,
το οποίο δεν υπάρχει απομονωμένο από την ΕΕ. Ο Jan
Drahokoupil ορίζει το «ανταγωνιστικό κράτος» με τον εξής
τρόπο: «Οι κυρίαρχες κρατικές στρατηγικές στοχεύουν στην
προώθηση της ανταγωνιστικότητας προσελκύοντας Άμεσες Ξέ-
νες Επενδύσεις. Έτσι, τα κράτη διεθνοποιούνται ολοένα και πε-
ρισσότερο, σφυρηλατώντας την οικονομική παγκοσμιοποίηση
διά της διευκόλυνσης   της συσσώρευσης κεφαλαίου για τους
διεθνικούς επενδυτές»[7]. Έτσι, αυτό το μοντέλο επιδιώκει τη
σύγκλιση μέσω του ανταγωνισμού. Ωστόσο, η δομή του
ανταγωνισμού δεν είναι ισότιμη -όσοι ανταγωνίζονται βρί-
σκονται σε διαφορετική θέση από αυτούς που παρέχουν
επενδύσεις ή άλλου είδους κεφάλαιο. Όπως λέει ωμά ο
Drahokoupil: «Τα κράτη, ιδιαίτερα οι αναπτυσσόμενες χώρες,
εξαρτώνται από πολυεθνικούς επενδυτές που ελέγχουν τα μέσα
για τη δημιουργία πλούτου στην επικράτειά τους».[8] Για
παράδειγμα, οι χώρες V4 γίνονται τέλεια ανταγωνιστικά
κράτη εντός της ΕΕ, ενώ η ένταξή τους στην ΕΕ επιβεβαί-
ωσε την επιλεγμένη νεοφιλελεύθερη πορεία της ένωσης
και την αναπαρήγαγε περαιτέρω, ασκώντας πίεση και στον
Νότο και αποδυναμώνοντας περαιτέρω την ΕΕ ως (ιστορι-
κά) βασισμένο στην αλληλεγγύη σχέδιο. 
     Το καθεστώς ανταγωνισμού δημιουργεί ένα από τα ση-
μαντικότερα εμπόδια ανάμεσα στις δύο περιφέρειες όσον
αφορά τη συνεργασία, την οικοδόμηση συνεργατικών συμ-
μαχιών αλλά και την αλληλεγγύη. Ξεπερνά τον οικονομικό
τομέα. Επιτρέψτε μου να χρησιμοποιήσω ένα παράδειγμα.
Κατά τη διάρκεια της κρίσης στην Ελλάδα, όταν αυτή η χώ-
ρα της Νότιας Ευρώπης υποβλήθηκε στις σκανδαλώδεις
και αντιδημοκρατικές επιταγές της Τρόικας, οι κυβερνήσεις
και τα κυρίαρχα μέσα ενημέρωσης από τα ανατολικά κράτη
μέλη τάχθηκαν κατά κύριο λόγο στο πλευρό της Τρόικας
και της Γερμανίας. Αυτό δεν συνέβη μόνο επειδή το τοπικό
κατεστημένο αποτελείται από κομπραδόρους που εκπρο-
σωπούν κυρίως τα συμφέροντα του δυτικού (γερμανικού)
κεφαλαίου και ο πολιτικός τους χώρος είναι περιορισμένος. 
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Το καθεστώς
ανταγωνισμού

δημιουργεί ένα από
τα σημαντικότερα
εμπόδια ανάμεσα

στις δύο περιφέρειες
όσον αφορά τη
συνεργασία, την

οικοδόμηση
συνεργατικών

συμμαχιών αλλά και
την αλληλεγγύη.

Ξεπερνά τον
οικονομικό τομέα. 

[7] Jan Drahokoupil, Globalisation and the State in Central and Eastern Europe. The Politics of
foreign direct investment, Routledge: Λονδίνο-Νέα Υόρκη 2009, 1.
[8] Στο ίδιο, 16.



Ο λόγος ήταν, επίσης, ότι η Ανατολή είχε ήδη υποβληθεί στις αρχές του «καταναγκαστι-
κού εξευρωπαϊσμού» κατά την ενταξιακή διαδικασία και εσωτερίκευσε τις αρχές αυτές.
Ως εκ τούτου, οι αυστηροί όροι που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα και τον Νότο από την
Τρόικα δεν ήταν τίποτα περίεργο ή καινούργιο για αυτήν την περιφέρεια. Ήταν φυσιολο-
γικό γιατί ήταν ο ίδιος τρόπος με τον οποίο ενσωματώθηκε η Ανατολή στην ΕΕ. Αυτός
ήταν ο τρόπος με τον οποίο η ΕΕ άνοιξε τις πύλες της για αυτές τις χώρες. Ωστόσο,
υπήρχαν, επίσης, και ιδεολογικοί λόγοι.
     Το επίσημο αφήγημα για την κρίση στον Νότο (και στην Ελλάδα ειδικότερα) ήταν
μάλλον ταυτόσημο με το γερμανικό, γεγονός που αποτελεί απλώς ένα ακόμη σημάδι της
περιφερειακής εξάρτησης. Οι περιφέρειες συχνά ποντάρουν σε μιμητικές στρατηγικές
αντί να εκφέρουν τις δικές τους, αποδέχονται, υιοθετούν και αντιγράφουν έχοντας τη
λανθασμένη πεποίθηση ότι αυτό θα τους μεταμορφώσει στα πρότυπά τους (να γίνουν
«από εκείνους», ο πυρήνας). Η κρίση στην Ελλάδα πουλήθηκε ως η επόμενη επίθεση στα
υπολείμματα του κοινωνικού κράτους στην περιοχή υποστηρίζοντας ότι και η Ανατολή
(όπως και η Ελλάδα) ζει πάνω   από τις δυνατότητές της και πλέον είναι αναγκαίες οι επό-
μενες περικοπές και «μεταρρυθμίσεις». Αυτή η αρνητική εκμετάλλευση της κρίσης κατέ-
στη δυνατή εξαιτίας της έλλειψης εναλλακτικού αντί-αφηγήματος που να εκφέρεται από
την περιφέρεια. Σε αυτό το παιχνίδι αρνητικών επιδράσεων τύπου μπούμερανγκ, οι πιο
αδύναμοι χάνουν πάντα και πλήττονται περισσότερο, ενώ η φαινομενικά αόρατη αλλά
αποτελεσματική ιδεολογική κουρτίνα, που είναι κατασκευασμένη από στρεβλώσεις,
διχάζει τόσο τις περιφέρειες όσο και τους λαούς τους. Για αυτό, η διχαστική λογική  δεν
λειτουργεί μόνο μεταξύ του πυρήνα και της περιφέρειας, αλλά και μεταξύ των περιφε-
ρειών για τις οποίες αντιπροσωπεύει έναν σαφή περιορισμό για τη βιώσιμη ανάπτυξή
τους και ένα βασικό στοιχείο της νεοφιλελεύθερης ηγεμονίας. Η σύγκλιση που βασίζεται
στον νεοφιλελεύθερο ανταγωνισμό ενισχύοντας την πόλωση μεταξύ πυρήνα και περιφέ-
ρειας αποτελεί μια πολύ αδύναμη (αν όχι αδύνατη) στρατηγική για τη βιώσιμη οικο-
νομική ανάπτυξη.

Το φυγόκεντρο δυναμικό των περιφερειών 

Αν κοιτάξουμε τις παλαιότερες εμπειρίες των αυτοκρατορικών κρατών, μπορούμε να
δούμε ότι δεν στηρίζονταν μόνο στους συνασπισμούς πυρήνα-περιφέρειας, αλλά
αναγκάστηκαν να μεταρρυθμιστούν (Βρετανία) ή διαφορετικά να διαλυθούν υπό τις
φυγόκεντρες δυνάμεις των περιφερειών τους. Πράγματι, το μεγαλύτερο τμήμα της
σύγχρονης Ευρώπης αποτελείται από ανεξάρτητες πολιτικές κοινότητες χάρη στη
δυναμική του περιφερειακού εθνικισμού της δεκαετίας του 1800.[9]  Αναμφισβήτητα,  η
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[9] Για το ζήτημα βλέπε: Tom Nairn, The Break-Up of Britain: Crisis of Neonationalism, NLB:
Λονδίνο 1977 ή Miroslav Hroch, In the National Interest. Demands and goals of European
national movements of the nineteenth century: a comparative perspective, Faculty of Arts: Πράγα
2000.



ΕΕ δεν είναι δομικά πανομοιότυπη με τα παλαιά αυτοκρα-
τορικά κράτη, είναι ένα πολύ πιο περίπλοκο σύστημα
σχέσεων, του οποίου η διατήρηση της δημόσιας εξουσίας
βασίζεται στην κανονιστική ισχύ, στην εξουσία των εθνών
κρατών, σε συμβάσεις και σε υπεργολαβίες καθώς και στη
διεύρυνση. Παρ’ όλα αυτά, οι περιφέρειες εξακολουθούν να
αποτελούν πολιτική πρόκληση για την ύπαρξή της. 
     Στα χρόνια μετά την ΠΟΚ, οι δυνητικά φυγόκεντρες δυ-
νάμεις αυξήθηκαν στην ανατολική περιφέρεια, για παρά-
δειγμα στην Ουγγαρία και την Πολωνία, καθώς και στη
Νότια περιφέρεια, για παράδειγμα στην Ιταλία ή, αν και με
διαφορετικό τρόπο, στην Ελλάδα. Αυτές οι διασπαστικές
φυγόκεντρες δυνάμεις είναι πολύ διαφορετικές (και δεν ταυ-
τίζονται αποκλειστικά με τον ευρωσκεπτικισμό) και αντικα-
τοπτρίζουν, επίσης, τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Αυτό
που μοιράζονται από κοινού είναι η μάλλον διφορούμενη
σχέση με την ΕΕ. Η προσπάθεια της κυβέρνησης του
ΣΥΡΙΖΑ να αντιμετωπίσει την Τρόικα με δημοψήφισμα ήταν
ένα από τα πιο γενναία και πιο απαιτητικά βήματα των τε-
λευταίων δεκαετιών. Ήταν μια προσπάθεια εκδημοκρατι-
σμού της οικονομικής πολιτικής της ΕΕ. Ήταν μια «ευθεία
βολή» στην καρδιά της νεοφιλελεύθερης ευρωπαϊκής διακυ-
βέρνησης. Πράγματι, γι' αυτό η Ελλάδα έπρεπε να πειθαρ-
χήσει και να τιμωρηθεί παραδειγματικά. Ωστόσο, το αδύνα-
μο σημείο ήταν η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη και η
σχετική πολιτική απομόνωσή της εντός της ΕΕ που αποτε-
λεί, επίσης, αποτέλεσμα του υπάρχοντος χάσματος ανάμεσα
στον πυρήνα και την περιφέρεια αλλά και μεταξύ των
περιφερειών.
     Η ανατολική πρόκληση είναι πολύ διαφορετική. Η Ουγ-
γαρία και η Πολωνία ήταν οι πιο πρόθυμοι οπαδοί του εξευ-
ρωπαϊσμού και του μιμητικού εκδυτικισμού επί χρόνια. Σή-
μερα, διοικούνται από κοινωνικά συντηρητικούς συνασπι-
σμούς που βρίσκονται σε τροχιά εντεινόμενης σύγκρουσης
με την ΕΕ γύρω από κανονιστικά ζητήματα, συμπεριλαμ-
βανομένων των καταναγκαστικών δημοσιονομικών
κανόνων (ιδίως η Ουγγαρία), ενώ, και πάλι με αμφίσημο
τρόπο, εξακολουθούν να βασίζονται στην ΕΕ για την οικονο-
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νομική βοήθεια (ειδικά η Πολωνία). Δεν πρόκειται για μια προοδευτική εξέγερση, ακόμη
και στις φάσεις που δανείζεται πολλά στοιχεία αριστερών πολιτικών. Είναι μια εξέγερση
που εκφράζεται με συντηρητική γλώσσα και αποτελεί μέρος του επόμενου υβριδικού
σταδίου του νεοφιλελευθερισμού που συνεχίζει να ασκεί τη σαγηνευτική γοητεία του
στην περιοχή. Σε πολιτικοοικονομικό επίπεδο, η νεοφιλελεύθερη ηγεμονία καταρρέει
σιγά σιγά. Η εξέγερση αυτή παραδέχεται σταδιακά ότι η άναρχη αγορά, η διεθνική
διακυβέρνηση και η ατομική επιχειρηματικότητα δεν είναι πλέον οι μόνοι παράγοντες
που θα έπρεπε να καθορίζουν τις πολιτικές αποφάσεις. Υπάρχει μια σαφής ψυχολογική
διάσταση που αντισταθμίζει τη συσσωρευμένη απογοήτευση των μετασχηματιστικών
χρόνων και τις ματαιωμένες υποσχέσεις για γρήγορη σύγκλιση με τις δυτικοευρωπαϊκές
οικονομίες. Άλλωστε, αυτή η δυσάρεστη πρόκληση του σήμερα ενσαρκώνει απλώς όλες
τις δυσκολίες των τελευταίων τριών δεκαετιών που κρύβονταν πίσω από το επιφανειακά
φιλελεύθερο προσωπείο του «επιτυχημένου» μετασχηματισμού. Η μίμηση της ΕΕ, που
γίνεται αντιληπτή ως η εξιδανικευμένη Δύση, αντικατέστησε την άρνηση της Δύσης.

Ο αδύναμος κρίκος

Οι περιφέρειες βιώνουν αναταράξεις από την περίοδο της ΠΟΚ και τις μακροπρόθεσμες
επιπτώσεις της. Αυτή η περιφερειακή δυναμική πιθανόν να λάβει νέα ώθηση από τις
οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας σε συνδυασμό με τον ιδιαίτερα
βεβιασμένο (ακόμα και αν είναι απελπιστικά αναγκαίος) πράσινο μετασχηματισμό της
ΕΕ, ο οποίος ενέχει τους κινδύνους άνισων κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων που
συνήθως επιβαρύνουν την περιφέρεια.
     Μέχρι τώρα, βλέπαμε ότι και οι δύο περιφέρειες στην ΕΕ ακολουθούσαν το μονοπάτι
που ενίσχυε τη νεοφιλελεύθερη λογική της ΕΕ και τις κρατούσε σε απόσταση τη μία από
την άλλη, ενώ συνέχιζαν να καλλιεργούν κατά το πλείστον τις οικονομικές και πολιτικές
σχέσεις τους με τις οικονομίες του πυρήνα. Αυτό δυστυχώς ισχύει ως έναν βαθμό και για
τις προοδευτικές δυνάμεις των δύο περιφερειακών περιοχών, οι οποίες κατ’ ουδένα
τρόπο δεν έχουν εξαντλήσει τα περιθώρια για διάλογο και συνεργασία, ούτε αξιοποίησαν
πολιτικά αυτές τις δυνατότητες σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η ΕΕ πρέπει να αλλάξει δρα-
ματικά για να μπορέσει να υπάρξει ως παγκόσμιος παράγοντας και οι περιφέρειες θα
πρέπει να έχουν λόγο σε αυτή την απαραίτητη διαδικασία. Οι συμμαχίες «Νότου και
Ανατολής» μπορούν να δώσουν νέα θετική ώθηση σε μια τέτοια μεταρρύθμιση. Ο νεο-
φιλελευθερισμός βρίσκεται σε παρακμή και ζούμε στη μετα-νεοφιλελεύθερη μεσο-
βασιλεία με πολλά νοσηρά συμπτώματα να διαμορφώνουν την πραγματικότητά μας.
Καλώς ή κακώς εξακολουθούμε να είμαστε κλεισμένοι στις τοπικές (εθνικές) πολιτικές
μας κοινότητες και δεν μπορούμε να βασιστούμε σε έναν εκδημοκρατισμό που θα έρθει
από τις Βρυξέλλες και όχι από τους δικούς μας τόπους, από τα δικά μας χέρια και μυαλά. 
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Αυτό είναι κάτι στο οποίο πιστέψαμε για πολύ καιρό και τα αποτελέσματα ήταν τουλά-
χιστον αμφιλεγόμενα. Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι ο τρόπος για τον εκδημοκρατισμό
του μέλλοντος πρέπει να είναι μοναχικός. Οι αριστερές και προοδευτικές δυνάμεις και
στις δύο περιφέρειες της ΕΕ θα πρέπει, εκτός από τις επαφές τους με τους συμμάχους
τους στο κέντρο, να καλλιεργήσουν τους πολιτικούς και διανοητικούς δεσμούς τους και
να εργαστούν πάνω στις κοινές στρατηγικές για το μέλλον – παρά τις αποπροσανα-
τολιστικές συνθήκες του μεσοβασιλείου ή άλλες οπισθοδρομήσεις, όπως η πρόσφατη
πολιτική αδυναμία της Αριστεράς, η ανανέωση της οποίας είναι απαραίτητη. Με όρους
στρατηγικής, αυτό είναι ένα σημαντικό καθήκον που θα χρειαστεί βούληση, γνώση και
πολιτική φαντασία. Ένα πράγμα είναι ξεκάθαρο: Μέχρι στιγμής σε μεγάλο βαθμό ο
αδύναμος (ή ακόμα και ο χαμένος;) κρίκος μεταξύ του Νότου και της Ανατολής στην ΕΕ
είναι ένας τέλειος μηχανισμός για την αναπαραγωγή της δικής μας περιφερειακότητας
καθώς και της αυξανόμενης πόλωσης της ΕΕ.
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Φωτο: Ανάρτηση του πολωνικού κόμματος της ριζοσπαστικής Αριστεράς Razem στον
επίσημο λογαριασμό του στα social media στις 28/6/2015, ημέρα προκήρυξης του

δημοψηφίσματος. Πηγή: https://m.facebook.com/partiarazem/photos/
a.430709850430410.1073741828.430323810469014/478258875675507/
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Ενώ οι τελευταίες γερμανικές εκλογές για την Ομοσπονδιακή Βουλή προσέλκυσαν το
ενδιαφέρον στην υπόλοιπη Ευρώπη και οδήγησαν στη διοργάνωση δημόσιων συζητή-
σεων και στη δημοσίευση πολιτικών αναλύσεων, ο έξω κόσμος, η εξωτερική πολιτική
έπαιξαν πολύ μικρό ως ελάχιστο ρόλο στην προεκλογική συζήτηση στην ίδια τη Γερμα-
νία, καθώς όπως φαίνεται και στις διαπραγματεύσεις για το σχηματισμό της νέας συμ-
μαχικής κυβέρνησης. Η αντίφαση αυτή θυμίζει το ανάλογο φαινόμενο στις ΗΠΑ και εί-
ναι χαρακτηριστική χωρών με ισχυρή θέση στο διεθνές σύστημα, η οποία εδράζεται σε
μια ισχυρή εσωτερική κοινωνική και οικονομική βάση. Ισχύει για χώρες που επηρεάζουν
περισσότερο το διεθνή τους περίγυρο από ό,τι επηρεάζονται από αυτόν, για χώρες που
ασκούν ηγεμονία, σε παγκόσμιο οι ΗΠΑ, η περιφερειακό, ευρωπαϊκό επίπεδο, η Γερμα-
νία.
     Ακριβώς η οικονομική ισχύς της Γερμανίας και η πολιτική επιρροή που απορρέει από
αυτήν είναι ο λόγος που οι ξένοι και ιδιαίτερα οι πολίτες των κρατών μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ενδιαφέρονται να δουν ποια κατεύθυνση θα πάρει η πολιτική της νέας
κυβέρνησης στην Ευρώπη και τον κόσμο. Η απουσία, όμως, ενός δημόσιου διαλόγου για
την εξωτερική πολιτική στην ίδια τη Γερμανία κινδυνεύει να ωθήσει τον παρατηρητή
επικαλούμενο το άλλοθι της αρχής της σταθερότητας της εξωτερικής πολιτικής των με-
γάλων χωρών, να επαναλάβει γενικότητες. Η επίκληση της αρχής της σταθερότητας της
εξωτερικής πολιτικής των μεγάλων χωρών δεν μπορεί να σιγάσει τις αμφιβολίες που
οφείλονται τόσο στο ασταθές διεθνές περιβάλλον όσο και στην πρωτόγνωρη συγκυρία
μιας τρικομματικής κυβέρνησης στην ίδια τη Γερμανία.

Η πολυδιάσπαση της κοινωνίας

Οι εκλογές της 26ης Σεπτεμβρίου έφεραν και στη Γερμανία τον κατακερματισμό του
εκλογικού σώματος σε πολλά μικρά και μεσαία κόμματα, η δύναμη των μεγαλύτερων
από τα οποία δεν ξεπερνά το 25% του εκλογικού σώματος. Ο κατακερματισμός των πο-
λιτικών δυνάμεων αντανακλά τη διάσπαση της κοινωνίας σε μικρές νησίδες με διαφορε-
τική κοσμοαντίληψη, τα μέλη των οποίων αρνούνται να συνεννοηθούν μεταξύ τους πα-

* Ο Χρήστος Χατζηιωσήφ είναι ομότιμος καθηγητής Ιστορίας των Νεότερων Χρόνων στο
Πανεπιστήμιο Κρήτης.

Χρήστος Χατζηιωσήφ* | Η Γερμανία και η Ευρώπη μετά
τις γερμανικές εκλογές και το σχηματισμό της νέας

κυβέρνησης
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ρά την κοινότητα συμφερόντων και συνθηκών διαβίωσης.
Για να κυβερνήσουν τα κόμματα είναι αναγκασμένα να
συμμαχήσουν με άλλα εξίσου μικρά και ασταθή, αλλά η
συμμετοχή στην κυβέρνηση δεν εξασφαλίζει απαραίτητα
την πολιτική επιβίωση τους. Η αβεβαιότητα οδηγεί στη συ-
νεχή προσπάθεια διάκρισης του ενός κυβερνητικού εταίρου
σε βάρος του άλλου. Η κουλτούρα κυβερνήσεων συνασπι-
σμού στη Γερμανία μετά βίας συγκαλύπτει αυτόν τον αγώ-
να για επιβίωση που αρχίζει από την πρώτη στιγμή της συ-
γκρότησης του κυβερνητικού συνασπισμού. 
     Ο συνασπισμός Χριστιανοδημοκρατών και Φιλελευθέ-
ρων την περίοδο 2009-2013 κατέληξε στις εκλογές εκείνου
του έτους στον αποκλεισμό των Φιλελευθέρων από την
Ομοσπονδιακή Βουλή για τα τέσσερα επόμενα χρόνια. Το
SPD έβλεπε τη δύναμή του να την απομυζά η CDU της
Μέρκελ κάθε φορά που συγκρότησε μαζί τους κυβέρνηση
μεγάλου συνασπισμού. Στην τελευταία κυβέρνηση μεγά-
λου συνασπισμού το SPD κατόρθωσε να προωθήσει το
προφίλ του καλύτερα από τη CDU/CSU, αλλά η πρωτιά
του με μόλις 26% δεν δικαιολογεί τις θριαμβολογίες για
την επιστροφή της σοσιαλδημοκρατίας. Πολύ περισσότερο
που το κυβερνητικό πρόγραμμα που ανακοινώθηκε και η
κατανομή των υπουργείων ανάμεσα στους κυβερνητικούς
εταίρους δείχνουν ότι το SPD υποχρεώθηκε σε μεγάλες
υποχωρήσεις. Αυτό ισχύει και για τον τομέα της εξωτερικής
πολιτικής. Το SPD όρισε τον καγκελάριο και πήρε το μεγα-
λύτερο αριθμό υπουργείων οκτώ (8), αλλά αυτά μπορούν
να χαρακτηριστούν «παρηγορητικά», είναι δηλαδή προορι-
σμένα να αμβλύνουν το κοινωνικό κόστος των αλλαγών
που θα προσπαθήσουν να εφαρμόσουν οι άλλοι δύο κυ-
βερνητικοί εταίροι στην οικονομία, την εκπαίδευση, τη δη-
μόσια διοίκηση και την αγροτική ανάπτυξη. Είναι επίσης τα
υπουργεία -κυρίως το υπουργείο των Εσωτερικών- που θα
επωμιστούν το καθήκον να καταστείλουν τη διαμαρτυρία
των εργατικών συνδικάτων και άλλων κοινωνικών ομάδων.
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SPD
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Πράσινοι

Οικονομίας και Προστασίας του Κλίματος
Εξωτερικών
Περιβάλλον, Πυρηνική Ασφάλεια και Προστασία των
Καταναλωτών
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 Συγκοινωνίας και Ψηφιοποίησης
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 Δικαιοσύνης

1.
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Η εξωτερική πολιτική στα προγράμματα των κομμάτων του κυβερνητικού
συνασπισμού

Προεκλογικά ήταν το SPD που είχε προτείνει το πιο αναλυτικό και ρηξικέλευθο
πρόγραμμα εξωτερικής και ευρωπαϊκής πολιτικής. Το SPD πρότεινε ρητά τη συνέχιση
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και τη μετατροπή του σε ένα όργανο που
θα βοηθούσε στην υπέρβαση της οικονομικής και πολιτικής διαίρεσης μέσα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και θα προωθούσε αειφόρες πολιτικές. Η συγκρότηση ενός
ευρωπαϊκού στρατού αναγραφόταν στους κύριους στόχους χωρίς να διευκρινίζεται ο
χρονικός ορίζοντας της υλοποίησής του. Η πρόταση για αντικατάσταση της ομοφωνίας
από την ειδική πλειοψηφία αφορούσε μόνο τα φορολογικά θέματα. 
     Εξίσου αναλυτικό, αν και προς την αντίθετη κατεύθυνση ήταν το πρόγραμμα των
Φιλελευθέρων. Οι Φιλελεύθεροι πρότειναν τη μετατροπή του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού
Σταθερότητας (ESM) σε ευρωπαϊκό ΔΝΤ και την επιστροφή αμέσως μετά τη λήξη της
πανδημίας στα κριτήρια του Μάαστριχτ με ενίσχυση των κυρώσεων εναντίον των
χωρών μελών που τα παραβιάζουν. Το FDP ήταν επίσης εκείνο το κόμμα του νέου
συνασπισμού,  το οποίο έδινε στο πρόγραμμά του έμφαση στη ενίσχυση των  διατλαντι-



κών δεσμών και ζητούσε μια σκληρή πολιτική απέναντι
στην Ρωσία, την Κίνα και τη Λευκορωσία στο όνομα των
δυτικών αξιών και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Στο
πρόγραμμα των Φιλελευθέρων δεν υπήρχε καμία αναφορά
στην Τουρκία σε αντίθεση με ότι συνέβαινε στο πρόγραμμα
των Σοσιαλδημοκρατών, οι οποίοι εξέφραζαν τη ανησυχία
τους για την εσωτερική και εξωτερική πολιτική της
Τουρκίας. Επιπλέον το FDP αφιέρωνε από μια παράγραφο
στο Χονγκ Κόνγκ και την Ταϊβάν.
     Το προεκλογικό πρόγραμμα των Πρασίνων ήταν το πιο
λακωνικό στα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και στα κρί-
σιμα ζητήματα περιοριζόταν σε γενικότητες. Στην Ευρώπη η
έμφαση ήταν στον εκδημοκρατισμό των διαδικασιών λήψης
αποφάσεων κυρίως με την ενίσχυση του ρόλου του Ευρω-
κοινοβουλίου. Προβλεπόταν επίσης η διεύρυνση των περι-
πτώσεων για τις οποίες οι ευρωπαίοι πολίτες θα μπορούν
να προσφεύγουν στο Ευρωδικαστήριο. Καταδικαζόταν το
καθεστώς της ομοφωνίας στην εξωτερική πολιτική και τα
ζητήματα φορολογίας, αλλά δεν διευκρινιζόταν με τι ακρι-
βώς θα έπρεπε να αντικατασταθεί η ομοφωνία. Σε παγκό-
σμιο επίπεδο, οι Πράσινοι σε μια εκτενή έκθεση εξίσωναν
την προστασία του περιβάλλοντος με περισσότερη κοινω-
νική δικαιοσύνη για όλη την ανθρωπότητα. Εκεί απέδιδαν
μεγάλη σημασία στα ανθρώπινα δικαιώματα στις διεθνείς
σχέσεις, αλλά κατά τα άλλα ο τρόπος υλοποίησης αυτού
του πλανητικού προγράμματος παρέμενε νεφελώδης. Αντί-
θετα ήταν περισσότερο σαφής η αντιπολεμική πολιτική του
κόμματος με τη ρητή απόρριψη της απαίτησης του ΝΑΤΟ
για στρατιωτικές δαπάνες ίσες τουλάχιστον με το 2% του
ΑΕΠ.

Δύο φιλοσοφίες στην εξωτερική πολιτική

Οι διαφορές που διαφαίνονται στην αντιμετώπιση από τα
τρία κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού των επιμέ-
ρους ζητημάτων στην εξωτερική πολιτική νομιμοποιούνται
στο λόγο των εκπροσώπων τους με την αναφορά σε δύο
διαφορετικές  φιλοσοφίες των διεθνών σχέσεων.  Το SPD ε-
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πικαλείται την αρχή της εξωτερικής πολιτικής του Βίλλυ Μπραντ «αλλαγή μέσω της
προσέγγισης». Η αρχή που εφαρμόστηκε στη δεκαετία του 1970 στην αντιμετώπιση της
Ανατολικής Γερμανίας και της Σοβιετικής Ένωσης διαχωρίζει την οικονομική συνεργασία
από τις ιδεολογικές διαφορές και τα ζητήματα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Την ίδια
πολιτική εφάρμοσαν και οι σοσιαλδημοκράτες υπουργοί των Εξωτερικών στις
κυβερνήσεις Μεγάλου Συνασπισμού υπό την Άγκελα Μέρκελ. Η καγκελάριος Μέρκελ όχι
μόνο συμμεριζόταν αυτή τη στάση, αλλά και την προωθούσε προσωπικά στις σχέσεις με
τη Ρωσία και ιδιαίτερα με την Κίνα, την οποία επισκεπτόταν κάθε χρόνο συνοδευόμενη
από μια στρατιά Γερμανών επιχειρηματιών. Η πολιτική αυτή εξυπηρετούσε την
εξαγωγική οικονομία της Γερμανίας, που αντιπροσώπευε πριν από την πανδημία το 38%
του ΑΕΠ της χώρας και ανταποκρινόταν στα συμφέροντα της κεντρικής εκλογικής
πελατείας των δύο κομμάτων, των βιομηχάνων για το CDU και των εργατικών
συνδικάτων για το SPD.
     Το FDP και οι Πράσινοι επικαλούνται το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σαν
την κατευθυντήρια αρχή της εξωτερικής τους πολιτικής. Λόγω των στενών σχέσεων
τους με τη βιομηχανία το FDP εφάρμοζε ανέκαθεν με ευελιξία τις αρχές του. Οι Πράσινοι
αντίθετα έχοντας λιγότερες δεσμεύσεις τέτοιου τύπου στο εσωτερικό της χώρας έδιναν
μεγαλύτερη έμφαση στα ανθρώπινα δικαιώματα στο λόγο τους. Η επίκληση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων έφερνε τα δύο κόμματα πιο κοντά στην εξωτερική πολιτική
των ΗΠΑ απέναντι στην Ρωσία και την Κίνα. Οι ηγέτες του FDP έχουν παραδοσιακά
στενούς δεσμούς με ευρωατλαντικά think tank, ιδιαίτερα ο εκπρόσωπός τους σε θέματα
εξωτερικής πολιτικής Alexander Graf Lambsdorf. Η σημερινή ηγεσία των Πρασίνων
καλλιέργησε αυτές τις σχέσεις προεκλογικά. Η υποψήφια για καγκελάριος Αναλένα
Μπέρμποκ είχε προσπαθήσει ήδη από το 2011 ως ευρωβουλεύτρια να προβάλει το
προφίλ της από την άλλη μεριά του Ατλαντικού. Στις 5 Μαΐου 2021 παρουσίασε τις
θέσεις της για την εξωτερική πολιτική στο φιλοαμερικανικό λόμπυ Atlantic Council και οι
προτάσεις της για σκληρότερη αντιμετώπιση της Ρωσίας και της Κίνας στο όνομα των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και για τη μη θέση σε λειτουργία του αγωγού φυσικού αερίου
Nordstream 2 υπερνίκησαν τον σκεπτικισμό του αμερικανικού ακροατηρίου της που
τιτλοφόρησε «η νέα ατλαντίστρια» το δελτίο τύπου, το οποίο ενημέρωνε για την
εκδήλωση. Οι προσωπικές φιλοδοξίες της Μπέρμποκ, η οποία, μετά την αποτυχία της ως
υποψήφιας καγκελαρίου, αισθάνεται ότι για να επιβιώσει πολιτικά πρέπει να ενισχύσει
το προφίλ της εγκυμονούν τον κίνδυνο σύγκρουσης με τον Σολτς, ο οποίος χαράσσει τη
γενική πολιτική της κυβέρνησης και πρόωρης αποσταθεροποίησης του κυβερνητικού
σχήματος. Ας υπενθυμίσουμε ότι στην ψηφοφορία για την ψήφο εμπιστοσύνης στη νέα
κυβέρνηση στο Μπούντεσταγκ 15 τουλάχιστον κυβερνητικοί βουλευτές, πιθανότατα
από τους Πράσινους, ψήφισαν αρνητικά, αν και για λόγους εσωτερικής πολιτικής.
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Η επικράτηση των απόψεων των Φιλελευθέρων

Πάντως, στο κυβερνητικό πρόγραμμα, στο συμβόλαιο του
συνασπισμού (Koalitionsvertrag), επικράτησαν οι απόψεις
του FDP. Στη σελίδα 133 διακηρύσσεται ότι ο ESM έχει
αποδείξει την ελαστικότητά του και υπονοείται ότι προ-
φανώς δεν χρειάζεται αναθεώρηση, όπως ζητούσε το SPD.
Σε επόμενη φράση όμως προβλεπόταν η περαιτέρω ανά-
πτυξη των ευρωπαϊκών δημοσιονομικών κανόνων χωρίς να
διευκρινίζεται προς ποια κατεύθυνση. Με την αμφισημία
υποτίθεται ότι παρακάμπτονταν οι αντιθέσεις SPD και
FDP. Όταν όμως τα πράγματα αποσαφηνίζονται τότε αυτό
γίνεται προς την κατεύθυνση του FDP: «Το Σύμφωνο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (New Generation EU) αποτελεί
ένα εργαλείο με περιορισμένη χρονική διάρκεια και προσδιορι-
σμένο ύψος». Στο πρόγραμμα γίνεται αναφορά στη στρατη-
γική αυτονομία της ΕΕ στον οικονομικό τομέα, αλλά λείπει
κάθε αναφορά στο μελλοντικό ευρωπαϊκό στρατό και
γίνεται μόνο λόγος για τον ευρωπαϊκό πυλώνα του ΝΑΤΟ.
     Οι Φιλελεύθεροι απέσπασαν μεγάλες παραχωρήσεις και
στην εσωτερική πολιτική με την παραχώρηση σε αυτούς
του υπουργείου των Οικονομικών και εκείνου των Συγκοι-
νωνιών, το οποίο είναι βασικό για την επιτυχία της πρά-
σινης μετάβασης.

Το μέλλον της Ευρώπης

Η εμμονή με το Σύμφωνο Σταθερότητας δεν σημαίνει ότι
συμβαλλόμενοι εταίροι του κυβερνητικού συνασπισμού
περιορίζονται στη διατήρηση του status quo στην Ευρώπη.
Αντίθετα φαίνεται ότι έχουν σχέδια για το μέλλον της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν κρίνουμε από την εμφάνιση στη
σελίδα 131 της λεγόμενης Συνδιάσκεψης για το Μέλλον
της Ευρώπης, η οποία «πρέπει να εκβάλει σε ένα Συντακτικό
Συνέδριο (verfassungsgebender Konvent) και να οδηγήσει σε
ένα ευρωπαϊκό Ομοσπονδιακό Κράτος». Σε κανένα προ-
εκλογικό πρόγραμμα δεν είχε γίνει αναφορά στη
Συνδιάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης (ΣΜΕ) και στη
μετεξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ομοσπονδιακό
κράτος και η αδιαμεσολάβητη εμφάνισή τους στο κυβερνη-
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τικό πρόγραμμα είναι για αυτό προβληματική. Αλλά προβληματικός από την άποψη της
δημοκρατίας είναι ο θεσμός της Συνδιάσκεψης και στην ουσία του καθώς υποκαθιστά τα
εκλεγμένα κοινοβούλια και τους κλασικούς κοινωνικούς εταίρους από την άναρχη συμ-
μετοχή άτυπων συσσωματώσεων και μεμονωμένων πολιτών που καταθέτουν, ανεβά-
ζουν, σε ειδική πλατφόρμα οιαδήποτε πρόταση κρίνουν καλή με την ελπίδα ότι θα
συζητηθεί. Στις 5 Δεκεμβρίου στις 11.00 π.μ. σύμφωνα με την ιστοσελίδα της
Συνδιάσκεψης υπήρχαν 38.458 ατομικές ή συλλογικές συμμετοχές που είχαν γίνει
αποδέκτες 17.805 σχολίων και είχαν οργανωθεί 4.295 εκδηλώσεις τις οποίες
παρακολούθησαν διαδικτυακά 271.868 Ευρωπαίοι. Όλη αυτή η δραστηριότητα
παρήγαγε 11.055 «ιδέες», οι οποίες είχαν υιοθετηθεί από 50.525. Στις 21.00 της ίδιας
μέρας οι ιδέες είχαν γίνει 11.075 και οι υιοθετήσεις 50.578. Η άμεση δημοκρατία στην
Ευρώπη με βιά μετρά τη γη. Επιπλέον θα οργανωθούν 200 μεγαλύτερα συνέδρια στα
οποία θα συμμετάσχουν Ευρωπαίοι πολίτες από όλα τα κράτη μέλη, οι οποίοι ναι μεν θα
έχουν επιλεγεί με κλήρο, αλλά ταυτόχρονα θα είναι και …αντιπροσωπευτικοί! Κατά τη
γνώμη μου, πρόκειται για ένα προφανή φενακισμό των Ευρωπαίων πολιτών, ο οποίος
στην καλύτερη(;) περίπτωση αποτελεί ένα γερμανικό ελιγμό για να ικανοποιηθεί με
μικρό κόστος ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν, τις προτάσεις του οποίου για χαλάρωση του
Συμφώνου Σταθερότητας και για αλλαγές στην ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρικής ενέργειας
απορρίπτει η νέα γερμανική κυβέρνηση. Ο Μακρόν είχε προτείνει τις συνελεύσεις
επιλεγμένων με κλήρο πολιτών για να προωθηθούν θεσμικές μεταρρυθμίσεις στην Ε.Ε.
και έχει ήδη εφαρμόσει αυτή τη μέθοδο στη Γαλλία για να εκτονώσει με ατέρμονες
συζητήσεις τη δυσαρέσκεια των πολιτών και να νομιμοποιήσει αμφισβητούμενες απο-
φάσεις του σχετικά με την προστασία του κλίματος.

Η προοδευτική συμμαχία

Η επαφή με το σύστημα Μακρόν δεν περιορίζεται στο ζήτημα της Σ.Μ.Ε. Το όλο
κυβερνητικό πρόγραμμα του τρικομματικού συνασπισμού παρουσιάστηκε κάτω από το
σύνθημα «Να τολμήσουμε περισσότερη πρόοδο», απομίμηση του συνθήματος «να
τολμήσουμε περισσότερη δημοκρατία» που είχε χρησιμοποιήσει το 1969 ο Βίλυ Μπραντ
στις προγραμματικές δηλώσεις της πρώτης σοσιαλδημοκρατικής κυβέρνησης μετά τον
πόλεμο. Με το σύνθημα της προόδου κατέβηκαν οι μακρονιστές στις ευρωπαϊκές
εκλογές του 2019, ενώ σύμβουλοί του Γάλλου προέδρου είχαν αναλάβει να
διατυπώσουν τη θεωρία του νέου δόγματος. Καθώς από το 2013 με πρωτοβουλία του
SPD είχε συσταθεί η παγκόσμια Προοδευτική Συμμαχία με στόχο να αντικαταστήσει την
τριτοκοσμική πλέον Σοσιαλιστική Διεθνή και να ανασχέσει τη φθορά των ευρωπαϊκών
σοσιαλιστικών κομμάτων, η υιοθέτηση από το Μακρόν του «προοδευτισμού», μια
ψηφοθηρική επιλογή με στόχο να περιμαζέψει άστεγα στελέχη και οπαδούς του
Σοσιαλιστικού κόμματος, είχε και μια προσωρινή, όπως αποδείχτηκε εκ των υστέρων,
στρατηγική διάσταση.
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Η ευρωπαϊκή πολιτική στην υπηρεσία της
πράσινης μετάβασης

Τόσο στη Γερμανία όσο και στη Γαλλία η ευρωπαϊκή πολι-
τική δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο για να διατηρή-
σουν οι δύο χώρες την εξέχουσα θέση τους στον κόσμο. Για
τη Γερμανία αυτό σημαίνει να παραμείνει η 4η οικονομία
στον κόσμο και ει δυνατόν να βελτιώσει τις ήδη μεγάλες
εξαγωγικές επιδόσεις της. Η κλιματική αλλαγή και η αντιμε-
τώπισή της από επιβάρυνση για την οικονομία επιχειρείται
να οδηγήσει σε νέα συγκριτικά πλεονεκτήματα στο παγκό-
σμιο εμπόριο και στην πράσινη προστασία με ευρωπαϊκούς
δασμούς των καθαρών γερμανικών προϊόντων από τα
προϊόντα χωρών που παράγονται με μεγαλύτερη έκλυση
CO2 στην ατμόσφαιρα. Για τη μετατροπή της βιομηχανίας
της η Γερμανία θα χρειαστεί την ευρωπαϊκή υποστήριξη σε
δύο επιπλέον ζητήματα. Το πρώτο είναι η χρηματοδότηση
με την προσέλκυση ιδιωτικών ευρωπαϊκών κεφαλαίων που
θα επενδύονται σε επιχειρήσεις ή στο γερμανικό δημόσιο
χρέος. Το δεύτερο είναι η έγκριση από την ΕΕ ως σύμφω-
νων με τους κανόνες ανταγωνισμού των μεγάλων επιδοτή-
σεων που θα χρειαστούν οι επιχειρήσεις, κυρίως η χημική
βιομηχανία και η χαλυβουργία, αλλά και άλλες για να
επιτύχουν την πράσινη μετάβαση. Για αυτό η Γερμανία συ-
νεργάζεται στο πλαίσιο του οργανισμού Climate Strategies
με άλλες 7 χώρες (Βέλγιο, Γαλλία, Ισπανία, Ολλανδία,
Ουγγαρία, Πολωνία Σουηδία) για τον προσδιορισμό ενός
κοινά αποδεκτού μηχανισμού επιδοτήσεων της βαριάς
βιομηχανίας, τα Carbon Contracts for Differences. Από τους
βιομηχανικούς κλάδους που αναφέρονται στο συμβόλαιο
κυβερνητικής συνεργασίας ένας παρουσιάζει ιδιαίτερο εν-
διαφέρον για την Ελλάδα, η «ναυτική οικονομία». Εκεί περι-
γράφεται η ανεκπλήρωτη επιδίωξη της Γερμανίας να συμ-
πληρώσει την εξαγωγική της οικονομία, να την καθετο-
ποιήσει, με δική της εμπορική ναυτιλία. Στη νέα προσπάθεια
στα μέσα για την επίτευξή της συμπεριλαμβάνεται εκτός
από την κατασκευή νέων τύπων πλοίων και μηχανών
κατάλληλων για πράσινα καύσιμα και η εξασφάλιση στο
ευρωπαϊκό  επίπεδο  έντιμου  ανταγωνισμού  στην εμπορική
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ναυτιλία και μέσων για την ανανέωση του εμπορικού στόλου. 
Αυτή η μνεία αφορά τους εφοπλιστές, όπως οι Έλληνες, που χρησιμοποιούν σημαίες
ευκαιρίας και απολαμβάνουν στις χώρες τους φορολογικά προνόμια. Επιπλέον όμως σε
αυτόν το μόνιμο καημό των Γερμανών εφοπλιστών έχει προστεθεί ένας νέος στόχος.
Είναι οι μεγάλες εταιρίες πλοίων κοντέινερ η δανική Maersk , η ιταλο-ελβετική MSC και η
γαλλική CMA-CGM , οι οποίες έχουν εξασφαλίσει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την
εξαίρεσή τους από τους κανόνες του ανταγωνισμού και έχουν συμπήξει καρτέλ. Οι
εταιρίες αυτές άρχισαν πρόσφατα να καθετοποιούν τη δραστηριότητά τους επενδύοντας
τα κέρδη τους στον κλάδο των εταιριών μεταφορών, στον οποίο μέχρι τώρα
κυριαρχούσαν διεθνώς γερμανικές εταιρίες, όπως η θυγατρική των γερμανικών
σιδηροδρόμων DB Schenker και εκείνη των γερμανικών ταχυδρομείων DHL Danzas. Ο
κλάδος αυτός έχει στρατηγική σημασία για την προώθηση των γερμανικών εξαγωγών
στον κόσμο και αυτό και μόνο αρκεί για να δικαιολογήσει την ευαισθησία της νέας
κυβέρνησης. 

Η προσέλκυση εργατικού προσωπικού

Μια σημαντική καινοτομία του κυβερνητικού προγράμματος είναι η αναγνώριση για
πρώτη φορά ότι η Γερμανία είναι σήμερα ένα κράτος υποδοχής μεταναστών (modernes
Einwanderungsland) (σελ. 137). Η νέα κυβέρνηση σκοπεύει να εφαρμόσει μια πολιτική
που θα διευκολύνει την ελεγχόμενη μετανάστευση στη Γερμανία για να καλύψει τις
ανάγκες σε εργατικό δυναμικό. Η σύνθεση του Μπούντεσταγκ, όπως αυτή προέκυψε
από τις τελευταίες εκλογές, δείχνει ότι η παραδοχή αυτή επιβαλλόταν από τα πράγματα
καθώς στο κοινοβούλιο συμμετέχουν από τις τάξεις όλων των κομμάτων δεκάδες βου-
λευτές τουρκικής, αραβικής, κουρδικής η περσικής καταγωγής. Ο υπουργός Γεωργίας
από το κόμμα των Πρασίνων είναι επίσης τουρκικής καταγωγής. Το ζεύγος των πανεπι-
στημιακών που ανέπτυξαν το εμβόλιο mRNA και ίδρυσαν την εταιρία Biontech αποτελεί
σήμερα το εξέχον παράδειγμα για τη συμβολή των τούρκων μεταναστών στην κοινω-
νική ζωή της Γερμανίας. Παράλληλα μερικές χιλιάδες γερμανικές επιχειρήσεις δραστη-
ριοποιούνται στην Τουρκία χρησιμοποιώντας την ως εξαγωγική βάση προς την ΕΕ, αλλά
και προς τρίτες χώρες. Η υποτίμηση του τουρκικού νομίσματος δεν έθιξε, αντίθετα ευνό-
ησε τις περισσότερες από αυτές τις επιχειρήσεις. Είναι φυσικό λοιπόν ότι, παρά την ανα-
φορά στην παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τις τουρκικές αρχές και την
απειλή πως, αν δεν αλλάξει η κατάσταση, η Γερμανία θα παγώσει τις διαδικασίες για την
ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, επιβεβαιώνεται στο πρόγραμμα η διατήρηση των στενών
γερμανοτουρκικών σχέσεων.
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 Μηχανισμός ανισότητας

Η πράσινη μετάβαση με την κινητοποίηση πρωτοφανών ποσών για επενδύσεις και επι-
δοτήσεις κινδυνεύει να εξελιχθεί σε μηχανισμό διεύρυνσης των ανισοτήτων εντός της
ΕΕ. Εχέφρονες παρατηρητές εντός της Γερμανίας έχουν επισημάνει αυτόν τον κίνδυνο
και τις συνέπειές του για τη συνοχή της ΕΕ. Η εμπειρία του άμεσου παρελθόντος δεν
αφήνει μεγάλα περιθώρια αισιοδοξίας ότι η νέα γερμανική κυβέρνηση θα προσπαθήσει
να αποτρέψει τον κίνδυνο της εσωτερικής πόλωσης στην ΕΕ. Πάντως ειδικότερα για την
Ελλάδα (και την Ουκρανία) εκφράζεται μια ανησυχία για τις συνέπειες της ενασχόλησης
της κοινής γνώμης των δύο χωρών, καθώς και της Πολωνίας, με την περίοδο της
γερμανικής Κατοχής και προτείνεται η ενίσχυση του γερμανικού Κέντρου Έρευνας της
Κατοχής στην Ευρώπη που έχει θεσπίσει η Ομοσπονδιακή Βουλή.
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Στα τέλη Νοεμβρίου-αρχές Δεκεμβρίου ολοκληρώθηκε η διαδικασία σχηματισμού κυ-
βέρνησης στη Γερμανία. Συνέδρια των Σοσιαλδημοκρατών και Φιλελευθέρων και εσω-
κομματικό δημοψήφισμα των Πρασίνων ενέκριναν το συμφωνητικό που συνέταξαν και
υπέγραψαν οι εκπρόσωποι των τριών κομμάτων και τα κομματικά όργανά τους όρισαν
τους υπουργούς της νέας κυβέρνησης. Ο ορισμός των υπουργών στη Γερμανία, όπως
συνηθίζεται στις κοινοβουλευτικές δημοκρατίες, είναι προνόμιο του πρωθυπουργού (κα-
γκελαρίου), όμως τα γερμανικά κόμματα υποδεικνύουν στον ή την καγκελάριο τους
υπουργούς με κομματικές αποφάσεις. Σε αυτήν τη διαδικασία δεν έλειψαν οι αντιπαρα-
θέσεις, π.χ. στους Πράσινους για τη θέση του υπουργού Αγροτικών Υποθέσεων που τη
διεκδίκησαν η αριστερή και η δεξιά πτέρυγα του κόμματος με νικητή τη δεύτερη και
υπουργό τον Τζεμ Έτσντεμιρ, πρώτο Γερμανό ομοσπονδιακό υπουργό τουρκικής κατα-
γωγής ή για τον υπουργό Υγείας (σοσιαλδημοκράτες) όπου επικράτησε η δημοφιλία του
Λάουτερμπαχ, παρά τις ισχυρές αντιρρήσεις από ηγετικά στελέχη του κόμματος.
     Ο νέος καγκελάριος Όλαφ Σολτς εκλέχτηκε, όπως αναμενόταν, ωστόσο 15 βουλευτές
του κυβερνητικού συνασπισμού δεν τον ψήφισαν, πιθανότατα ήταν εκδήλωση της δια-
φωνίας μέρους των Σοσιαλδημοκρατών και των Πρασίνων με το κυβερνητικό πρόγραμ-
μα.

Ο σχηματισμός της νέας κυβέρνησης

Η σχετικά μακρά διαδικασία σχηματισμού κυβέρνησης είναι συνηθισμένο φαινόμενο σε
κράτη όπου το εκλογικό σύστημα είναι απλή αναλογική και οι κυβερνήσεις συνήθως
πολυκομματικές. Η απλή αναλογική στη Γερμανία ορίζεται από το Σύνταγμα και το Συ-
νταγματικό Δικαστήριο επεμβαίνει ώστε να τηρείται επακριβώς. Επίσης είθισται στη
Γερμανία, τα κόμματα να συντάσσουν, να υπογράφουν και να δημοσιοποιούν λεπτομε-
ρείς συμφωνίες για το πολιτικό πρόγραμμα της κυβέρνησης.
     Οι εντονότερες συζητήσεις υπήρξαν για το υπουργείο Οικονομικών που το διεκδικού-
σαν οι Φιλελεύθεροι και οι Πράσινοι. Η θέση του ή της υπουργού Οικονομικών είναι
εξαιρετικά ισχυρή,  αφού μπορεί να φέρει αντίρρηση  σε κάθε κυβερνητική απόφαση  με

* Ο Θόδωρος Παρασκευόπουλος είναι οικονομολόγος και μέλος του Δ.Σ. του Ινστιτούτου
Νίκος Πουλαντζάς.

Θόδωρος Παρασκευόπουλος* | Γερμανία: μια νέα εποχή;
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δημοσιονομικές επιπτώσεις και η αντίρρησή του μπορεί να
καμφθεί μόνο με την απόλυτη πλειοψηφία του υπουργικού
συμβουλίου και τη σύμφωνη γνώμη του καγκελαρίου.
Φυσικά, όπως το βίωσε και ο Όσκαρ Λαφονταίν, όταν ήταν
υπουργός Οικονομικών στην κυβέρνηση Σρέντερ και ανα-
γκάστηκε να παραιτηθεί, η ισχύς του καγκελαρίου είναι θη-
ριώδης. Μόνο που και ο καγκελάριος πρέπει πάντα να υπο-
λογίζει ότι ηγείται μιας πολυκομματικής κυβέρνησης και
επομένως να επιζητεί συμβιβασμούς. Οι Φιλελεύθεροι και
ο πρόεδρός τους Κρίστιαν Λίντνερ, που τελικά θα είναι
υπουργός Οικονομικών, θέλουν να αποτελέσουν εγγύηση
ότι θα συνεχιστεί η πολιτική της δημοσιονομικής πειθαρ-
χίας και προπάντων ότι δεν θα υπάρξει αύξηση φόρων, την
οποία επιδιώκουν τόσο οι Σοσιαλδημοκράτες όσο και οι
Πράσινοι. Τα δύο αυτά κόμματα έχουν δηλώσει ότι θέλουν
να αυξηθεί ο ανώτατος συντελεστής του φόρου εισοδή-
ματος και να εξεταστεί η φορολόγηση των μεγάλων περι-
ουσιών. Οι διαφωνίες, λοιπόν, δεν θα είναι τόσο για τις δα-
πάνες όσο για τα έσοδα, αφού οι Φιλελεύθεροι αποκλείουν
κάθε αύξηση φόρων, επιδιώκουν την επιστροφή στα μηδε-
νικά δημοσιονομικά ελλείματα και αποκλείουν κάθε συζή-
τηση για κατάργηση του, συνταγματικά κατοχυρωμένου,
δημοσιονομικού «κόφτη». 

Η Αριστερά εκτός

Η αριστερή πτέρυγα των Σοσιαλδημοκρατών αλλά και των
Πρασίνων προτιμούσε μια κυβέρνηση συνασπισμού με το
κόμμα της Αριστεράς. Ο ίδιος ο Όλαφ Σολτς, που ανήκει
στον «κύκλο του Ζέεχαϊμ», δηλαδή στη δεξιά πτέρυγα του
κόμματος των Σοσιαλδημοκρατών, δεν είχε αντιταχθεί
ρητά, παρά τις πιέσεις που δεχόταν προεκλογικά από τους
Χριστιανοδημοκράτες και τα ΜΜΕ να το αποκλείσει. Ήταν
όμως εμφανές ότι δεν την προέκρινε και θα προτιμούσε να
τη χρησιμοποιήσει μόνο ως μέσο πίεσης προς τους
Φιλελευθέρους. Τη συμμαχία με την Αριστερά προτιμού-
σαν οι νεολαίες των Σοσιαλδημοκρατών και των Πρασί-
νων, πιθανόν και μέρος των συνδικάτων, επειδή θεωρού-
σαν ότι με αυτήν τη συμμαχία θα ήταν έδινε τη δυνατότη-
τα  να  εφαρμοστεί  ριζοσπαστικότερη  κοινωνική πολιτική, 
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αλλά και να ληφθούν μέτρα περιορισμού της ισχύος των μεγάλων επιχειρηματικών
ομίλων. Δεν πάει άλλωστε πολύς καιρός που ο τότε πρόεδρος της σοσιαλδημοκρατικής
νεολαίας και νυν γενικός γραμματέας του κόμματος Κέβιν Κούνερτ είχε ζητήσει την
απαλλοτρίωση μεγάλων επιχειρήσεων στη βιομηχανία και τη στέγαση.
     Ο «κίνδυνος» να συμμετάσχει το κόμμα της Αριστεράς σε μια πιθανή κυβέρνηση
Σολτς ήταν το κύριο προεκλογικό επιχείρημα των Χριστιανοδημοκρατών. Κακοεπιλεγ-
μένο επιχείρημα, επειδή έτσι το κόμμα της Δεξιάς προεξοφλούσε μια κοινοβουλευτική
πλειοψηφία που θα το απέκλειε από την κυβέρνηση. Το ίδιο αυτό επιχείρημα των Χρι-
στιανοδημοκρατών θα μπορούσε μετεκλογικά να ευνοήσει τη συμμετοχή της Αριστεράς
στην κυβέρνηση, αφού ήταν εμφανές ότι είχε απορριφθεί από το εκλογικό σώμα. 
     Η εκλογική αποτυχία της Αριστεράς, που μετά βίας εξασφάλισε την κοινοβουλευτική
της παρουσία, ανέτρεψε κάθε τέτοιον σχεδιασμό. Το γερμανικό εκλογικό σύστημα προ-
βλέπει έναν ελάχιστο αριθμό εδρών (498), με τις μισές να εκλέγονται σε μονοεδρικές
περιφέρειες με πλειοψηφικό σύστημα ενός γύρου και οι υπόλοιπες από λίστα σε επίπεδο
ομόσπονδου κρατιδίου. Ανεξάρτητα από το όριο του 5%, αυτές οι έδρες δεν χάνονται.
Προκειμένου να επιτευχθεί η αναλογική σύνθεση της Βουλής, ο αριθμός των εδρών
μπορεί να αυξηθεί κι έτσι η τωρινή Βουλή έχει 736 έδρες . Εάν τώρα ένα κόμμα εκλέξει
τρεις τουλάχιστον βουλευτές/τριες απευθείας στις μονοεδρικές, τότε γι’ αυτό το κόμμα
δεν ισχύει το όριο του 5% και παίρνει όσες έδρες αναλογούν στο ποσοστό του. Το κόμμα
της Αριστεράς, παρότι χάνοντας σχεδόν τη μισή του εκλογική δύναμη έμεινε με 4,9%
κάτω από το όριο, μπήκε στη Βουλή επειδή κέρδισε τον απαιτούμενο αριθμό των
μονοεδρικών. Τόσο η εκλογική του αποτυχία όσο, προπάντων, ο μικρός αριθμός εδρών
(39) απέκλεισαν την Αριστερά από κάθε συζήτηση για συμμετοχή στην κυβέρνηση αντί
για τους Φιλελεύθερους.

Πανδημία και οικονομία

Εκτενής ανάλυση του αποτελέσματος των εκλογών από τον ειδικό αναλυτή του Ιδρύ-
ματος Ρόζα Λούξεμπουργκ Χορστ Καρς, του πολιτικού και κοινωνικού περιβάλλοντος και
των ιδιομορφιών των κομμάτων έχει δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου
Νίκος Πουλαντζάς[1]. Επομένως, η εκ νέου ανάλυση παρέλκει. Το ερώτημα είναι με τι
προκλήσεις βρίσκεται αντιμέτωπη η τρικομματική κυβέρνηση, τι προτίθεται και τι μπορεί
να κάνει.
     Το πρώτο δημοσιονομικό μέτρο του νέου υπουργού Οικονομικών ήταν έκπληξη: ένα
«δημοσιονομικό μαξιλάρι» ύψους 60 δις με συμπληρωματικό προϋπολογισμό, καθώς ο
δημόσιος δανεισμός που είχε εγκριθεί από την προηγούμενη Βουλή για την αντιμετώπι-
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ση των συνεπειών της πανδημίας δεν θα χρειαστεί εξολο-
κλήρου. Αντί λοιπόν για μείωση του χρέους, όπως θα ανα-
μενόταν από έναν υπουργό σκληρό θιασώτη της δημοσιο-
νομικής πειθαρχίας, ο Λίντνερ αποφάσισε να μιμηθεί την
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και το δημοσιονομικό της «μαξι-
λάρι». Παρόμοια σχέδια της προηγούμενης κυβέρνησης ο
Λίντνερ τα είχε επικρίνει ως αντισυνταγματικά, επειδή υπο-
νομεύουν τον δημοσιονομικό «κόφτη» που προβλέπει το
γερμανικό Σύνταγμα. Σκοπός του γερμανικού «μαξιλαριού»
είναι η αντιμετώπιση πιθανών αναγκών για την οικολογική
μετάβαση.
     Η νέα κυβέρνηση δεσμεύεται από τον προϋπολογισμό
2022 ύψους 443 δις ευρώ που ψηφίστηκε φέτος, με νέα δά-
νεια ύψους 100 δις. Ήδη υπάρχει σοβαρή αμφισβήτηση της
επάρκειας αυτών των πόρων, αφού μόνο τα μέτρα για την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής υπολογίζονται σε
500 δις για την επόμενη δεκαετία, δηλαδή 50 δις ετησίως.
Είναι λοιπόν πολύ πιθανό να χρειαστεί νέος συμπληρωμα-
τικός προϋπολογισμός στα μέσα του χρόνου με νέο δανει-
σμό, όπως τον ζητούν τα περισσότερα ινστιτούτα οικονο-
μικών ερευνών, ακόμα και τα ακραιφνώς νεοφιλελεύθερα.
     Φυσικά, η πανδημία και οι επιπτώσεις της είναι η άμεση
προτεραιότητα της γερμανικής κυβέρνησης. Αναμένεται
μάλιστα ότι θα ληφθούν πολύ αυστηρότερα μέτρα από όσα
έλαβε η προηγούμενη κυβέρνηση. Ο νέος υπουργός Υγείας
Λάουτερμπαχ υποστηρίζει τον υποχρεωτικό εμβολιασμό,
τον οποίον απορρίπτουν οι Φιλελεύθεροι, και τοπικά λοκ-
ντάουν. Τα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων που πλήττο-
νται θα συνεχιστούν και το 2022.

Οι μεγάλες προκλήσεις

Η μεγάλη και πολύ ακριβή πρόκληση είναι η οικολογική
μετάβαση και η ψηφιοποίηση της παραγωγής. Η Γερμανία
είναι, στην Ευρώπη, η κατ’ εξοχήν χώρα της βαριάς βιομη-
χανίας. Χάρη στον εκτεταμένο δημόσιο τραπεζικό τομέα,
την εξαιρετικά ισχυρή δημόσια αναπτυξιακή τράπεζα KfW
(Πιστωτικό Ίδρυμα Ανοικοδόμησης) και τα δημόσια ερευνη-
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τικά ινστιτούτα μπόρεσε, σε όλη την περίοδο της αποβιομηχάνισης στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και της μεταφοράς μεγάλου μέρους της ευρωπαϊκής βιομηχανίας σε χώρες
χαμηλού κόστους, να διατηρήσει, ορισμένες φορές να αναπτύξει κιόλας τη βιομηχανία
της, ιδίως τη μεταλλουργία και την αυτοκινητοβιομηχανία, με ραχοκοκαλιά τις μεσαίου
μεγέθους βιομηχανικές επιχειρήσεις που διακρίνονται για την καινοτομία. 
     Η νέα κυβέρνηση, λοιπόν, θα πρέπει να σχεδιάσει και να χρηματοδοτήσει την οικο-
λογική μετάβαση αυτής της ενεργοβόρας βιομηχανίας και την ψηφιοποίησή της, ενώ
παράλληλα θέλει να ανακτήσει την αυτονομία της οικονομίας της σε προϊόντα που μέχρι
τώρα τα προμηθευόταν από άλλες χώρες στην Ασία (προπάντων την Κίνα) και τη Νότια
Αμερική. Η παραγωγή ημιαγωγών, ηλεκτροσυσσωρευτών, αλλά και η εξόρυξη και
επεξεργασία λιθίου (τα μέχρι σήμερα ανεκμετάλλευτα γερμανικά κοιτάσματα λιθίου είναι
τα πλουσιότερα της Ευρώπης) ανήκουν στα σχέδια της γερμανικής βιομηχανίας που θα
χρειαστούν επιδοτήσεις, δάνεια με ευνοϊκούς όρους και εγγυήσεις και εκεί θα κληθούν
να παρέμβουν η αναπτυξιακή τράπεζα και οι εκατοντάδες δημόσιες (δημοτικές και κρατι-
διακές) τράπεζες, ώστε να περιοριστεί η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού.
     Ψηφιοποίηση στη βιομηχανία σημαίνει προπάντων διασυνδεδεμένες και αυτορρυθμι-
ζόμενες (δηλαδή με ελάχιστη παρέμβαση ανθρώπων) διαδικασίες παραγωγής και μετα-
φορών, ενώ οικολογική μετάβαση σημαίνει καθαρή ή σχετικά καθαρή ενέργεια και
κυκλική διαδικασία παραγωγής. Ως λύση για την ενέργεια στη βιομηχανία προγραμ-
ματίζεται η παραγωγή και χρήση «πράσινου» υδρογόνου -δηλαδή υδρογόνου από
ηλεκτρόλυση με χρήση ανανεώσιμων πηγών ηλεκτρικής ενέργειας (ΑΠΕ), κι αυτό με τη
σειρά του απαιτεί τη γρήγορη ανάπτυξη των ΑΠΕ. Αυτός είναι ο λόγος που οι Πράσινοι
συμφώνησαν η ανάπτυξη των ΑΠΕ, κυρίως των ανεμογεννητριών, να έχει προ-
τεραιότητα έναντι της προστασίας του περιβάλλοντος -κι έτσι βρέθηκαν σε αντιπαλό-
τητα με τα περιβαλλοντικά κινήματα πολιτών. Αντίθετα, η νέα γερμανική κυβέρνηση,
όπως και η προηγούμενη, διαφωνεί με την επέκταση της παραγωγής ενέργειας από
πυρηνικά εργοστάσια, την οποία επιδιώκει η Γαλλία (υποστηριζόμενη, για δες, μεταξύ
άλλων και από την Ελλάδα).

Και η δημοσιονομική λιτότητα;

Όλα αυτά, μαζί με τη μαζική κατασκευή κατοικιών με φοροαπαλλαγές και ενισχύσεις,
την ανάπτυξη των συγκοινωνιών (προπάντων του σιδηροδρόμου) και των Πανεπιστη-
μίων, και την επέκταση του κοινωνικού κράτους με το λεγόμενο «εισόδημα των
πολιτών», δηλαδή συνολικά τη χρονική επέκταση του επιδόματος ανεργίας και την
κατάργηση των περιουσιακών κριτηρίων για τη γερμανική παραλλαγή του Κοινωνικού
Εισοδήματος Αλληλεγγύης, δεν μπορούν βέβαια να γίνουν με πολιτική λιτότητας ούτε
χωρίς εντέλει να αυξηθούν οι φόροι. Είναι βέβαιο λοιπόν ότι στοιχεία του φορολογικού
προγράμματος των Σοσιαλδημοκρατών και των Πρασίνων, που δεν μπόρεσαν να ενταχ- 
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θούν στο κυβερνητικό πρόγραμμα, θα επανέλθουν και ο
Κρίστιαν Λίντνερ θα βρεθεί σε δύσκολη θέση, εφόσον
μάλιστα ο δημοσιονομικός «κόφτης», που απαγορεύει
ελλείματα πάνω από 0,35% του ΑΕΠ, δεν μπορεί να
καταργηθεί επειδή απαιτείται κοινοβουλευτική πλειοψηφία
2/3. Θα είναι μια δύσκολη στιγμή για τη συνοχή του
τρικομματικού συνασπισμού, όμως, όπως σημείωσαν
πολιτικοί αναλυτές στη Γερμανία, το υπουργείο και οι
απαιτήσεις του φτιάχνουν τον υπουργό και όχι
αντίστροφα.
     Ποιοι θα είναι οι συμβιβασμοί που θα γίνουν δεν το ξέ-
ρουμε. Οπωσδήποτε όμως θα έχει κάποια αντανάκλαση
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Όχι πως μπορούμε να αναμέ-
νουμε ριζική αλλαγή. Τόσο η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία
όσο και οι «δύσκολες» χώρες του Βορρά θα επιχειρήσουν
να την αποτρέψουν. Από την άλλη, παρόμοιες προκλήσεις
αντιμετωπίζουν σήμερα όλα τα κράτη της Ένωσης. 

Ο μάγειρας και το γκαρσόνι

Χαρακτηριστικό της Γερμανίας, εκτός από τη βιομηχανική
της δύναμη, είναι η οικονομική εξωστρέφεια. Η Γερμανία
ανταγωνίζεται την Κίνα στα πλεονάσματα του εξωτερικού
εμπορίου και παραμένει ο προμηθευτής του κόσμου με
βιομηχανικά κυρίως προϊόντα. Η εξωτερική της πολιτική
λοιπόν συνδέεται στενά με τα οικονομικά της συμφέροντα
και αυτό εξηγεί τη διστακτικότητα της γερμανικής κυβέρ-
νησης να ενδώσει στις σχετικές πιέσεις και να ακολουθήσει
τις ΗΠΑ στην πολιτική περικύκλωσης και απομόνωσης της
Κίνας και της Ρωσίας. Η Κίνα σήμερα είναι ο μεγαλύτερος
εμπορικός εταίρος της Γερμανίας και οι γερμανικές
επιχειρήσεις έχουν επενδύσει δεκάδες δισεκατομμύρια εκεί.
Παρά λοιπόν την κριτική για την καταπάτηση πολιτικών
δικαιωμάτων και για οικονομικό προστατευτισμό, το
Βερολίνο ασκούσε πάντα «ρεάλ-πολιτίκ» απέναντι στο
Πεκίνο και αυτήν την πολιτική οι Πράσινοι την επέκριναν
πάντα ως «πολιτική χωρίς αρχές», παραβλέποντας ότι η
«πολιτική αρχών» π.χ. των ΗΠΑ δεν είναι παρά εμπορικός
και γεωπολιτικός ανταγωνισμός ντυμένος δικαιωματιστής.
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     Η πράσινη υπουργός Εξωτερικών Μπέρμποκ, η οποία προεκλογικά διακήρυσσε την
ανάγκη μιας εξωτερικής πολιτικής «που θα προσανατολίζεται σε αρχές», είναι πολύ
αμφίβολο αν θα αναθεωρήσει τη γερμανική εξωτερική πολιτική, η οποία προσανα-
τολίζεται κυρίως σε οικονομικά συμφέροντα. Καλού κακού πάντως οι σοσιαλδημοκράτες
υπενθυμίζουν κάθε τόσο ότι η εξωτερική πολιτική χαράσσεται κατ’ ουσίαν στην καγκε-
λαρία και υπενθυμίζουν τη σχέση του σοσιαλδημοκράτη καγκελάριου Σρέντερ με τον
πράσινο υπουργό εξωτερικών Φίσερ: ο Σρέντερ έλεγε ότι η σχέση καγκελαρίου και
υπουργού εξωτερικών είναι όπως η σχέση του μάγειρα με το γκαρσόνι και ο Φίσερ το
σεβόταν. Το ίδιο ισχύει για τις σχέσεις με τη Ρωσία, προπάντων στο ζήτημα της Κριμαίας
και της Ουκρανίας. Ήδη η χριστιανοδημοκρατική αντιπολίτευση επικρίνει την πολιτι-
κοποίηση του «Βόρειου αγωγού 2» και τη σύνδεσή του με τη στάση της Ρωσίας απέναντι
στην Ουκρανία.
     Παραπλήσιο ζήτημα είναι και οι γερμανοτουρκικές σχέσεις. Πάγια πολιτική του Βερο-
λίνου είναι να διαφυλαχτούν οι οικονομικές σχέσεις με την Τουρκία και όχι μόνο στην
εξαγωγή γερμανικών οπλικών συστημάτων, αλλά και στην αντιμετώπιση του προσφυ-
γικού. Η πώληση οπλικών συστημάτων στην Τουρκία αποτέλεσε σημείο τριβής μεταξύ
των Πρασίνων (φυσικά και της Αριστεράς) με τα άλλα κόμματα. Η Άγκυρα, διαβλέ-
ποντας την πιθανότητα να διακοπεί η πώληση γερμανικών οπλικών συστημάτων στρέ-
φεται ήδη αλλού. Ας πούμε, τα υποβρύχια 214 που έχει και το ελληνικό πολεμικό
ναυτικό, έξι από τα οποία έχει παραγγείλει η Τουρκία, και ένα τους ήδη ναυπηγείται,
αποτελούν το καμάρι της γερμανικής πολεμικής βιομηχανίας και μάλλον το καλύτερο μη
πυρηνικό υποβρύχιο σήμερα: η πλεύση του με τη χρήση κυψελών καυσίμου υδρογόνου
είναι πιο αθόρυβη και από εκείνη των πυρηνικών υποβρυχίων. Φέτος ανακοίνωσε και η
Ισπανία ότι κατασκευάζει τέτοιους κινητήρες υποβρυχίων (το υποβρύχιο S 80+) και οι
ισπανοτουρκικές συνομιλίες για συμπαραγωγή οπλικών συστημάτων αφορούν και
υποβρύχια. Ο ισπανικός ανταγωνισμός θα είναι ένα καλό επιχείρημα για τη γερμανική
βιομηχανία όπλων, όπως και για τον καγκελάριο Σολτς απέναντι σε πιθανές ενστάσεις
των Πρασίνων.

Και η άλλη πλευρά

Ακόμα δεν υπάρχουν διατυπωμένες αντιδράσεις των συνδικάτων, ενώ η Αριστερά (μου-
διασμένη από την ήττα της) προσπαθεί να καταστρώσει την τακτική της απέναντι στα
σχέδια της νέας κυβέρνησης. Ζητήματα όπως ο χρόνος εργασίας, τα δικαιώματα των
εργαζομένων στο νέο ψηφιακό περιβάλλον, η αναμόρφωση του συστήματος Υγείας,
έπειτα μάλιστα από την εμπειρία με την πανδημία, και οι χαμηλά αμειβόμενες και
υποστελεχωμένες υπηρεσίες φροντίδας θα αποτελέσουν τα σημεία τριβής, ίσως και
συγκρούσεων.
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     Ένα από τα πιο καυτά προβλήματα που θα έχουν να αντιμετωπίσουν η Αριστερά και
τα συνδικάτα είναι οι επιπτώσεις της αναδιάρθρωσης της βιομηχανίας στην εργασία.
Ήδη ο διευθύνων σύμβουλος της Φολκσβάγκεν υπαινίχθηκε ότι θα χαθούν μόνο στα
εργοστάσια της εταιρίας στη Γερμανία 30.000 θέσεις εργασίας. Το πήρε πίσω, αφού
κινδύνεψε η θέση του (το συνδικάτο της μεταλλουργίας αλλά και το κράτος έχουν
σημαντική επιρροή στη μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία της χώρας), όμως ο φόβος
πως με τη μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση θα μειωθούν οι θέσεις εργασίας στην
αυτοκινητοβιομηχανία παραμένει. Επίσης παραμένει η ανησυχία για τις θέσεις εργασίας
στην ενέργεια, πρώτα απ’ όλα στον λιγνίτη αλλά και σε κάθε παραγωγή με καύση.
     Πεδίο λοιπόν αντιπαράθεσης και σύγκρουσης με την πολιτική της νέας κυβέρνησης
υπάρχει, πόσο μάλλον αφού τμήματα της σοσιαλδημοκρατίας και των Πρασίνων είναι
δυσαρεστημένα με την τρικομματική συμφωνία και τις υποχωρήσεις των κομμάτων
τους. Αυτή η δυσαρέσκεια εκδηλώθηκε πρόσφατα στον σχηματισμό της τοπικής κυβέρ-
νησης του ομόσπονδου κρατιδίου του Βερολίνου. Στις εκλογές οι Σοσιαλδημοκράτες και
οι Πράσινοι αύξησαν σημαντικά τα ποσοστά τους, αύξηση είχαν και οι Φιλελεύθεροι, ενώ
οι Χριστιανοδημοκράτες, η Αριστερά και η Ακροδεξιά είχαν μείωση. Η νέα «κυβερνώσα
δήμαρχος» (πρωθυπουργός) του κρατιδίου, από το Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα, θέλησε
να σχηματίσει νέο κυβερνητικό συνασπισμό με τους Πράσινους και τους Φιλελεύθερους
και η ηγεσία των Πρασίνων δεν είχε αντίρρηση. Οι οργανώσεις των δύο κομμάτων
ωστόσο επέβαλαν τη συνέχιση της συμμαχίας με την Αριστερά.
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Οι διεθνείς εξελίξεις "τρέχουν" πολύ συχνά με
ρυθμούς πολύ ταχύτερους από αυτούς που θα
μας επέτρεπαν να παρουσιάζουμε ένα ολοκλη-
ρωμένο αφιέρωμα σε κάθε πτυχή τους. Ωστό-
σο, επιδιώκοντας να συνδυάζουμε την σε βά-
θος ανάλυση των διεθνών τάσεων με το στοι-
χείο της επικαιρότητας, δημοσιεύουμε εδώ δύο
μεμονωμένα κείμενα: μία ανάλυση του Thomas
Schmidinger για το Αφγανιστάν και ένα άρθρο
του Enrique Ubieta Gómez για την Κούβα.



T h o m a s  S c h m i d i n g e r  |
Τ ο  Α φ γ α ν ι σ τ ά ν  μ ε τ ά  τ η
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Η ταχεία κατάληψη της εξουσίας από τους Ταλιμπάν τον Αύγουστο 2021, προτού καλά
αποχωρήσουν οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους, φαίνεται ότι εξέπληξε πολλές πολιτικές
προσωπικότητες στην Ευρώπη. Για παρατηρητές και παρατηρήτριες της εξέλιξης στο
Αφγανιστάν η έκπληξη ήταν πολύ μικρότερη. Ωστόσο, τους επόμενους μήνες θα
αποδειχτεί αν η κυριαρχία των Ταλιμπάν θα παραμείνει σταθερή.

Ουδέτερη Ζώνη και συμφέροντα των μεγάλων δυνάμεων 

Επί αιώνες το Αφγανιστάν αποτελούσε μια ουδέτερη ζώνη μεταξύ των μεγάλων
περιφερειακών δυνάμεων. Από το 1747, όταν ο Αχμέντ Σαχ Ντουρανί (Ahmed Shah
Durrani), ξεκινώντας από το Πεσαβάρ και την Καμπούλ, έθεσε υπό τον έλεγχό του το
σημερινό Αφγανιστάν μαζί με μεγάλα τμήματα του σημερινού Πακιστάν και έβαλε έτσι
τα θεμέλια για το σημερινό Αφγανιστάν, οι ορεινές περιοχές αποτελούσαν μια
δυσπρόσιτη έκταση μεταξύ των μεγάλων κρατών στην Ινδία, το Ιράν και την Κεντρική
Ασία, σύντομα όμως προπάντων μια ουδέτερη ζώνη μεταξύ των ιμπεριαλιστικών
δυνάμεων που εισέβαλλαν στην περιοχή: οι Βρετανοί από την Ινδία προς Βορράν και οι
Ρώσοι προς την Κεντρική Ασία και τον Νότο. Το Αφγανιστάν αποτελούσε κατά κάποιον
τρόπο το υπόλοιπο εκείνου που τον 19ο αιώνα αποκαλούσαν «The Great Game» (Το
μεγάλο παιχνίδι), του ανταγωνισμού των δύο μεγάλων δυνάμεων για την Κεντρική Ασία,
στον οποίο το αποδυναμωμένο Ιράν, από το οποίο είχε αποσπαστεί ο Αφγανιστάν, δεν
μπορούσε να συμμετάσχει και τελικά μοιράστηκε και το ίδιο σε μια ρωσική και μια
βρετανική ζώνη επιρροής.
     Έτσι λοιπόν, τα προβλήματα του Αφγανιστάν δεν υπήρξαν ποτέ αποκλειστικά αφγα-
νικά προβλήματα, αλλά ήδη εκατό χρόνια μετά την ίδρυση του κράτους του Αφγανιστάν
συνδέονταν στενά με τη γεωπολιτική των μεγάλων δυνάμεων της εποχής.  Ακόμα και τα 

* Ο Τόμας Σμίντιγκερ (Thomas Schmidinger) είναι πολιτικός επιστήμονας και κοινωνικός και
πολιτισμικός ανθρωπολόγος με κύρια αντικείμενα τη Μέση Ανατολή και τη μετανάστευση.
Διδάσκει στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης. 
** Το κείμενο μετέφρασε από τα γερμανικά ο Θόδωρος Παρασκευόπουλος.
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σύνορά του ήταν αποτέλεσμα της ιμπεριαλιστικής πολιτικής
της Μεγάλης Βρετανίας και της Ρωσίας. Η κυριαρχία που
απέμεινε σε αυτό το κράτος οφειλόταν ουσιαστικά στον
ρόλο του ως ουδέτερης ζώνης. 
     Παρότι οι Βρετανοί δεν μπόρεσαν ποτέ να κατακτήσουν
για μεγάλο διάστημα το Αφγανιστάν, η Βρετανία είχε σημα-
ντικό ρόλο στη διαδοχή στον θρόνο του Αφγανιστάν. Ήδη ο
Αμπντουλραχμάν Χαν, τελευταίος εμίρης του 19ου αιώνα
που κυβέρνησε μέχρι το 1901, ανέβηκε το 1880 στον θρόνο
μετά τον δεύτερο αφγανοαγγλικό πόλεμο με τη βοήθεια
των Βρετανών. Την εξωτερική πολιτική του εμιράτου ασκού-
σε ντε φάκτο η Μεγάλη Βρετανία. Στην εσωτερική πολιτική,
ο ελέω Βρετανίας νέος εμίρης άσκησε στα 1892-93 γενο-
κτονική δίωξη των σιιτών Χαζάρων, τον χειμώνα 1895-1896
καθυπέταξε βίαια και εξισλάμισε τους ανιμιστές «Καφίρ» και
απέκτησε έτσι το προσωνύμιο «σιδερένιος εμίρης». Οι
Βρετανοί αποδέχτηκαν την προσπάθεια του Αμπντουλ-
ραχμάν Χαν να εξαλείψει όσους αποτελούσαν εμπόδιο στη
δημιουργία ενός κράτους των Παστούν υπό σουνιτική
κυριαρχία. Προνεωτερικές ουδέτερες ζώνες δίχως σαφή
κρατικό έλεγχο δεν υπηρετούσαν τα συμφέροντά τους. Οι
διώξεις των μογγολικής καταγωγής Χαζάρων και των ανιμι-
στών Καφίρ δεν ήταν παρά μίμηση όσων πολλά άλλα έθνη
-και στην Ευρώπη- είχε εφαρμόσει πριν από τον Αμπντουλ-
ραχμάν Χαν: βίαιη υποταγή στην εξουσία ενός συγκεντρω-
τικού κράτους κάθε περιοχής με προ-κρατικές μορφές
κυριαρχίας. 

Κοινωνικά και πολιτικά μέτωπα

Ωστόσο, το νεόδμητο συγκεντρωτικό κράτος δεν μπόρεσε
να ειρηνεύσει τις κοινωνικές, εθνοτικές και θρησκευτικές
αντιθέσεις του Αφγανιστάν. Ιδίως η αντίθεση μεταξύ πό-
λεων και υπαίθρου σφράγισε για όλη τη διάρκεια του 20ου
αιώνα τις πολιτικές συγκρούσεις στη χώρα. Ο φτωχός,
αμόρφωτος και εν πολλοίς θρησκευτικοσυντηρητικός πλη-
θυσμός της υπαίθρου απέναντι στον πλούσιο, μορφωμένο
και προοδευτικό αστικό πληθυσμό παρέμειναν τα καθορι-
στικά μέτωπα πολιτικής σύγκρουσης στο Αφγανιστάν. 
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     Αυτή η αντίθεση έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ανατροπή του φιλελεύθερου μεταρρυθ-
μιστή Γκαζί Αμανουλάχ Χαν από τον θρησκευτικοσυντηρητικό κοινωνικό επαναστάτη
Χαλιμπουλάχ Καλακανί, όπως και στη σύγκρουση των δύο μερίδων του Λαϊκο-
δημοκρατικού Κόμματος του Αφγανιστάν (DVPA) στη δεκαετία του 1970 και εντέλει
στον πόλεμο των μουτζαχεντίν εναντίον του φιλοσοβιετικού καθεστώτος υπό τον
Μπαμπράκ Καμάλ. 
     Τελικά, το χάος του εμφυλίου των μουτζαχεντίν μετά την αποχώρηση των σοβιετι-
κών, έδωσε τη δυνατότητα στους Ταλιμπάν να καταλάβουν τη χώρα. Οι παστούν σπου-
δαστές του Κορανίου του κινήματος Ντεομπαντί εισέβαλαν από τον Νότο και επικρά-
τησαν σχεδόν χωρίς αντίσταση. Ο πληθυσμός είχε κουραστεί από τις συγκρούσεις μετα-
ξύ των ομάδων των μουτζαχεντίν και συχνά προτιμούσε τη βίαιη τάξη πραγμάτων των
σπουδαστών του κορανίου. Στις 27 Σεπτεμβρίου 1996 οι Ταλιμπάν εισήλθαν στην
Καμπούλ, ίδρυσαν το Ισλαμικό Εμιράτο του Αφγανιστάν και επέβαλαν ένα είδος ολο-
κληρωτικού μονοπωλίου της βίας με έναν συνδυασμό παστουνικού εθιμικού δικαίου και
αυστηρότατης σουνιτικής ερμηνείας της Σαρίας. 
     Οι Ταλιμπάν δεν κατόρθωσαν ποτέ να κατακτήσουν ολόκληρη τη χώρα, καθώς στον
Βορρά οι παλιές μερίδες των μουτζαχεντίν κατάφεραν να κρατηθούν, ενωμένες στο
Εθνικό Ισλαμικό Ενιαίο Μέτωπο Σωτηρίας (τη Βόρεια Συμμαχία), οι Ταλιμπάν όμως
μπόρεσαν να οικοδομήσουν μια ενιαία διοίκηση στο υπόλοιπο της χώρας. 
     Οι Ταλιμπάν δεν ήταν πανισλαμικό κίνημα και περιορίζονταν σε μια πολιτική παστου-
νική και αφγανική. Η πρόταση της Χισμπ ουτ-Ταχρίρ, αντιπροσωπεία της οποίας επισκέ-
φθηκε τον ηγέτη των Ταλιμπάν, Μουλά Ομάρ, για ίδρυση ενός παγκόσμιου χαλιφάτου,
απορρίφτηκε. Σύμφωνα με δηλώσεις μελών της Χισμπ ουτ-Ταχρίρ, κατά τον Μουλά
Ομάρ το Ισλαμικό Εμιράτο των Ταλιμπάν ήταν απλώς ένα εμιράτο και το όραμα ενός
παγκόσμιου χαλιφάτου ήταν ολωσδιόλου εκτός πραγματικότητας. Οι ίδιοι οι Ταλιμπάν,
λοιπόν, δεν ήταν διεθνείς τζιχαντιστές, ωστόσο συνέχισαν να φιλοξενούν ομάδες
προερχόμενες από τους διεθνείς εθελοντές που στη δεκαετία του 1980 είχαν πολεμήσει
εναντίον των σοβιετικών και τώρα, υπό τη σκέπη της Αλ Κάιντα, θεωρούσαν ότι
βρίσκονταν σε μια διεθνή τζιχάντ εναντίον της Δύσης. Στο Κανταχάρ, το προπύργιο των
Παστούν στο νότιο Αφγανιστάν, αυτοί οι «Άραβες» δεν ήταν ιδιαίτερα δημοφιλείς, τους
ανέχονταν όμως και οι ίδιοι διεκδικούσαν τη φιλοξενία των Παστούν. Το άτεγκτο εθιμικό
δίκαιο του Παστουνβαλί δεν επέτρεψε στον Μουλά Ομάρ και τους Παστούν οπαδούς
του να παραδώσουν μετά την 9 Νοεμβρίου τον Οσάμα Μπιν Λάντεν και τους Άραβές
του στις ΗΠΑ. 
     Αυτό οδήγησε την Ουάσιγκτον να εξισώσει τους οικοδεσπότες με τους φιλοξενούμε-
νους και αυτό σήμερα πρέπει να θεωρηθεί ένα από τα χειρότερα στρατηγικά λάθη των
ΗΠΑ. [1] Η υπερδύναμη, πληγωμένη από την επίθεση στο World Trade Center της Νέας
Υόρκης, θέλησε να επέμβει παραδειγματικά και την 1η Οκτωβρίου 2001, σε συμμαχία με
τη Βόρεια Συμμαχία, Στις 13 Νοεμβρίου 2001 η Βόρεια Συμμαχία εισήλθε στην Καμπούλ
και στις 7 Δεκεμβρίου στο Κανταχάρ, τη μητρόπολη των Παστούν.

Δ Ι Ε Θ Ν Η Σ  Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η Τ Α  |  Σ Ε Λ Ι Δ Α  1 0 3

[1] Βλ.: Alex Strick van Linschoten / Felix Kuehn: An Enemy we Created. The Myth of the Taliban
– al Qaeda Merger I Afghanistan. Oxford University Press, Οξφόρδη: 2012.



     Μετά την απώλεια των πόλεων, οι Ταλιμπάν αποσύρθη-
καν στην ύπαιθρο. Ο πόλεμος απλώς μετατέθηκε. Ιδίως ο
μεγάλος αριθμός νεκρών αμάχων από τις επιθέσεις των μη
επανδρωμένων αεροσκαφών των ΗΠΑ, επέφερε μια κατά-
σταση γενικευμένης ανασφάλειας, η οποία ωφέλησε τους
Ταλιμπάν. Οι ΗΠΑ είχαν συνεργαστεί με εκείνους τους
πρώην μουτζαχεντίν, οι οποίοι μετά τη σοβιετική κατοχή
είχαν επιφέρει το χάος και εν μέρει είχαν διαπράξει σοβαρά
εγκλήματα πολέμου. Πολλοί Αφγανοί λένε ακόμα σήμερα
ότι οι παλιοί πολέμαρχοι είχαν αντικαταστήσει τις στολές
παραλλαγής με κοστούμια για να γίνουν επιχειρηματίες. Το
σύστημα που αντικατέστησε το 2001 τους Ταλιμπάν ήταν
μόνο προσχηματικά δημοκρατία. Στην πραγματικότητα, οι
παλιοί μουτζαχεντίν άρπαξαν τη χώρα και, μαζί με ορισμέ-
νους διανοούμενους που επέστρεψαν από την εξορία,
εγκατέστησαν ένα διεφθαρμένο καθεστώς με πρωταρχικό
σκοπό να μεταφέρουν πόρους της διεθνούς βοήθειας και
διεθνών επενδύσεων σε τραπεζικούς λογαριασμούς στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και άλλες αραβικές και δυτικές
χώρες,[2] όπου ζούσαν πολλές από τις οικογένειες των
νέων κυρίαρχων. 
     Σε αντίθεση με αυτές τις ελίτ, ο πληθυσμός της υπαί-
θρου, δεν είχε κανένα όφελος από τα δισεκατομμύρια της
βοήθειας που εισέρρεαν στη χώρα και υπέφερε μόνο τα
δεινά του πολέμου. Πολλοί Αφγανοί αγρότες δεν μπορού-
σαν να επιζήσουν παρά μόνο με την καλλιέργεια της παπα-
ρούνας για την παραγωγή οπιούχων, μια οικονομική δρα-
στηριότητα στην οποία συμμετείχαν τόσο οι κρατικές ελίτ
-μέχρι και η οικογένεια του προέδρου Καρζάι- όσο και οι
Ταλιμπάν. 

Η επιστροφή των Ταλιμπάν 

Από το 2003 και μετά, οι Ταλιμπάν αναδιοργανώθηκαν και
δραστηριοποιούνταν προπάντων στις περιοχές κοντά στα
σύνορα με το Πακιστάν, όπου το δίκτυο Χακάνι και η
Χεζμπ-ε  Ισλαμί  του  Γκουλμπουντίν  Χεκματυάρ  πολεμού-
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[2] Niamatullah Ibrahimi / William Maley: Afghanistan. Politics and Economics in a Globalising
State. Routledge: Milton Park, Abingdon. Routledge 2020: σ. 98.
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σαν επίσης κατά των Αμερικανών και του νέου αφγανικού στρατού. Οι οργανώσεις
αυτές υποστηρίζονταν, τουλάχιτον μερικώς, από τη μυστική υπηρεσία του Πακισταν ISI,
η οποία ήδη στη δεκαετία του 1990 ήταν ο κύριος υποστηρικτής των Ταλιμπάν. 
     Στην παρανομία, οι Ταλιμπάν χωρίστηκαν σε διάφορες, συχνά αντιμαχόμενες, ομά-
δες. Ο Μουλά Ομάρ συνέχισε, κατά πάσα πιθανότητα, να ηγείται μέχρι τον θάνατό του
το 2013 της Κέτα Σούρα, η οποία διοικούσε από την πακιστανική πόλη Κέτα τμήματα
των Ταλιμπάν. Μετά το 2005 δημιουργήθηκαν επίσης η Πεσαβάρ Σούρα και η Μιράν
Σαχ Σούρα, που είχαν μια σχέση εν μέρει συνεργασίας και εν μέρει ανταγωνισμού με την
Κέτα Σούρα. 
      Στις αρχές του 2015 από μία μικρή ομάδα των Ταλιμπάν σχηματίστηκε μια οργάνω-
ση του «Ισλαμικού Κράτους» στο Αφγανιστάν που ονομάστηκε «Βιλαέτι Χορασάν του
Ισλαμικού Κράτους». Η Ρωσία υποστήριξε εν μέρει τους Ταλιμπάν εναντίον του Ισλα-
μικού Κράτους και η εμφάνισή του πρέπει να ήταν ένας από τους λόγους για τους
οποίους και οι ΗΠΑ δέχτηκαν τελικά να συνομιλήσουν με τους Ταλιμπάν. Η σταδιακή
αποχώρηση του στρατού των ΗΠΑ και η απελευθέρωση των κρατούμενων Ταλιμπάν
έδωσαν τη δυνατότητα για πολλαπλούς κύκλους συζητήσεων μεταξύ της αφγανικής
κυβέρνησης και των Ταλιμπάν στη Ντόχα. 
      Ήδη από τις αρχές της αποχώρησης των ΗΠΑ φάνηκε ότι ο αφγανικός κυβερνητικός
στρατός δεν είχε την ικανότητα ή τη θέληση να πολεμήσει εναντίον των Ταλιμπάν. Την
άνοιξη του 2021, οι Ταλιμπάν περιέργως δεν κατέλαβαν αρχικά τα παραδοσιακά τους
προπύργια στο νότιο Αφγανιστάν, αλλά επικεντρώθηκαν στον Βορρά που στη δεκαετία
του 1990 υπήρξε προπύργιο της Βόρειας Συμμαχίας, δηλαδή των Μουτζαχεντίν οι
οποίοι το 2001 είχαν καταλάβει την Καμπούλ, ακολουθώντας τον στρατό των ΗΠΑ. 
     Αποδείχτηκε ότι οι Ταλιμπάν δεν ήταν πια όπως στη δεκαετία του 1990 ριζωμένοι
αποκλειστικά στην εθνότητα των Παστούν, αλλά είχαν κερδίσει μαχητές και διοικητές
από άλλες σουνιτικές εθνότητες, Τατζίκους, Ουσμπέκους και Τουρκμένους. Οι Ταλιμπάν
δεν επιβάλλονταν με ωμή βία, κατακτούσαν τις περισσότερες περιοχές με ένα μείγμα
στρατιωτικής πίεσης και διαπραγματεύσεων. Το καλοκαίρι του 2021 καμία επαρχιακή
πρωτεύουσα δεν καταλήφθηκε μόνο με στρατιωτικά μέσα. Ο αφγανικός στρατός
συνήθως εγκατέλειπε έπειτα από σύντομη πολιορκία και παρέδιδε τις θέσεις του
αμαχητί. Οι Ταλιμπάν χρησιμοποίησαν επιφανείς φυλάρχους, οι οποίοι ανέλαβαν να
μεσολαβήσουν μεταξύ των Ταλιμπάν και του στρατού. 
     Οι Ταλιμπάν επωφελήθηκαν προπάντων από την κόπωση του αφγανικού πληθυ-
σμού έπειτα από τον πολυετή πόλεμο. Κατακτήσεις όπως μεγαλύτερη προσωπική ελευ-
θερία και πρόσβαση στην εκπαίδευση για τις γυναίκες ή μια ορισμένη οικονομική
ανάπτυξη περιορίζονταν έτσι κι αλλιώς στην αστική τάξη ορισμένων λίγων μεγαλου-
πόλεων. Ιδίως στην ύπαιθρο, οι περισσότεροι άνθρωποι επιθυμούσαν μονάχα το τέλος
του πολέμου έστω και με τη νίκη μίας από τις δύο πλευρές. 
     Τα τελευταία χρόνια του πολέμου, οι Ταλιμπάν είχαν κατορθώσει να αποκτήσουν
κανάλια συνεννόησης και στον τακτικό αφγανικό στρατό. Οι διοικητές στρατού δεν εξαι-
ρούνταν από την πανταχού παρούσα διαφθορά. Συχνά προτιμούσαν να ενθυλακώσουν
το χρήμα των Ταλιμπάν και να καταθέσουν τα όπλα αντί να εξαντλούνται σε έναν παρά-
λογο πόλεμο.
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     Αξιοσημείωτο είναι ότι δεν παραδόθηκαν αμαχητί μόνο
σουνιτικές περιοχές, αλλά και αγροτικές περιοχές με σιιτικό
πληθυσμό, όπως εκείνες των ισμαηλιτών Τατζίκων του
Παμίρ στις βορειοδυτικές εσχατιές της χώρας τα σύνορα με
το Τατζικιστάν. Τελικά, η παράδοση της πόλης Γκάζνι με
μεικτό πληθυσμό από Παστούν και σιίτες Χαζάρους
απέδειξε ότι είχαν υπάρξει διαπραγματεύσεις και με τους
Χαζάρους. Οι Χαζάροι είναι ακριβώς εκείνη η εθνότητα, η
οποία, μετά την εμπειρία με το καθεστώς των Ταλιμπάν της
δεκαετίας του 1990, φοβόταν περισσότερο την επιστροφή
τους. Όμως και εδώ αποδεικνύεται ότι οι συνθήκες είναι πιο
σύνθετες από όσο φαίνεται εκ πρώτης όψεως και ότι οι
συγκρούσεις δεν μπορούν να αναλυθούν μόνο με εθνοτικά
ή θρησκευτικά στοιχεία. Ενώ ένα μέρος των Χαζάρων
υπέστησαν στη δεκαετία του 1990 διώξεις, στο Γκάζνι ήταν
και τότε τα πράγματα κάπως διαφορετικά. Πριν καταλάβουν
το Γκάζνι, οι Ταλιμπάν συναντήθηκαν με την τοπική ηγεσία
του κόμματος των Χαζάρων Χεζμπ-ε-Βαχντάτ και διαβεβαί-
ωσαν ότι δεν θα επιτεθούν στις χαζαρικές περιοχές και θα
υποστηρίξουν μια σχετική αυτονομία του Χαζαργιάτ, της
κεντρικής περιοχής των Χαζάρων. Ως εκ τούτου, οι ντόπιοι
Χαζάροι αντιτάχθηκαν σε μονάδες της Χεζμπ-ε-Βαχντάτ που
είχαν σπεύσει από την Καμπούλ για να επιτεθούν στους
Ταλιμπάν στο Γκάζνι [3]. Στο Χαζαργιάτ ωστόσο υπήρξαν
κατά τη διάρκεια της κυριαρχίας των Ταλιμπάν επιθέσεις και
σοβαρές παραβιάσεις δικαιωμάτων, καθώς τουλάχιστον μια
μερίδα των Ταλιμπάν τηρούσε ισχυρά αντισιιτική στάση.
     Αντίθετα με την τότε συμπεριφορά τους, το 2021 οι Τα-
λιμπάν υποσχέθηκαν στους Σιίτες θρησκευτική ελευθερία.
Μετά την κατάληψη της εξουσίας διοργανώθηκε τον Νοέμ-
βριο 2021 μια μεγάλη συγκέντρωση με χίλιους εκπροσώ-
πους της Χαζαρά, στην οποία αυτοί υπογράμμισαν τη συ-
νεργασία με τους Ταλιμπάν και ο εκπρόσωπος των Ταλι-
μπάν Σαμπιχουλά Μουτζαχίντ δήλωσε ότι η τζιχάντ «ενα-
ντίον των ξένων εισβολέων» τελείωσε και κάλεσε σε «τζιχάντ
για την ανοικοδόμηση της χώρας».
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[3] Niamatullah Ibrahimi: The Hazaras and the Afghan State. Rebellion, Exclusion and the Struggle
for Recognition. Hurst & Company: Λονδίνο 2017: σ. 198.



Οι Ταλιμπάν δεν είναι τζιχαντιστές

Η αντισιιτική στάση, την οποία οι Ταλιμπάν επέδειξαν στη δεκαετία του 1990, δεν
υπήρξε ποτέ τόσο ισχυρό ιδεολογικό μίσος για τους Σιίτες όσο, ας πούμε, επιδεικνύει το
«Ισλαμικό Κράτος». Οι Ταλιμπάν δεν είναι τζιχαντιστές και δεν έχουν παγκόσμιο πολιτικό
σχέδιο.
     Ο τζιχαντισμός, όπως τον γνωρίζουμε και όπως χαρακτηρίζει διεθνώς την Αλ Κάιντα
και το Ισλαμικό κράτος, είναι μια τρομοκρατική ειδική εξέλιξη που προέρχεται από τον
πολιτικό σαλαφισμό. Ο Σαλαφισμός είναι ένα ρεύμα του (σουνιτικού) Ισλάμ, το οποίο
απορρίπτει την ιστορική εξέλιξη των διαφόρων μαχαντίμπ, δηλαδή των «σχολών δικαίου
του Ισλάμ (ενικός: μαντχάμπ, πληθυντικός: μαχαντίμπ), και αποσκοπεί να αντικατα-
στήσει την ιστορική εξέλιξη της θεολογίας, της επιστήμης του δικαίου και της φιλοσο-
φίας με τη μίμηση του Προφήτη και των συντρόφων του. 
     Ο σαλαφισμός γενικά υποστηρίζει γενικά μια οπισθοδρομική ουτοπία, την επιστροφή
στην κοινωνία του Προφήτη, των συντρόφων του και των πρώτων γενεών του Ισλάμ. Ο
πολιτικός σαλαφισμός επιδιώκει ένα πολιτικό σύστημα, το οποίο αντιστοιχεί σε αυτήν
την κοινωνία ή σε ό,τι οι σημερινοί υποστηρικτές και υποστηρίκτριες θεωρούν ότι
αντιστοιχεί σε αυτήν. Στον τζιχαντισμό προστίθεται και η ιδέα του Τακφίρ -δηλαδή
τρόπον τινά τον «αφορισμό» των περισσότερων Μουσουλμάνων- και την ιδέα της
(μικρής) τζιχάντ, δηλαδή της ένοπλης τζιχάντ ως προσωπικού θρησκευτικού καθήκοντος. 
     Οι Ταλιμπάν, αντίθετα, είναι σουνίτες Μουσουλμάνοι που ανήκουν στη σουνιτική
σχολή της Χαναφίγια. Οι Χαναφίτες ήταν η επίσημη σχολή δικαίου της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας και κυριαρχούν σήμερα τόσο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την
Τουρκία όσο και στην Κεντρική Ασία και μεταξύ των Ινδών Μουσουλμάνων. Από θρη-
σκευτική άποψη, λοιπόν, οι Ταλιμπάν δεν διαφέρουν από τους άλλους Μουσουλμάνους
στο Αφγανιστάν ούτε δηλώνουν ότι άλλοι Μουσουλμάνοι δεν είναι Μουσουλμάνοι,
όπως π.χ. το Ισλαμικό Κράτος. Η αντισιιτική τάση, απαραγνώριστη στην πρώτη κατά-
ληψη της εξουσίας από τους Ταλιμπάν στη δεκαετία του 1990, ήταν περισσότερο ένας
ακραίος ρατσισμός απέναντι στους Χαζάρους που υπέμεναν πολλαπλές ρατσιστικές
διακρίσεις, παρά θεολογικά θεμελιωμένη στάση. 
     Όπως είναι γνωστό, οι Ταλιμπάν προήλθαν προπάντων από τις σχολές του Κορανιού
των Ντεομπαντί, ενός ρεύματος εντός του χαναφιτικού σουνιτικού Ισλάμ με αναγεν-
νητικά χαρακτηριστικά βέβαια, που όμως δεν αποδέχτηκε ποτέ τη σαλαφιστική απόρ-
ριψη της παράδοσης και των μαντχαντίμπ. Το Νταρ ουλ-Ούλουμ (οίκος της γνώσης) που
ιδρύθηκε το 1866 στην ινδική κωμόπολη Ντεομπάντ, εξελίχθηκε στη διάρκεια της
βρετανικής αποικιοκρατίας σε ένα από τα σημαντικότερα ισλαμικά Πανεπιστήμια, από
το οποίο προήλθαν πολλοί αντιαποικιοκράτες ισλαμιστές λόγιοι και άσκησε έλξη σε
λογίους από το Αφγανιστάν. Οι Ντεομπάντι, ονομασία την οποία οι ίδιοι δεν
αποδέχονται, έγιναν ένα από τα σημαντικότερα ρεύματα του σουνιτικού Ισλάμ στην
Ινδία. Η ονομασία «τάγμα Ντεομπάντι» δεν είναι τελείως σωστή.Τον βρίσκουμε κάποιες
φορές σε δυτικά μέσα ενημέρωσης αναλογικά με τις διάφορες κοινότητες των Σούφι
(μυστικιστικές και ασκητικές ισλαμικές κοινότητες), οι οποίες συχνά στις δυτικές
γλώσσες αποκαλούνται «τάγματα».  Οι Ντεομπαντί είναι μάλλον ένα πολύ λιτεραλιστικό 
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και αναγεννησιακό ρεύμα, το οποίο έχει παρόμοιες μορφές
οργάνωσης με τα τάγματα των Σούφι στην περιοχή, το ίδιο
ωστόσο δεν είναι ρεύμα των Σούφι. 
     Οι Ντεομπαντί, εκτός από το Αφγανιστάν, έχουν σημα-
ντική επιρροή στο Πακιστάν, την Ινδία, το Μπαγκλαντές,
τη Μαλαισία, τη Νότια Αφρική και την Ινδονησία. Υπο-
στηρίζουν μια δογματική, ορθόδοξη και πουριτανιστική
διδασκαλία, δεν παίρνουν όμως αποστάσεις από άλλους
Μουσουλμάνους και έχουν επίσης εσωτερικές διαφορές.
Υπάρχουν ομοιότητες με τους Ουαχαμπιστές και τους
Σαλαφιστές σχετικά με τη λατρεία ταφικών μνημείων και
αγίων. Αυτό τους κατέστησε αντιπάλους του επίσης
χαναφιστικού κινήματος Μπαρελβί, δεν οδήγησε όμως σε
αποδοχή άλλων ουαχαμιστικών και σαλαφιστικών θέσεων. 
     Όταν ο μεταρρυθμιστής προευρωπαίος Αφγανός εμίρης
(και κατόπιν βασιλιάς) Γκαζί Αμανουλάχ Χαν εξόρισε στη
δεκαετία του 1920 τον Σερ Αγά, σημαντικότερο ιερωμένο
της χώρας, ο Αγά πήγε στο Ντεομπάντ και συγκέντρωσε
εκεί, στο περιβάλλον του Νταρ ουλ-Ούλουμ συντηρητικούς
σουνίτες μαθητές του Κορανιού και μουλάδες από το
Αφγανιστάν, οι οποίοι, μετά την αποτυχία του Γκαζί
Αμανουλάχ Χαν και τη φυγή του στην Ιταλία το 1929,
επέστρεψαν στο Αφγανιστάν. Έκτοτε οι Ντεομπαντί θεω-
ρούνται σημαντικός παράγοντας και στο Αφγανιστάν. 
     Ο πόλεμος της δεκαετίας του 1980 άφησε χιλιάδες ορ-
φανά παιδιά στις περιοχές των συνόρων με το Πακιστάν.
Οι Ντεομπαντί ήταν εκείνοι που τα φρόντισαν στα δικά
τους σχολεία του Κορανίου και δεν τους πρόσφεραν μόνο
στέγη, αλλά τους μετέδωσαν και το δικό τους πολύ που-
ριτανικό Ισλάμ. Από αυτούς τους μαθητές του Κορανιού
προήλθαν στη δεκαετία του 1990 οι Ταλιμπάν, οι οποίοι
και σήμερα ανήκουν θρησκευτικά σε αυτό του ρεύμα του
χαναφιτικού Ισλάμ. 

Ταλιμπάν και Ισλαμικό Κράτος 

Αφότου οι Ταλιμπάν κατέλαβαν την εξουσία και εξουδετέ-
ρωσαν πολύ γρήγορα την ένοπλη αντίσταση στην κοιλάδα
του Πανσίρ, το «Ισλαμικό Κράτος–Βιλαέτι Χορασάν» είναι
πια ο μοναδικός ένοπλος αντίπαλος των Ταλιμπάν. Το Ισ-
λαμικό Κράτος-Βιλαέτι Χορασάν προήλθε από μια διάσπα-
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ση των Ταλιμπάν στις αρχές του 2015 που υποτάχθηκε στον «χαλίφη» του ΙΚ και
αποδέχθηκε το μίσος του για τους Σιίτες. Οι τελευταίες επιθέσεις εναντίον Σιιτών είναι
εξίσου έργο του, όπως και η επίθεση εναντίον του αεροδρομίου της Καμπούλ στις 26
Αυγούστου 2021. Οι επιθέσεις εναντίον των Σιιτών είχαν το αποτέλεσμα εκείνοι που
πριν από λίγους μήνες φοβούνταν περισσότερο από όλους την επιστροφή των
Ταλιμπάν να αναζητούν τώρα την προστασία τους.
     Οι Ταλιμπάν με τη σειρά τους δεν στρέφονται μόνο εναντίον του ΙΚ, αλλά παίρνουν
καταπιεστικά μέτρα εναντίον σαλαφιστών ιεροκηρύκων, τους οποίους υποπτεύονται ότι
προετοιμάζουν το έδαφος για την τζιχαντιστική ιδεολογία. Το ΙΚ ωστόσο συνεχίζει να
αποκτάει οπαδούς και όχι μόνο στο προπύργιό του, τις επαρχίες Νανγκαχάρ και
Νουριστάν, αλλά και στη νεολαία. Στους τζιχαντιστές προσέρχονται δυσαρεστημένοι
Ταλιμπάν που θεωρούν τη σημερινή πολιτική των Ταλιμπάν πολύ μετριοπαθή, ακόμα
και ορισμένα στελέχη του παλιού αφγανικού στρατού που βλέπουν το ΙΚ ως τον
μοναδικό αντίπαλο των Ταλιμπάν που απέμεινε.
     Εάν οι Ταλιμπάν δεν μπορέσουν να εξασφαλίσουν την ασφάλεια στη χώρα και να
αντιμετωπίσουν την άμεση κοινωνική κρίση, το ΙΚ θα μπορούσε να καταστεί πραγμα-
τικός κίνδυνος για το μέλλον του Αφγανιστάν. Οι Ταλιμπάν βρίσκονται ήδη στην παρά-
ξενη κατάσταση να πολεμούν μια μυστική ομάδα, η οποία χρησιμοποιεί παρόμοιες με-
θόδους με τους ίδιους και να παίζουν τον ρόλο των αντιπάλων της τρομοκρατίας. 
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Φωτο: ICMA Photos, Εικόνα δρόμου της Καμπούλ στο Αφγανιστάν, 11/12/2004, με άδεια CC
BY-SA 2.0
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I.
Το καπιταλιστικό (σήμερα ιμπεριαλιστικό) σύστημα εμφανίζεται ως κάτι φυσικό, σαν η
δράση και η αντίδραση να είναι ανεξάρτητες από την ανθρώπινη βούληση: οποιαδήποτε
πράξη εξέγερσης έχει συνέπειες κατά τον ίδιο τρόπο που η έντονη πρωινή ηλιοφάνεια
στις τροπικές χώρες προκαλεί βροχή τα απογεύματα. Ο διεθνής τύπος και οι οργανικοί
του αναλυτές προειδοποιούν: αν ένας αριστερός κερδίσει τις εκλογές, πέφτει το
χρηματιστήριο, αν εφαρμόσει πολιτικές που ωφελούν τις φτωχοποιημένες πλειοψηφίες,
τα κεφάλαια φεύγουν από τη χώρα και οι επενδυτές απομακρύνονται. Πίσω από τις
επενδύσεις και τα κεφάλαια δεν υπάρχουν ανθρώπινα όντα· αν ο «φυσικός» νόμος είναι
το μέγιστο κέρδος, κανείς δεν μπορεί να αποφύγει αυτήν την κατάληξη. Σύμφωνα με
αυτό το πλαίσιο σκέψης, το οικονομικό, εμπορικό και χρηματοπιστωτικό εμπάργκο στην
Κούβα είναι μια «φυσική» αντίδραση απέναντι στην απείθεια ενός μικρού νησιού που
σπάει τον κανόνα του κέρδους που έχει εδραιωθεί από τον πιο ισχυρό. Όπως μια φορά
μου αντέτεινε σε ένα μεξικάνικο πανεπιστήμιο ένας συνάδελφος από τις ΗΠΑ: δεν έχει
σημασία αν είναι ή δεν είναι ηθικό, οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι πιο ισχυρές, τελεία. Γι’
αυτό το λόγο όταν οι ιδεολόγοι της αντεπανάστασης μιλάνε για την «κακή διαχείριση»
της κουβανικής οικονομίας δεν κάνουν αναφορά στο εμπάργκο: αυτό, υποτίθεται, δεν
είναι παρά μια φυσική συνέπεια (η αντίθεση απέναντι στον ισχυρό δεν προβλέπεται). Αν
εσύ προκαλείς τη φύση, αυτή αντιδράει. 
     Ωστόσο, όπως αποκαλύπτει ένα έγγραφο του 1960, διαβαθμισμένο από το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών των ΗΠΑ, αυτοί που υποστηρίζουν το εμπάργκο διαπράττουν, συνει-
δητά, ένα έγκλημα: «Η πλειοψηφία των Κουβανών στηρίζουν τον Κάστρο. Η μόνη δυνα-
τή μέθοδος για να μειωθεί η υποστήριξη το εσωτερικό της χώρας είναι μέσω της δυσα-
ρέσκειας και της αποθάρρυνσης λόγω των οικονομικών προβλημάτων. (…) [Γι’ αυτό είναι
αναγκαία] η άρνηση χρηματοδότησης και ανεφοδιασμού της Κούβας, ώστε να μειωθούν
ο μισθός σε χρήμα και ο πραγματικός μισθός, με στόχο να προκληθεί πείνα, απελπισία
και να πέσει η κυβέρνηση». Ο κοινωνικός δαρβινισμός, τον οποίο έχει απορρίψει η
επιστήμη, είναι ένα άλλοθι για τη χειραγώγηση της κοινής λογικής. Αλλά ο ορθός λόγος,
από τη στιγμή που μπαίνει στο παιχνίδι, δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς την ηθική. Γι’ αυτό
είναι τόσο ελεεινή η απόφαση των ΗΠΑ (ο Τραμπ στη διάρκεια της θητείας του υπέγρα-

* Ο Ενρίκε Ουμπιέτα Γκόμες (Enrique Ubieta Gómez) είναι Κουβανός συγγραφέας, δημοσιο-
γράφος και διευθυντής της Cuba Socialista, περιοδικού θεωρίας της Κ.Ε. του Κ.Κ. Κούβας.
** Το άρθρο μετέφρασε από τα ισπανικά η Μαρία Χαϊδοπούλου - Βρυχέα.
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ψε 240 νέες κυρώσεις και ο Μπάιντεν όχι μόνο τις
διατήρησε αλλά έχει προσθέσει, μέχρι σήμερα, άλλες 60) να
προσπαθήσουν να προκαλέσουν ασφυξία στην Κούβα σε
περίοδο πανδημίας, όταν οι κύριες πηγές εσόδων (για
παράδειγμα ο τουρισμός) έχουν παραλύσει. Το να επικαλού-
μαστε το σεβασμό, τη δικαιοσύνη ή την ηθική μοιάζει
άχρηστο, με παράδοξο τρόπο παράλογο, αλλά είναι
απαραίτητο να κάνουμε ορατή την ισχνή ανθρωπιά (που δεν
είναι το ίδιο με τον ανθρωπισμό) του ιμπεριαλισμού. Στην
κοινωνία υπάρχουν αντικειμενικοί νόμοι, χωρίς αμφιβολία,
αλλά είμαστε υπεύθυνα όντα: μια υποτιθέμενη κοινωνική
αλήθεια, αν δεν είναι δίκαιη, δεν ισχύει. Όπως στις γραφές: ο
Δαβίδ νικάει τον Γολιάθ.

II.
Η Κούβα και οι Ηνωμένες Πολιτείες απέχουν μόνο 90 μίλια.
Η Φλόριντα, που αγοράστηκε σε γελοία τιμή από την
Ισπανία, μοιάζει σαν δάκτυλο που δείχνει το νησί της
Καραϊβικής. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα η Κούβα είναι ένα
καζάνι που βράζει καθώς συγκροτείται ως έθνος,ενώ στις
ΗΠΑ το κεφάλαιο μπαίνει σε διαδικασία συγκέντρωσης και
επέκτασης· γεννιέται κάτι νέο το οποίο θα συλλάβει
εννοιολογικά ο Λένιν δεκαετίες αργότερα. Αλλά ένα
άγρυπνο μάτι αντιλαμβάνεται την αλλαγή και τον κίνδυνο.
Ο Χοσέ Μαρτί, λίγες ώρες πριν πέσει νεκρός στη μάχη,
γράφει σε ένα φίλο του μεξικάνο: «Διατρέχω πια κάθε μέρα
τον κίνδυνο να δώσω τη ζωή μου για την πατρίδα και για το
καθήκον μου (….) να εμποδίσω εγκαίρως για την ανεξαρτησία
της Κούβας να επεκταθούν οι ΗΠΑ στις Αντίλες και να
επιτεθούν, με όλη αυτή τη δύναμη, πάνω στη δική μας γη της
Αμερικής. Όσα έκανα μέχρι σήμερα και όσα θα κάνω, θα είναι γι’
αυτό». Όταν πια έφυγαν από τη ζωή ο Μαρτί και ο Αντόνιο
Μασέο, το 1895 και το 1896 αντίστοιχα -οι δύο μεγάλοι
πρωταγωνιστές της κουβανικής ανεξαρτησίας- η προφητεία
εκπληρώθηκε με το χειρότερο τρόπο: το 1898 η Κούβα
γίνεται το κυρίως σκηνικό του πρώτου ιμπεριαλιστικού
πολέμου της Ανθρωπότητας και το νησί μετατρέπεται σε
νεοαποικία των Ηνωμένων Πολιτειών.
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     Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, δύο πολιτικά ρεύματα είχαν εδραιώσει το πλαίσιο του
κουβανικού μεταρρυθμισμού: οι υποστηρικτές της αυτονομίας (που υποστήριζαν τη
διατήρηση των αποικιακών δεσμών με την Ισπανία) και οι υποστηρικτές της προ-
σάρτησης (που αρχικά επιθυμούσαν την ένωση με τις βορειαμερικανικές πολιτείες του
Νότου, εγγυήτριες της εργασίας των σκλάβων, αλλά μετά ασπάστηκαν υποτίθεται τη
νεωτερικότητα). Τα δύο ρεύματα, παρά την προφανή πολιτισμική τους διαφορά (οι μεν
οικειοποιούνταν την ισπανική ταυτότητα, οι δε επέλεγαν το άνοιγμα στον ακμαίο
αγγλοσαξωνικό κόσμο) είχαν κοινά χαρακτηριστικά την έλλειψη εμπιστοσύνης στον
κουβανικό λαό και τις ικανότητες του, αλλά και τον φόβο ότι ο πόλεμος και η
επανάσταση που διακήρυττε ο Μαρτί θα ανέτρεπαν τις παλιές κοινωνικές ιεραρχίες. Ο
μεταρρυθμισμός ήταν ουσιαστικά συντηρητικός και φαινόταν να προσκολλάται στο
εφικτό. Ωστόσο ποτέ δεν ήταν [εφικτός].
     Η συμφιλίωση, η ειρηνική συμφωνία που μέχρι και σήμερα μας προτείνουν, συνεχίζει
να είναι ένας εναγκαλισμός μεταξύ εκμεταλλευομένων και εκμεταλλευτών, μεταξύ υπο-
στηρικτών της ανεξαρτησίας και υποστηρικτών της νεοαποικιοκρατίας (με τις κατά
τόπους εκφάνσεις τους: οι νεοαυτονομιστές ή νεοπροσαρτιστές οικοδομούν σήμερα
δεσμούς εξάρτησης με τις Ηνωμένες Πολιτείες) με αντάλλαγμα μικρές παραχωρήσεις. Η  
συμφιλίωση δηλαδή δεν συνδέεται με την εξάλειψη της εκμετάλλευσης ή με την
υποταγή σε ξένα συμφέροντα, κάτι που οι ίδιοι θεωρούν αναπόφευκτο, αλλά με την
αποδοχή της συμφωνίας με κατανόηση από τους από κάτω, σαν να μην αποτελούσαν
άμεσες ή έμμεσες μορφές βίας, σαν το αντάλλαγμα που θα λάμβαναν οι από πάνω να
έπρεπε να είναι επιθυμητό από τους από κάτω. «Δεν καταλαβαινόμαστε» είχε απαντήσει
ο στρατηγός Αντόνιο Μασέο στη Συμφωνία του Σανχόν το 1878 [συνθηκολόγηση του
απελευθερωτικού κουβανικού στρατού στα ισπανικά στρατεύματα]. Τότε ενθάρρυνε τη
βία ή αντιδρούσε σε αυτή;
     Η υποστήριξη της ανεξαρτησίας στην πιο ριζοσπαστική της μορφή (independentismo
más radical), από τον Μαρτί -από τη νέα γενιά των απελευθερωτών που αποτελούνταν
από στρατηγούς ταπεινής καταγωγής που κατέλαβαν το αξίωμά τους για ανδρα-
γαθήματα στη διάρκεια του προηγούμενου πολέμου και από απόγονους σκλάβων-, ήταν
παρ’ όλα αυτά, η μοναδική πραγματική επιλογή. Αυτό που φαινόταν αδύνατο ήταν το
μόνο δυνατό.
     Στη διάρκεια μιας πρόσφατης περιοδείας στην Ιταλία, κάποιος με ρώτησε γιατί η πιο
πρόσφατη Eπανάσταση στην Κούβα είχε υιοθετήσει τα κομμουνιστικά ιδεώδη. Έπρεπε
να του εξηγήσω ότι, στη δικιά μας περίπτωση, η εθνική ανεξαρτησία απαιτούσε μια ρήξη
με το ιμπεριαλιστικό σύστημα και ποιοι ήταν οι πραγματικοί δεσμοί μεταξύ της αντι-
αποικιακής σκέψης της Γενιάς του Μαρτί και της αντινεοαποικιακής της Γενιάς της
Εκατονταετίας μετά τον Μαρτί. Η κουβανική Επανάσταση του 1959 έπρεπε να είναι
ταυτόχρονα σοσιαλιστική και εθνικοαπελευθερωτική. Η ιστορική σύγκρουση δεν ήταν
ανάμεσα σε δύο χώρες (Κούβα και Ηνωμένες Πολιτείες), ακόμα λιγότερο ανάμεσα σε δύο
κυβερνήσεις· ήταν μια σύγκρουση ανάμεσα στον ιμπεριαλισμό (τον σύγχρονο καπι-
ταλισμό) και μια μικρή χώρα, ένα νησί στη μέση της Καραϊβικής, το οποίο οι πρώτοι
χαρτογράφοι απεικόνισαν σαν ένα κλειδί που θα άνοιγε τις πύλες του Νέου Κόσμου. Αυ-
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τή η πράξη εξέγερσης αφορά το παγκόσμιο σύστημα: όχι
μόνο επηρεάζει τα στρώματα που είναι πιο άμεσα συνδε-
δεμένα με την κυριαρχία καθώς και τις δυνάμεις που επι-
καρπώνονται με άμεσο τρόπο αυτήν την κυριαρχία·
επηρεάζει όλο το διεθνές σύστημα ιμπεριαλιστικών σχέ-
σεων γιατί αφαιρεί ένα κρίκο από την αλυσίδα. Αυτό εξηγεί
γιατί, στον πόλεμο ενάντια στο εξεγερμένο νησί, το διεθνές
κεφάλαιο υποτάσσεται στο βορειοαμερικάνικο ιμπερια-
λισμό. Επιπλέον εξηγεί γιατί οποιοδήποτε κίνημα εθνικού
χαρακτήρα στην Λατινική Αμερική, όσο μικρό κι αν είναι,
κατηγορείται για κομμουνισμό. Και εξηγεί γιατί, αν ένα
εθνικό λατινοαμερικάνικο κίνημα παραμένει αναποφάσι-
στο, αν είναι σεβάσμιο και μετριοπαθές απέναντι στην
εκμετάλλευση, παραμένει στάσιμο και σβήνει.

III.
Ο Χοσέ Μαρτί, απηυδισμένος με τις ομάδες που εξουσίαζαν
την αμερικάνικη ήπειρο -τόσο στον ορμητικό Βορρά όσο
και στον διαιρεμένο Νότο όπου κυριαρχούσαν οι οπλαρχη-
γοί (caudillos)- διακήρυττε την ανάγκη να δημιουργηθεί ένα
εναλλακτικό πρότυπο ζωής. Σε σχέση με τις Ηνωμένες
Πολιτείες -όπου έζησε εξόριστος 15 χρόνια- μεταξύ πολλών
άλλων έγραψε: «Οι αμερικάνικοι νόμοι έχουν προσφέρει στον
Βορρά ένα υψηλό επίπεδο ευημερίας και ταυτόχρονα τον έχουν
οδηγήσει στο ανώτατο επίπεδο διαφθοράς. Έχουν εθίσει τον
Βορρά στο χρήμα στην προσπάθειά τους να κατακτήσουν την
ευημερία. Καταραμένη είναι αυτή η ευημερία με τέτοιο
κόστος!». Και τούτο είναι ο σοσιαλισμός: μια διαδικασία
μεταστροφής του νοήματος της ζωής των πολιτών που
ξεκινά με την αναδιοργάνωση των σχέσεων παραγωγής. Ο
σοσιαλισμός δεν είναι ένα καταληκτικό σημείο αλλά ένας
δρόμος: μια μακρά και δύσκολη πολιτισμική αλλαγή
ενάντια στην ηγεμονική κουλτούρα. Μια αλλαγή από την
κουλτούρα του έχειν (την καταναλωτική, μια έννοια πολύ
διαφορετική από την κατανάλωση), στην κουλτούρα του
είναι, στην οποία οι άνθρωποι αξίζουν για αυτό που είναι
(τις αρετές τους, την προσφορά τους στην κοινωνία) κι όχι
για αυτά που κατέχουν. Αυτό δεν περιλαμβάνει την μη
ικανοποίηση των υλικών αναγκών, ούτε την υιοθέτηση
ενός εξισωτισμού βασισμένου στην κοινή φτώχεια.
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     Κατά κάποιον τρόπο, οι κουβανοί επαγγελματίες υγείας συγκροτούν μια πρωτοπορία
σε αυτή τη διαδικασία του μετασχηματισμού των νοοτροπιών. Μεταξύ Απριλίου και Ιου-
λίου του 2020, όταν το παγκόσμιο επίκεντρο της πανδημίας βρισκόταν στον βορρά της
Ιταλίας, συνόδεψα την κουβανική αποστολή γιατρών και νοσηλευτών που δούλεψαν
αφιλοκερδώς σε ένα νοσοκομείο covid στο Τορίνο. Θα σας διηγηθώ μόνο τη στιγμή της
επιστροφής. Μπορεί να σας φανεί περίεργο αλλά ο πρόεδρος Μιγέλ Ντίας-Κανέλ
υποδεχόταν κάθε ιατρική μπριγάδα που επέστρεφε στην πατρίδα. Όταν με δύο
λεωφορεία πηγαίναμε στο ξενοδοχείο που θα περνούσαμε την καραντίνα, διασχίσαμε
κάποιους δρόμους της πόλης κι εκεί ο απλός κόσμος στις γειτονιές χειροκροτούσε με
φρενίτιδα. Κάποιοι από τα μπαλκόνια των σπιτιών τους χτυπούσαν με τη γροθιά τους το
στήθος ξανά και ξανά, προσφέροντάς μας την καρδιά τους. Ο λαός, εν μέσω τόσων
ελλείψεων που έχει προκαλέσει το εμπάργκο, αισθανόταν περηφάνια για τους
διεθνιστές γιατρούς του. Αυτοί οι γιατροί και οι νοσηλευτές αντιπροσωπεύουν την ουσία
της κοινωνίας που οι Κουβανοί προσπαθούμε να οικοδομήσουμε: μια αλληλέγγυα
κοινωνία προς τα μέσα και προς τα έξω. Θεωρεί κανένας δυνατό ό,τι μια μητέρα ή ένα
παιδί μπορούν να αισθάνονται περήφανοι που οι αγαπημένοι τους είναι σκλάβοι,
σύμφωνα με την καπιταλιστική κατηγοριοποίηση; Το μέτρο αξιολόγησης του καπιτα-
λιστικού συστήματος δεν είναι το ίδιο με το δικό μας, ευτυχώς και χάρη στην Επανά-
σταση. Όσο υπάρχει αυτή η υπερηφάνεια, η Κούβα είναι ασφαλής. Ο πόλεμος που μας
γίνεται είναι και συμβολικός.

IV.
Ένα βίντεο από τη γειτονιά του Σαν Ισίντρο στην Αβάνα που έχει αναπαραχθεί ευρέως
δείχνει έναν Κουβανό να προσβάλει ανενόχλητος την επαναστατική αστυνομία στο
δρόμο· όταν τον συλλαμβάνουν, τα κοινωνικά δίκτυα τον μετατρέπουν σε θύμα. Υπάρ-
χουν ορισμένοι που δεν πιστεύουν στον λαό και συμμαχούν με το μαντρόσκυλο της
γειτονιάς (τις Ηνωμένες Πολιτείες), νομίζουν ότι θα έχουν πλεονέκτημα όταν οι εκμεταλ-
λευτές επιστρέψουν. Ο Χοσέ Μαρτί είχε γράψει: «Αυτοί που δεν έχουν πίστη στη γη τους
[πατρίδα τους] είναι άνθρωποι εφταμηνίτες [μεταφορικά ανολοκλήρωτοι]. Επειδή τους
λείπει το θάρρος, το αρνούνται στους υπόλοιπους. Δεν φτάνουν το δύσκολο δέντρο με το
αδύναμο χέρι, με το χέρι με τα βαμμένα νύχια και το βραχιόλι, με το χέρι από τη Μαδρίτη ή το
Παρίσι, και υποστηρίζουν ότι είναι αδύνατο να φτάσεις το δέντρο».
     Η αντεπαναστατική επίθεση των τελευταίων χρόνων έχει επιδιώξει να αποκαταστήσει
με κυνισμό δύο ζητήματα που συναντούν την ευρεία αποδοκιμασία του λαού: 1. Ότι δεν
είναι κακό οι αντίπαλοι του συστήματος (διευκρινίζω εδώ ότι δεν εναντιώνονται στην κυ-
βέρνηση αλλά στο σύστημα, ενώ στον καπιταλισμό είναι ανεκτή η αντίθεση στην κυβέρ-
νηση, ποτέ στο σύστημα) να δέχονται χρήματα από φορείς της κυβέρνησης των ΗΠΑ. 2.
Η δημόσια έκφραση θαυμασμού για τις Ηνωμένες Πολιτείες (από τη χρήση ρούχων με
την αμερικάνικη σημαία και την επιδεικτική εμφάνιση με αυτά σε δημόσιες εκδηλώσεις,
μέχρι τη δήλωση μπροστά στις κάμερες, στα αγγλικά, ότι «ο πρόεδρός μου είναι ο
Τραμπ»). Ζητάνε ανοικτά την ένοπλη επέμβαση των Ηνωμένων Πολιτειών στην Κούβα.
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     Αυτούς τους αντεπαναστάτες εξεγερμένους, υποστηρι-
κτές του νεοπροσαρτισμού, τους συγκρίνουν με το κίνημα
Black Lives Matter. Αυτή η αξίωση πρέπει να αναλυθεί πε-
ραιτέρω: Η δεξιά, έχοντας την κυριαρχία των μέσων, επιμέ-
νει να κλέβει τον λόγο και τις μορφές αγώνα εκείνων που
της εναντιώνονται με σκοπό να θολώσει τα όρια μεταξύ αρι-
στεράς και δεξιάς: σηκωμένες γροθιές, απεργίες πείνας (ή
δήθεν απεργίες), πληρωμένες «μητέρες» στα άσπρα σαν τις
αξιοσέβαστες Γιαγιάδες της Plaza de Mayo, ανακυκλωμένα
συνθήματα. Λίγες μέρες πριν διεξαχθούν οι πιο πρόσφατες
εκλογές στο Περού, μία ομάδα από γυναίκες πολύ στο-
λισμένες συγκεντρώθηκαν σε ένα δρόμο στο Μαϊάμι και
υποστήριζαν με πικέτες την υποψήφια της διεφθαρμένης
δεξιάς για την προεδρία της χώρας, ενώ εν χορώ φώναζαν
«περουβιανοί ενωμένοι, ποτέ νικημένοι».
     Αλλά οι υπολογισμοί που πόνταραν στην άμεση ανατρο-
πή της επαναστατικής κυβέρνησης αποδείχθηκαν εσφαλ-
μένοι. Κι ο πόλεμος γίνεται επικίνδυνα δηλητηριώδης. Τα
«κοινωνικά» δίκτυα παρενοχλούν τους επαναστάτες. Γίνο-
νται δράσεις αποδοκιμασίας ενάντια σε καλλιτέχνες που δεν
μιλάνε ενάντια στην Πατρίδα. Κάποιοι σπάνε, άλλοι όχι.
Απειλούν αυτούς που ζούνε στην άλλη πλευρά της θάλασ-
σας [στις ΗΠΑ]: κινδυνεύουν να χάσουν τις ιδιοκτησίες τους,
την άδεια παραμονής τους, τις συμβάσεις εργασίας τους. Οι
συνθέτες και ερμηνευτές του τραγουδιού «Πατρίδα και ζωή»
(μία διατύπωση που απομακρύνεται από το επαναστατικό
σύνθημα «πατρίδα ή θάνατος» και προσπαθεί να
παρουσιαστεί σαν το αντίθετό του, παρά το γεγονός ότι
προφανώς η πατρίδα εμπεριέχει τη ζωή) πηγαινοέρχονταν
χωρίς πρόβλημα στην Κούβα, όπου επίσης έκαναν συναυ-
λίες και εξέφραζαν σεβασμό για την Επανάσταση, μέχρι που
τους έσπασαν. Απαρνήθηκαν την αξιοπρέπειά τους για να
διατηρήσουν τα προνόμιά τους. Τους κατέβαλε η βία των
δράσεων διαμαρτυρίας στο Μαϊάμι. Ενώ ο διεθνής τύπος
αναφέρεται συχνά σε δράσεις διαμαρτυρίας στην Κούβα,
θορυβείται όταν οι επαναστάτες βγαίνουν στους δρόμους.
Αποκηρύσσουμε τη βία και οποιαδήποτε πράξη ενάντια
στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Ο ορθός λόγος και η αλήθεια,
σε ένα κόσμο που τις περιφρονεί, είναι η δύναμή μας. Βέ-
βαια,  υπάρχουν κι εκείνοι που νομίζουν ότι θα  παραδώσου-
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με ειρηνικά την εξουσία, ώστε να ανακτήσει ο ιμπεριαλισμός τον έλεγχο της ζωής μας
και των πόρων μας.
     Να κάνω μια αναγκαία διευκρίνηση: στη διαμαρτυρία της 11ης Ιουλίου, προετοιμα-
σμένη ενδελεχώς και υποκινούμενη από το εξωτερικό, συμμετείχαν άνθρωποι απολίτικοι
από φτωχές γειτονιές, εξαντλημένοι από την οικονομική κρίση που έχουν προκαλέσει η
πανδημία και το εμπάργκο. Ωστόσο, όλοι υιοθέτησαν τα αόριστα συνθήματα της δεξιάς.
Ο μηχανισμός του ήπιου πραξικοπήματος, ακολουθώντας τα σχετικά εγχειρίδια, είχε τε-
θεί σε εφαρμογή. 

V.
Δεν μπορεί να υπάρξει μια νέα κουλτούρα χωρίς μια υλική βάση για να την υποστηρίζει.
Αλλά δεν πρόκειται για μια απλή σχέση ισοδυναμίας. Μπορεί η νοηματοδότηση της
ζωής μας να προχωράει πέρα από αυτό που η οικονομία -ακινητοποιημένη από το ε-
μπάργκο και τις παγκόσμιες καπιταλιστικές (δηλαδή άνισες και άδικες) σχέσεις- μπορεί
να υλοποιήσει άμεσα. Βέβαια, η πτώση του λεγόμενου σοσιαλιστικού μπλοκ αποτέλεσε
ένα σκληρό χτύπημα σε αυτή τη διαδικασία: η κατάρρευση της κουβανικής οικονομίας
συνοδεύτηκε από μια στιγμιαία απώλεια του ορίζοντα. Η χώρα και οι πολίτες της έπρεπε
να υιοθετήσουν μέτρα για την επιβίωσή τους. Όπως σε κάποια ηπειρωτικά ποτάμια, με
την ξηρασία αναδύονται οι πέτρες που βρίσκονται κάτω από το νερό. Αν και δεν εφαρ-
μόστηκαν μέτρα-σοκ, τα πιο φτωχά στρώματα, που έφεραν το βάρος αιώνων εκμετάλ-
λευσης, ήταν αυτά που πλήγηκαν περισσότερο. Η Επανάσταση είχε εξαλείψει όλα τα
νομικά αναχώματα που συγκάλυπταν τον ρατσισμό, για παράδειγμα· ωστόσο δεν μπό-
ρεσε να αλλάξει τις οικογενειακές παραδόσεις και τις υλικές συνθήκες που ενθάρρυναν ή
εμπόδιζαν κάποιους νέους να πραγματοποιήσουν ανώτερες σπουδές. 
     Ο Φιδέλ ξεκίνησε τη Μάχη των Ιδεών. Δεν αφορούσε περισσότερες διαλέξεις ή περισ-
σότερα διδακτικά βιβλία. Σκοπός ήταν νέοι που βρίσκονταν σε μειονεκτική θέση λόγω
οικογενειακών και ιστορικών συνθηκών, οι οποίοι ούτε σπούδαζαν ούτε εργάζονταν, να
συμμετάσχουν στη διάσωση άλλων νέων σε παρόμοια κατάσταση με αυτούς. Στη
συνέχεια τους δινόταν η δυνατότητα να ακολουθήσουν πανεπιστημιακές σπουδές.
     Η Κάρδενας ήταν μία από τις πόλεις όπου περισσότερα άτομα βγήκαν να διαμαρτυ-
ρηθούν στις 11 Ιουλίου. Στην πόλη αυτή, που βρίσκεται πολύ κοντά στην παραλία του
Βαραδέρο, η πλειοψηφία των κατοίκων έχουν εργασία, στον δημόσιο ή στον ιδιωτικό
τομέα, σχετική με τον διεθνή τουρισμό και, για αυτό, συνηθίζουν να βλέπουν περισ-
σότερη τηλεόραση από το Μαϊάμι παρά από την Κούβα, πόσο μάλλον κατά τη διάρκεια
της πανδημίας που όλα είχαν παραλύσει. Εκεί γνώρισα μια γιατρό, σχετικά νέα, που
διηύθυνε μια πολυκλινική. Αυτή η κοπέλα είχε σωθεί χάρη στη Μάχη των Ιδεών: από
φτωχή οικογένεια, έμεινε έγκυος στην εφηβεία και δεν μπόρεσε να συνεχίσει τις σπουδές
της. Το πρόγραμμα του Φιδέλ της πρόσφερε κοινωνική εργασία, μπόρεσε να ανεβάσει
το επίπεδο των σπουδών της και να γραφτεί στην ιατρική. Ειδικεύτηκε ως οικογενειακή
γιατρός και συμμετείχε σε διεθνιστική αποστολή στη ζούγκλα της Βραζιλίας. Τώρα σώζει 
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ζωές στη φτωχή της γειτονιά, την ίδια γειτονιά που πάντα
ζούσε, εκεί όπου πρωτύτερα είχε σωθεί η ίδια. Οι νέοι που
σώθηκαν δεν βελτίωναν τις υλικές συνθήκες ζωής, τουλά-
χιστον όχι λόγω του προγράμματος, όμως αποκτούσαν το
πιο πολύτιμο πράγμα που μπορεί να έχει ένα ανθρώπινο
ον: ένα νόημα στη ζωή τους. Η γιατρός βγήκε στις 11
Ιουλίου στο δρόμο για να υπερασπιστεί την Επανάστασή
της.
     Όμως το πρόγραμμα περιείχε παραμέτρους που το έκα-
ναν σχεδόν μη βιώσιμο. Οι εργαζόμενοι στα εργοστάσια
που εκείνη την περίοδο έκλειναν, όπως συνέβη με πολλά
κέντρα παραγωγής ζάχαρης, είχαν μια μοναδική δυνατό-
τητα: μπορούσαν να κάνουν πανεπιστημιακές σπουδές και
στη διάρκειά τους λάμβαναν το ακέραιο του μισθού της
θέσης που είχαν πρωτύτερα. Άλλα γεγονότα επίσης κατέ-
στρεψαν την προσπάθεια: ορισμένοι νέοι σε θέσεις ευθύ-
νης απέκτησαν απότομα υπερβολική εξουσία και διαφθά-
ρηκαν. Το πρόγραμμα Μάχη των Ιδεών διακόπηκε. Η 11η
Ιουλίου μας έκανε να συνειδητοποιήσουμε ότι πρέπει να
επαναφέρουμε το πρόγραμμα, όχι για να το επαναλάβουμε
ακριβώς όπως ήταν πριν, αλλά ως προς την ουσία του. Σε
μια χώρα φτωχή και με εμπάργκο της οποίας ο ορίζοντας
παραμένει η πλήρης δικαιοσύνη, αν και έχουμε κατορθώσει
μόνο την εφικτή, πρέπει να απλώσουμε το χέρι σε αυτούς
που στερούνται τα περισσότερα. Το κουβανικό κράτος, οι
θεσμοί του και η κοινωνία των πολιτών έχουν ξεχυθεί στις
γειτονιές, όχι για να κατευθύνουν τον κόσμο αλλά, για να
τον ακούσουν και να ανοίξουν συλλογικούς δρόμους.
     Από την άλλη πλευρά, θα μπορούσε μια χώρα εξεγερμέ-
νη (δηλαδή σε πόλεμο με τη διεθνή κυριαρχία), μικρή και με
περιορισμένους πόρους να κατακτήσει την υλική ευημερία;
Θεωρώ ότι ναι, θα μπορούσε, αλλά είναι απαραίτητο να
επανανοηματοδοτήσουμε την έννοια της ευημερίας από τη
σκοπιά της σοσιαλιστικής κουλτούρας. Η ευημερία που
προωθεί ο καπιταλισμός βασίζεται στην κουλτούρα του
έχειν κι όχι μόνο είναι ανέφικτη αλλά και ανεπιθύμητη. Η
λέξη ευημερία, όπως σημείωνε ο Χοσέ Μαρτί στις παρατη-
ρήσεις του για τις Ηνωμένες Πολιτείες, πρέπει να πλαι-
σιωθεί από ένα διαφορετικό κοινωνικό όραμα.
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     Τον χαρακτήρα οποιουδήποτε πολιτικού προγράμματος τον καθορίζει το νόημά του:
στην περίπτωσή μας, το άνοιγμα μιας διεξόδου ανάπτυξης για τον αντικαπιταλιστικό
σοσιαλισμό σε εξαιρετικές συνθήκες – μία μόνο χώρα, μικρή και φτωχή απέναντι στον
βορειαμερικάνικο και παγκόσμιο ιμπεριαλισμό – και αυτός ο στόχος μας χρησιμεύει ως
πυξίδα για τις αναγκαίες προσαρμογές. Η πυξίδα δεν είναι το γράμμα ενός εγχειριδίου ή
ενός οποιουδήποτε άλλου κειμένου που εγκρίνει ένα συνέδριο· η πυξίδα, όπως πάντα
έλεγε ο Φιδέλ είναι ο λαός. Το επιβεβαίωνε ο Ραούλ Κάστρο στο Σαντιάγο ντε Κούβα,
την πρώτη Ιανουαρίου του 2014:
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Στενά συνδεδεμένη με αυτές τις έννοιες στρατηγικού χαρακτήρα, αληθινά
στρατηγική για το παρόν και το μέλλον της Πατρίδας, είναι η φράση που
διατύπωσε ο Φιδέλ εδώ, σχεδόν την ίδια ώρα της ημέρας, από αυτό ακριβώς το
μπαλκόνι, πριν 55 χρόνια, φράση με την οποία θέλω να ολοκληρώσω την ομιλία
μου, λόγω της αδιάλειπτης ισχύς της: «Η Επανάσταση θριαμβεύει χωρίς
δεσμεύσεις απέναντι σε κανέναν άλλον, παρά μόνο στο λαό ο οποίος είναι και ο
μόνος στον οποίο οφείλει τις νίκες της». Πενήντα πέντε χρόνια μετά, στο ίδιο
μέρος, μπορούμε να επαναλάβουμε με υπερηφάνεια: Η Επανάσταση συνεχίζεται
με τον ίδιο τρόπο, χωρίς δεσμεύσεις απέναντι σε κανέναν άλλον, παρά μόνο στον
λαό!

Επομένως δεν πρόκειται περί υλοποίησης όλων όσων «ο κόσμος» λέει ή σκέφτεται
(γνωρίζουμε πια πώς κατασκευάζονται οι διάφορες απόψεις, πώς αναπαράγουμε
προκατασκευασμένες απόψεις σαν να ήταν δικές μας) που γενικώς είναι κάτι που μια
μικρή ομάδα λέει ότι «ο κόσμος» λέει. Το να είσαι με το λαό σημαίνει ότι είσαι μέρος του
λαού.

VI.
Η συνεχής αύξηση κρουσμάτων Covid-19 τον Ιούλιο και τον Αύγουστο επιβεβαίωσε την
ύπαρξη στην Κούβα μιας νεολαίας αφοσιωμένης. Στην πόλη Ματάνσας, όπου πήγα και
παρέμεινα όταν η περιοχή έγινε επίκεντρο της πανδημίας, συνάντησα εκατοντάδες
νεαρούς εθελοντές (πανεπιστημιακούς φοιτητές ή νέους πτυχιούχους από διάφορους
τομείς) προερχόμενους από κάθε άκρη της χώρας που πήγαιναν να προσφέρουν βοή-
θεια ανάλογα με τις γνώσεις τους ή απλώς να μοιράσουν τρόφιμα ή ακόμα και να εκτε-
λέσουν εργασίες καθαριότητας στις δομές καραντίνας. Στο πιο σημαντικό νοσοκομείο
της πόλης ρώτησα μια κοπέλα πολύ νέα και λεπτή που περνούσε μπροστά μου πού
βρίσκεται το γραφείο του διευθυντή. Με ευγένεια αλλά χωρίς να σταματήσει μου είπε:
«Ακολούθησέ με». Φτάσαμε στο γραφείο και τότε ρώτησα για το διευθυντή. «Εγώ είμαι»
μου απάντησε χαμογελώντας. Ήταν, ως επί το πλείστον, νέοι επιστήμονες οι δημιουργοί
των τριών εμβολίων και των δύο υπό δοκιμή που κατέχει η Κούβα, με τα οποία έχει
εμβολιαστεί πάνω από το 80% του συνόλου του πληθυσμού, συμπεριλαμβανομένων
των παιδιών άνω των δύο ετών.  Στην Κούβα ο εμβολιασμός δεν είναι υποχρεωτικός αλ-



λά ο λαός έχει εμπιστοσύνη στους επιστήμονές του, στους γιατρούς του. Τα μέλη των
διεθνιστικών μπριγάδων που επέστρεφαν από το εξωτερικό πήγαιναν κατευθείαν στην
Ματάνσας για να βοηθήσουν, χωρίς πρώτα να αγκαλιάσουν την οικογένειά τους, που εί-
χαν μήνες να δουν, στους τόπους κατοικίας τους. Παρά τις παρενοχλήσεις και τις ελλεί-
ψεις, η Κούβα αποτελεί μια χώρα που έχει διαχειριστεί την πανδημία με επιτυχία.

Ο τίτλος αυτού του κειμένου είναι μια φράση που άκουσα στην παρουσίαση του βιβλίου μου
Ημερολόγιο του Τορίνο (2021) στη Νάπολη, από την επιφανή Ιταλίδα διανοούμενη
Αλεσάνδρα Ρίτσο. Τη μεταφράζω ελεύθερα: Η Κούβα είναι ένα κλειδί που μπορεί να ανοίξει ή
να κλείσει δρόμους σήμερα στην ανθρωπότητα. Όταν ο Μαρτί προσπάθησε με την ανεξαρ-
τησία της Κούβας να σταματήσει την επέλαση του βορειοαμερικάνικου ιμπεριαλισμού έγρα-
ψε αυτές τις προφητικές λέξεις: «Όποιος ξεσηκώνεται σήμερα για την Κούβα, ξεσηκώνεται
για όλους τους καιρούς».
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Φωτο: 217 Κουβανοί γιατροί φτάνουν στη Νότια Αφρική, για να συμβάλλουν στην καταπολέμηση του
covid19. Πηγή: Κυβέρνηση της Νότιας Αφρικής [Photo: GCIS], με άδεια CC BY-ND 2.0.
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